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Kin esett meg?
“ E-’v pofnak erős c-sattanása hallatszott 

U a bécsi Hofburg visszhangos termeiből a 
iiyi'vánosság széles világába. Sőt az ősi 
í *Itozatos folyosókról olyas tompa zaj is 
halott ki, mint a mikor erélyes lábmgá.-snl 
t.ivolitanak el egy alkalmatlan négylábú 
él’atot. Kit vertek pofon ? Kit rúgtak meg? 
\ajjon azt képzelné-e valaki a tegnapelőtti 
udvari ceicle nevezetes jeleneteinek leir.i-

•1, hogy Stranszkyt, az ifju-cseh képvi­
selőt érte súlyos bántalorn, vagy hogy a 
cseh népnek kellett valami fújó megalázást 
szenvednie? Ah persze! Igen, Stranszkv- 
uak és a cseh népnek szólott közvetlenül 
az a forró bangulatkiömiés, melyre az ud­
vari eh^d után ö felsége oly szokatlan mó­
don felbuzdult. De ez nekik csak ragyogó 
dicsőségük. A hogyan az ifju-cseh képvi 
sein a társalgást az uralkodóval folytatta, 
a: k a válaszok, a melyeket a neki telt 
szemrehányásra adott, még pedig az udvari 
d cl összes vendégeinek jelenlétében és a 
százados penészülte etikettszentség legerő­
sebb igézete alatt: ez egyike a legszebb 
példáknak, mikép védelmezi meg egy kép- 
v • ifi, kit hivatásának komoly érzete fs 
i- polgári büszkeség övez, még a leg­
kényesebb helyzetben is, szemtől szern- 
i'"t- a trónnak emberfölötti hatalmá­
val saját egyénisége jogát és meggyü- 
ződése teljes erejét. Az egész cseh 
népitek is igaz önérzettül dagadhat kebele, 
mezt az egész rzite-üyy“ és a belőle szár­
mazott udvari jelenet dicső bizonyságul 

oval a világ elüti, hogy nagy erő és 
iv-Y komolyság lakik a cseh nép nemzeti 

műben, és hogy a mit a népnek nc- 
!”■ jsztöne sugall, azért minden egyes 
pof-ár rendületlen lélekkel küzd és a pol­
gárok eien a nép képviselői bármily körül­
mények között helyt tudnak állani. De a 
csehek es az egész világ tudni fogják jól 
azt is, hogy a kit csuiosan arezui verlek 
abban az emlékezetes udvari jelenetben: az 
a magyar nemzet volt. A csehek és az 
cg' z világ tudni fogják, hogy az a settenkedő, 
alázatos kuvasz, a kit o felsége társalgása 
közben kíméletlen rúgással oktattak még 
nagyobb alázatra és kergettek a hadügyi 
kőim .nyzat lábaihoz: az bizony uevan 
i.i m.is lehelne is, az a gondviseiés- 
szeni Széli-kormány.

lessék is csak jól megérteni azt a min- 
d :i tekintetben „felséges“ jelenetet! Az 
nővari ebédre nagyszámmal meghívott ma­
gyar delegátusok kissé megilletödve hallgat­

hattak a király erélyes kifakadását Stranszky 
irányában, és lojális hálaérzettel suttoghat­
tak, hogy nekik ebben nincs részük. És 
az a szerfölött nagy nyáj, mely Széli Kál­
mán jóvoltából mostanában az officziozitás 
mezőin legelészhet, az is riagv elégtétellel 
hégeti, hogy a cseheknek kijárt az a ke­
mény megleczkéztelés, ám bennünket ma­
gyarokat semmikép nem illethet. Hol látott 
a világ enné! kedvesebb i'arizeizmusí? Hisz 
igazan bennünket min illethetett ilyen 
uralkodói inegleczkéztetes és ama szokat­
lan udvari jelenetben nekünk se aktiv, se 
passzív szerep semmikép se juthatott. Nem 
illethetett bennünket uralkodói megleczkéz- 
tetés, mert a mennyiben Krieghammer ur 
//ia-rendeleté a magyar nemzetnek jogát 
és érzületét súlyosan sértette: a mi kor­
mányunk, a mi törvény hozásunk, a mi ha­
tóságaink, sut még az ügyben érdekelt ha­
sada mi tényezőink is sokkal sunyibb és 
szolgaibb magatartást tanusiloltnk, semhogy 
a legmagasabb elégedetlenségre okot ad­
hatlak volna. És olyas fura udvari jelenei­
ben nem lehet közvetlen szerepünk, mert 
fői dúlt \ olna csak ö leisere hasonló meg­
jegyzésekkel valamely magyar delegátus­
hoz, — akár a mostani c.lenzéki fajújá­
hoz, — a Büszke magyar ur népképviselői 
hódolatának sokrétű nyilvánításai között 
dehogy is tévedt volna Síi anszkynak me­
rész feleleteire. De épen miruh z. a mi ben­
nünket nem illet, a mi nem a mi részünk: 
ez a mi teljes szégyenünk, ez a mi csuf- 
ságos megalázásunk, ez a nemzeti gyalu- 
zaínak messze beismerhető bélyege. ]|(l a 
történetin) keresni fogja azt a kisebb mé­
retű, de annál jellemzőbb epizódot, mely 
tükörképbe foglalja össze mindazt a gyáva­
ságot cs aljasságot, melyből a ma ural­
kodó politika alakult és a melyből a nem- 
zeli küzszeilem rontó betegsége folyton 
táplálkozik: ezt a tipikus bizonyságot, ezt 
az örökre emlékezetes példát m , fogja 
találni a cseh „Zde-ügyiiek“ magyar fordí­
tásában, a „Jeien-íigyben“, vagy liogy is 
mondták I — mindenckfö.őtt abban a vi­
szonyban, melyben az erőteljes eredeti mii 
és a rettenetesen silány fordítás egymáshoz 
állanak.

\ ulúsággal mie-oda esetien utánzás volt 
niináluiik kezdettől fogva az a mozgalom, 
mely a tartalékosok jelentkezése dolgában 
kiadott hadügy miniszteri rendelet ellen tá­
madt. Évek óta folyt már a Xde-ayiíácziú a 
cseh nyelvű vidékeken, a mikor uiimiiunk is 
eszébe jutott néhány különösen éber ha­
zafinak, hogy hiszen nekünk volna leg­
inkább törvényes jogunk a tartalékosok 
jelentkezési formáján,ti hazánk és államunk 
nyelvét érvényesíttetni. Jegyezzük meg itt, 
hogy a csekek az ö Xt/e-küvetélésüket egy­
általában nem arra az alapra fektették, 
íuintlia a cseh nyelvnek a hadseregben több 
jogot akarnának szerezni. A legszélsőbb 
cseh politikusok is elfogadják a hadsereg 
egységét; maga Stranszky épen legutóbbi 
delegáczionális beszédében elismerte a né-
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met nyelvet a hadsereg szükséges össze­
kötő kapcsának. Ők azt a rövid jelentke­
zési aktust, melyet nem tényleges katonák­
nak polgári hatóságok jelenlétében kell vé­
gezniük, a polgári élet mozzanataként kí­
vánják megítélhetni, és csak ebből a szem­
pontból tiltakoznak a német nyelv minden 
elsőbbsége ellen. Hajh, de nálunk az utánzó 
hazafiak rájöttek arra is, hogy a magyar 
nyelvnek mint állami nyelvnek külön jogai 
vannak a hadseregre nézve is; hiszen a 
törvény is „magyar hadsereget* említ, rí 
nemzeti közvélemény meg válhailami! u 
nemzeti hadsereg megteremtését követeli. 
Előrukkoltak frissen köszörült pengéikkel 
Széli Kálmán legbuzgóbb officziozusai is, 
néha úgy állítva lel a léteit, hogy a cse­
heknek nincs igazuk a _/de“ dolgában, de 
aí)nä 1 több az igazunk a „Jelenne!“, mely 
a mi állami nyelvünk szent jogán alapul. 
Ls hogy dühöngtek ok. az ofíleziozusok 
Krieghammer ellen, és követelték ellene a 
magyar delegáczio kérlellietlen fenyítékének 
alkalmazását. Oh jvrmn, jeriun! - micsoda 
grandiózus hasraesés következett ezután! 
Ha-ráesett Széli Kálmán a Ili r dolgában 
adott felelettel, hogy fejét is odaverte a 
katonai bálvány lábához. És hasraestek a 
háborgó oflicziozusok valaiucimyien, hogy 
szinte egész testükkel beletemetkeztek a 
porba mélységes bíinbánatuk jeliül. És 
hasraes tt katonai prcczizilássul az. egész 
magyar delegáczio az ö ellenzékei*-1 együtt. 
Holló ur, a Iriasen sült deli'gatus diplomata, 
íIdommal megjegyzi, hogy „kis dolgokban 
inni kell nagy érdekeket keresni.“ Isten 
segítse magasra a törekvő diplomatát, lm' 
most a ('s. li vitézek, a kik saját bevallásuk 
szerint csak a küzpolgári viszonyok egy 
kisszerű sérelmét panaszolják, zordan és
tántoritliatlanul állanak a trón hara­
gos szilié előtt. Ellenben a magyar bajno­
kok, kik az állam és nemzet szent és ősi 
törvényes jogaira hivatkoztak, ott feküsz- 
nek lebomtva egymás mellett és hosszan 
lógó nyelvekkel nyalják lel a port és sarat, 
mi a dobbanó katona csizmák nyomán eléjük 
hullott.

Ab, ő felsége azt mondta, hogy a had­
sereg dolgában nem érti a tréfát. Persze 
ez kissé abszolutisztikus izíi nyilatkozat. 
De biztosak vagyunk, hogy a mennyi ta­
pasztalása uralkodónknak van, az olyan 
szavakat, a minőket Stranszkytúl hallott, 
mint a cseh nép érzelmeinek tolmácsolását 
ó sem veszi tréfára. És a dolgok végén ez. 
nagyon elég lehet arra, hogy I. Fercncz 
Józ-el alkotmányos kötelessége1 megértse. 
Viszont annyi tapasztalása is van, Imii­
méig az olyan ellenzékiséget is, mint a 
minő ma a magyar dclegáczióban a had­
sereg kérdéseire nézve nyilvánul, csöppet 
se vegye komolyan. Oh bennünket nem 
illethetett a lels. g megrovása, szó sines 
róla. Csak Szeli Kálmán érthette meg job­
ban most azt, a mit a líier-kérdésben már 
elég jól megértett: Kuss didi. Es ő jierszc 
kussol újra és újra —

A szamaritánus asszony.
— Irta Adolphe Chcneviére. —

íme, bogi an történt az eset és miért élek én 
távol a világtól, a vidék egy rejtett zugában es 
örökre boldogan.

Mikor azzal az asszonynyal találkoztam, elha­
gyatott. elveszett, végzett ember voltam. Rosszul 
éltem, hiába -zenvedteni; örömeimből hiányzott 
a büszkeség, szenvedéseimből in myzolt a nemes­
ig- Ifjúságomnak, bitemnek, reménységemnek 
v re volt. Undorral vonszoltam az élet terhét és 
m / arra sem volt bátorságom, hogy kívánjam a 
I • ml. Negyven éves koromban sapadt és meg- 
v -It, szomorú aggastyán voltam.

V nap aztán, ama kevés baráti hazak egyiké-
z melyekbe olykor még eljártam, találkoztam 

„ .i -zonynyai, a kit Jeanne-nak hívtak. A iná- 
S‘k neve közönyös. Úgy harminezöt éves lehetett.
- ■ • ni' dialadtu valamivel a közép nagyságot,

e haja, linóm vonásai, nagyon szolid tekin- 
1- szemei voltak és ajkain rendkívül jóságos 
mo j v. De némely pillanatokban kisugárzott 
smiM.'b'ii a telek fájdalma.
, •' ln '■ olt senkije se, csak pár távoli rokona, 
i a. ... voltak. A rue \ aneauban lakott, egé- 
: ‘E b;ka-ban, az ötödik emeleten. Egy üreg 
asszony végzett körülte minden szolgálatot. Sze- 
v "l , k lat ugatásának, betegek gyógyításának szen- 
uí"t‘ *í!‘; Bárha nem szerezte meg az orvosi 
cK.i:.e.et. Hanem hat ismerték a iakullason es 
m „i.;!g\t",k Kr-ze alatt a nyomorúságos szenvedo- 
**•''• :Ul"ak "lejen szorgalmasan eljárt a sebészeti 
e.uam -okra, l.os^zabb ideig volt ingyenes gyakornok 
e, tudta „kezebe togoi a kést.“ Nemcsak a kellő 
ktrpzeüsege van meg, monula nekem egy Ízben, 
ima beszelve az orvosi kar egyik kitűnősége, ha­
nem a minek ennél több hasznai veszi, van pom- 
iJJ’ ösztöne, nagy tapasztalata, a kezelésben 
bizonyos „chie*-je is. Elbeszéltettem vele magam- 
nuk egy par esetét és figyelmemet a legteljeseb- 
, "n • ebi lincselte, a mint szeiid hangjával részlc- 
t/ < a sebek véres borzalmait, a tudomány bátor 

U.nadá-át a hala! eben, és a műtétek liarczait, 
melyek közben meg-megvillanak az aczél mentő 
villámai.

Ebinie vonakodott, nem akart tevékenysége bi- 
za!rna.-avá tenni, meg volt benne a jótékonyság 
szemérme. De a rokonszenvem és féken tartói” 
csak olykor megnyilvánuló őszinte csodálatom las- 
sankiut meghatottak ... Beszélt.

— Látja uram, nincs benne semmi érdemem. 
Nagy és igaz örömöt szerez nekem, ha fáradozá­
saimat és időmet az emberek fajdalmainak -.zen­
telhetem. Alapjában ön. u vagyok, öntudatom­
ban megkapom a kellő jutalmat . . . E milyen 
különös tízesek lógnak el I Kétségkívül nem ke­
resem ezeket, de nem kerülhetem el. A kórház­
ban nem igen fordul elő olyasmi, a mi meglep, a 
mi váratlan ; ott nincs felelősség, nincs fölindulá.. 
A betegnek neve sincs, egyszerűen csak - am, 
valamely műtét alanya. Ellenben máshol min­
denkinek megmarad a saját személyisége ; bizo­
nyos egyénekkel a maguk valóságában c.-aki a 
sajat körükben érintkezünk.

lg)', egy este, julius 14-én, Compiégneben, a 
hol épen időztem, Louzct, a hires allalszelidilö 
küldőtt értem. A községi orvos, a ki jú haratom 
és a ki pár napra elutazott, hagyta nála a lak- 
czimemet. Megérkezem a barakkba, ágyban talá­
lom a néger Fanfullát. Az egyik párduc/, mar- 
czangolia össze. A mellkasa föl volt hasítva, az 
erek szabadon látszották, egy.-zvval, m in kis kar 
esett benne. Munkához latok, magyarázgatom 
I.füzetnek, liogy lia a karmok csak egy ezenti- 
méterrel mélyebbre hatolnak, menthetetlenül be­
áll a halál. Egyedül voltam ekkor a beleg mellett 
a gazdával. Fülembe súgja : „Mit gondol, nyomo­
rék marad 1“ Nem épen biztató vallvonassal vá­
laszoltam. Ekkor megböki kissé a könyökömet es 
eszközeim közt a műtökéire kacsint, mintha a t 
mondana, hogy akkor hát jobb, ha röviden vég­
zek a szeréé, énével. Szegény Faníulla, azért 
mégis csak lilabolt nagy bajából!

Valóban különös dolgokat volt alkalmam látni. 
Abban az időben, mikor Laennec-ben gyakorno- 
koskodtain, a rendőrség éjszaka vitt el az úgy­
nevezett kaliforniai obszervatórium felé, a kon­
zervdobozok bádogjaival fedett barakokkba. Soha­
sem felejtek el egy spanyol gitározó asszonyt, 
tarka, csillogó pillangókkal a parókáján. Éjfél 
tájban segédkeztem mellette . . . Pompás két 
iker! És rögtön utana föl akart kelni, megkért, 
vigyázzák a két parányságra, a mig o elmegy az 
apaélt a szomszéd barakbal, hogy jöjjön, nézze 
meg, milyen szépek. Természetesen megél ttettem 
vele, hogy az lehetetlenség s ajánlkoztam, hogy 
majd én megviszem a jó túrt. találja ki a vála­
szai: „Nem, nem, nem öu, nem ön; nagyon is 
jól ismerem az uramat ... és önnek nagyon is 
szépek a szemeit*

Eas.-ankint, a mint a napok teltek. Jeanne mind 
bizalmasabban bi-zélt velem. A különféle apróbb 
e. einem ekuek, orvosi élményéinek elmondása 
után, Levetkőzlek a női J'-lek becsesebb valio- 
iiiasai : hogyan g\ ugyiiolta az erkölcsi bajokat, 
c-illapitollu a láthatatlan e- mély szenvedéseket.

1.-) néha. felindulásai hevében, megfeledkezett a 
szerény-égről, csaknem híi-zken mondta :

— Mikor a kórházban, mint napos, lámpával ke­
zemben bejártam a sólet kórtermeket, végig 
haladtam a fehér agyak során, mindez em­
berek között, a kiket nein ismertem, min­
dig megálltain otl,^a hol így sóhajtást, kiáltást, 
laugest hallottam. És megkönnyítettem a végvo- 
naglas éráját elvan teremtéseknél, a kiket sohasem 
latiam, a kikről semmit ■ tudtam, a kikről soha 
(em u logok semmit se megtudni. De mihelyt 
meghallottam a haldokló kiáltását, a ki érzi, hogy 
immár a nagy ismeretlen felé ragadt,óik: „Fog­
janak meg, fogjanak meg!“ barátnője, testvére, 
anyja lettem. Önkéntelenül, öszt.ónszeriicn történt 
ez velem, eilcnallhalatlan valami készleteit reá. 
Bök titkos jeleimet eloszlattam ilyenkor, sokszor 
eltüntettem a végtelenség bizonytalanságának 
szörnyű rettegését . . . Es azután nem emlékez­
tem többé arra, a mit tollem. I,áthatja, nincs 
benne semmi érdemem.

Lalva ezt a nyugodt derültséget, ezt a csendes 
és tiszta örömöt a testi meg a lelki nvomorusá- 
gok gyógyítása közben ; látva ezt az önfeláldozást, a 
szív gyöngédségének ezt a nagylelkű ajundekozga- 
lasai : irigyelni kezdtem ezt az asszonyt. Megértettem, 
hogy az ilyen könyőrülelesség vigasztalás, ments­
vár bizonyos lelkek szamai a, és magam is vágy ­
tam megtenni a kísérletet. Egy nap megmondtam 
neki . . . Mosolygott, nem hitte, hogy őszinte 
v agyok. Eröskődtem, eszébe juttattam, hogy egyedül 
bolyongok az emberek között, szeretet nélkül köte­
lességek nélkül; és kértem, bízzon reám valamely 
gyöngéd, nemes tettet, bízzon meg valamely szeren- 
osétlenség könnyítésével, valamely elhagyott lelek 
istápolúsaval ... fis ismételtem a sajat mondá­
sat : „Nincs benne semmi érdemem*. A magam 
gyönyörűségéért cselekszem.

Sokáig ellenállt, nem akart hinni szándékom 
komolyságában. Végre, napok múltán, hetek múl­
tán, úgy látszott, mégis csak meggyőztem öt. Egy 
Ízben, mikor ismét erről beszéltem, hirtelen me­
rően ram nézett és Így válaszolt :

— Nos, leg ven. Ismerek egy gyermeket, tiz éves 
fiúcskát, a ki jóformán egészen egyedül áll a vi­
lágon. Valaki, a ki már nincs többé, engem kért

Budapest, január 15.
Au elf« ', niés. A képviselőház ez évi január hó 

18-án, csütörtökön, délelőtt 10 órakor illést tart 
l _ ------- ------

A szentesi választás. Szentesről táviratozzak 
a Kel. Krl.-nek: A központi választmány dr. Ln- 
l'os time polgármester elnöklete alatt ma tartott 
ülésében az uj választás napját február 4-ére 
tűzte ki. Molnár Jenő táborában nagv az elkese­
redés, mert immár látják, hogy Sima Ferencz be­
folyásában nem leltet bizniok. Dieneshez újabban 
igen sokan csatlakoznak s megválasztása most 
mar bizonyosra vehető

Mitftyttr államférfink- bécsi UszteU/ése.
Ilfoi’dii-1 Sándor kereskedelemügyi miniszter e hó 
14-én, mindjárt Becsbe érkezése után tisztelgett Jenő 
főherczegnél; ma, hétfőn pedig Frrenea Ferdinand 
főbe rezeg által fogadtatott.— A kereskedelemügyi 
minisztert holnap 0116 íölierczeg és a többi fő- 
herezeg és fölierczegnó fogják fogadni.

U-rrl-i, miniszter iít tartózkodása első napján 
tárói (ioluelwtr.ski közös keikig; miniszterhez volt Hiva­
talos ebédre, a melyen négy volt kereskedelmi 
miniszter is rászívott, és pedig: báró Din é i 
Emu, J.u/.ái s Béla. llaOfte Ihíh márki és il'irn-

A miniszter már eddigi i!t tartózkodása alatt is 
több, t-rczájába tartozó ügyet intézett el. — 
Kivüie még fitos: Sándor igazságügy-miniszter és 
Gromon államtitkár is ide érkeztek a szokásos 
tisztelgések megtétele czéljából. — U felsége 
Oromun Dezsőt ma mag.mkiiiallgatason fogadta.

„Hagyják bekében a hadsereget!“
A király t*s Strauszky.

Brünn, juh. lő.
A I.idove Xovmy, Stranseliy lapja írja, hogy a 

király szombaton okkal körülményesebben be­
szélt di. Stranszkyval a Zde-kérdésről és a gáj.ti 
afférról.

Az uralkodó ezeket mondóit,i :
— Egy rezervistat azzal fenyegetett a gazdája, 

hogy elbocsátja szolgálatából, ha az ellenőr > -i 
szemlén nem jelentkezz zár, szóval. Ez a fenye­
get''“ olyan embertől származik, a ki a községi 
elöljáróság tagja.

Lire ur. biranseky azt felelte ű felségé­
nek, hogy ez a/, értesülés elfogult, egyoldalú 
es czei/atos vizsgálaton alapul s hogy JluseHmay,r 
százados igazságban eljárása volt a gajai zen­
dülés oka.

On Hint.' — véd aszóit élénken 6 felsége — 

nnndenn:': o bitjíoijnt-j-i volt a: oka!
hraki'i, jan. lő.

Egy cseh újság mcginlervievvohu a mér ékelt 
cseheK vezetőjét, a ki azt mondotta, hogy ö fel­
ségének szombaton a delegáczionális ebéd után 
di. Stranszkyhoz intézelt szavai uaq/-on tnrqrrüsi- 
trit- : o miit oó - ( ■-it -port poztcziuját s most mar 
a megegyezés németek és esetiek közöli úgyszól­
ván egifcrn lehrt-tini.

Becs, jan. 15.
Az o zlrák delegáczio mai ülésén dr. Kraut ars 

élei- miyjejiij:éi- , tett ö felségének szombaton u 
delegáczionális ebéd után dr. Stranszkyhoz intézett 
szav aira.

E.J népet áldozatkészségéért cs kőségéért meg­
büntetnek ■ mosdotta krainarz — d" a másik lészmk 
jutatom jár ki, a miért nyíltan ellenszegül az allam- 
halalumnak es a birodalom e.vtsztencziiijut ne :;é- 
lyeileti. (llciyesh-s a jobirolüa'on.) Mindenki tudja és 
érzi, liogy békére van szükség s mi a magunk részé­
ről mind n lehetőt elküvetük a h' - érdekében

frcri a.
«wwmääi

S érmek j-.-jü-ben azoka;;k k-.-dv-Zi: ... ,
rcnlj.ik az egyetértést, de még Piák uom :.i-
m'• IiK a: okát, a kik a leírvé'ifsőkv» a
í‘*‘kp letrojiijjőD. líesu-rÜEpg fog r-j henr.":r ozi
tapasztaljuk, hogy nincs holyuk p: 'ä t..
a %ukn;u:, a Lók tisztelik a tör ven yt k- -- ■
fáradtunk az űrőko.* ^ andra-.s/^rf ; •. ,f.
pillanatban többet mondanom nem t i. A rtikot
látom, hogy hogyan kormányozzák ezt az
finkéntelemil is az a latin .....
Quew deu-s vu.U pe-ő.er1. (!.> 
az ifi íj w -■ ; adjain.)

tol

fíí

ot,

tetszés

lő.

deli
űr.

p"p

dob.m 
ikyval

dcire, aem

iorduü

krom

itliiá-

-pozét

r tattá
?oh nép jogair 
ktvaly pedig fo 
kirúnom. hány a i,. 
im;rv a csehek jogai

n

Feltűnően hojsz.san beszélt a 
c/iorj .iis ebéd után dr. Fázd' c 
e! Énben dr. Kramatsoty a ki ir,a 
élesen v.das olt az uralkodón.é: 
szemben szombaton tett meg 
szuiitotta meg.

Hr. 7‘ ^v-hnz ezekkel a sz: 
felsége:

— Nngynn számítok önre a 
■ r.. .1 megegyezésnél: f Ué 

ez -V. én leghatározottabb ki vans 
A megszólított delegah.s erre v 

tartott 6 felsége előtt 
bei-ii politikai helyzetiül.

—• Ismétlem, tnttá ozo'l 
létrejöjjön. Kívánom azt i= 
respektáitasaanak s abszolúte nem logom tűrni 
hnga megalakuló kabiné; a, halóin korm ;nv; 
legyen. I’arlatlaniia:; c- cllóguiaiíannak . a ien- 
nie az uj kovmánvnak, iiogv mindenkivel szén 
igazságos lehessen.

\ égül kerté a király a cseh delegátust, ha von 
oda ú és társai, hogy a cseh n>.p lecsende­
sedjék.

Közéletünk.
© A kormány elhatározta, 

varokat épít Budapesten, hegföhli : i .. v , ;
lom akkora leudüklct vett i
, . .... - ,u>
liogy a mostam pályaudvarok rém
"•y tudják bennük lebenyre.-.in a lore.: . . ,j
próig i szcuiélyfurgaimat, hogy a l.é-zöie.■ .a; 
meg a kényelemtc!. >! r i •>;- ez u ív . : a
múlté.cyos i'olihk i.

A mostani p-Uyamlvarot * 11, 
reményiének bekapni, bogy . b
igényeknek teljesen megfelelő uj ép,':! ' ; • i f ..
emelni. Az ;.!lam tehát nem far raí , p
ny ír, (-Höpürnek a fö'd szín -rol n
lyek olt, i tiol állottak, akad dy„i •• v i \ .. . Vu.
déseüuk. 1./. okos építkezés.

De sicíui kell vele feke-nt azé;!, h V 
annak a sok ezer szegény embere k, a fi , 
v k körű! -zoknit M.igbiv.i lene! ■ . ,U1_
kenyere.

Réka cs-'-tben helyes dole.-, hogy ,üfin 
folytasson, posztót gy..rtfui, vasat önt-,'In 
kukoriezot termeljen. Ez. a mapáno--.;; : '
adata. I la az aljam is lieléártj i 
versenyt csinál az üzletembereknek. Nálunk 
sok minden az,..'tagban megesiiiáija
rand a nagy tökének, fegyeuczmuuká,, 
szrg-iuy kuz.eüv ne!.. S ugv íejivdntk .. : z 
határozott sz,tudókkal hajóznánk a f. ' i v 
vizei fele.

De az építési ipar foglalkn/t a »'s.. 
f-hdatot képez.

fel.

állam
• gy-

nnlha

meg, hogy őrködjem fölötte, tőlem telhetőleg. 
Anyagikig bizlreatva van. Nevelő intézetben he­
lyeztem cl . . . De másforma életet óhajtottam 
volna szamára; n.elegvhhe!, olyat, a méh ben 
több szeretet környezi. \. -eh'rí, pártfogót.* jó 
barátot v igytam volna melléje adni . . . Akar 
"u mindé, lenni ennek a gyermeknek ? .. . Akarja 
közelről figyelni, szeretni r Akar belőle emi);-rt 
nevelni ? . . . Feleljen.

Kezet nyújtottam es igent mondtam.
Jeanne másnap szándékozott bemutatni nekem 

a parllogoltaruat: a gimnázium első osztályába 
járó, tiz éves Lacroix Pierrot. De musuap Jeanne 
kijelentette, hogy Pierre beteg. \ arnom kellett. 
Harmadnap Jeanne újra magához köreteit es 
Így szólt :

-- A gyerek nem,jól van. P.suf kelevéuy támadt a 
Iában. Föl keil vágni. Hétfőn végzik rajta a imi- 
ti tét, a Bugeand-utczai gyógyintézetben. Jöjjön 
el. Mindjárt megkezdheti a tevékenységét. Szen­
vedni latja majd azt, a kit szeretni ígéri.

Pontos voltam. Most P szemem előtt van még 
abban a szobácskábán a ki.-- Pierre, a mint levet­
keztetik és agyba fektetik, hogy ebben a barát­
ságos helyiségben altassak el a chloroformmal, a 
hol semmit sem láthat a műtőterem borzalmas 
előkészületeiből ; nem lat hatja a kirakott kések 
csintctők, fűrészek sokaságai, nem a műtőasztalt 
sem, a hova mezítelenül fektetik, mint a holttes­
tet, melyet bonczolm fognak. Nem, mindebből 
semmit sem láthat. És bizalommal engedi oda 
magul a segédorvosnak, a ki négy rét hajtott 
zsebkendőből szívatja he vele a mérgét, az érzé­
kenységet e» az élelet elaltató mérget. Mégis van 
par peretnyi küzdelem. A gyermek ösztönszeni- 
leg vergődik a k.ihulas ellen . . . Fei-telkiált, 
csuklik. Azután elfogja a mély alom, leveri. Mi­
lyen ijesztő arcza sapadtsuga, alig észrevehető 
lelekzese, és az a szinte halottszem, melyet a 
segédetvo= tólnyit, liogy ujjúval próbálja, ha váj­
jon érzéketlen-e mar a pupilla. „Rajta, rendben 
van !“ hangzik a fiatal ember szava. Egy agy fé­
lét tolnak a szobába, négy kereken nyugvó széles 
deszkát. Két apucza ráteszi a gyermeket s elvi­
szik, mialatt a segédorvos folytonosan orra alatt 
tartja a chlorol'omimal beitatott zsebkendőt.

Gyorsan halad at ez a meneüéle a folyosón, a 
márványkoczkákon hallatszik a kerekek távolodó 
robogása. Azután a tblyosó vegén kinyílni látom 
a műtőterem üvegezett ajtaját, melyen belől az 
erős világosságban kőtényes férfiak tűnnek elő, 
körülvéve csupa márványtól, kristálytól, nickeltől,

az antiszeptikus sebészet összes keltékriió! 
Azután nz ajtó bezárul és .Team;" nmy 
dfil vág-.imk a ki« szobában, a virár ••• hm !"!;kai 
k«u ])*!■ i/t ;t I-- 'íii kupekkui tíi - ‘ •!■ *;- .o-
hác'kában. I! mind a kelten n .. a
űré--, még meleg agyat.

Es ez sokáig, nagyon sokáig tartott igy ; meg­
próbáltam beszélgetni, azután h m au :a: ; 
- ' újságot. Idónkint Jeanne i-g. ' - f
de a hangunk önmagunk előtt i . ; „a
tetszett, zavarta aggodalmunk csendjei.

Az igazat megvallva, csodálkoztam, hogy a bá­
ró! nőmnél ilyen fölindulást keltheted i inasok 
fajdalma, holott eléggé mugszokiiatla a • nved- 
»ok látását. Megvallottam n, ki.

Nem lehetek róla, nem kő áivlem í, 
felelte. -- Nem .szeretem, ha gyereken ve-iiiei. 
műtéteket. Nem kérik ki beleegye Meg­
lopjak bizalmukat. Akaratuk < á-a .-. ,bdii ík a 
testüket.
... Majdnem egy óra telt el. a mike Picrret 

visszahozlak. Minden jól men;. A line ni. - 
kábult a ehlorolormlól, csendesen piheni 
behunyt szemekkel, egyenletes léiefcxesseí 
De lasspnkint tűoedezett a i.-iilapro ... ;ötte\ 
befolyás. A gyermek nyögni kezd. a Morphium- 
befteskendezus enyhítette kis időre vi—z.iléru
szenvedést, de végül mégis csak b": • kebelt tö­
rődni. el kellett túrni.

Ekkor Jeanne közbelépett. Csak mi kelten vol­
tunk a gyermek mellett. Pierre igy

— kereszimamu, keresztniama. íz'
Könyörögve emelte nedves szemeit a barát­

nőmre, esdekelve kurte, hogy gvogyitsa meg.
Nem aKarorn, hogy tovább is fájjon. Nem 

bírom tovább. Nincs többé erőm.
Jeanne a s/.ivreható szavakra hízelgésekkel, czi- 

íógatásokkal halmozta el. Azután mesélni kezdett 
neki. Oh, az asszonyok! Müven leleményesek! 
Milyen édes dolgokat, c-inos hazugságokat merít 
képzeletük! Mennyire meg tudnak találni lelkűk­
ben mindent, a mi a kicsinyeket megvigasztalja! 
Milyen jól tudják segítségül hívni a tündéreket, 
az angyalokat, a pillangókat, a madarakat és a 
virágokat!

Halkan beszélt, föléje hajolt a figyelmes (N 
sápadt kis arcznak, melyet még eltorzított olykor 
a fájdalom. És a mint a mesék követték a mesé­
ket, a gyermek gondolata messze szállt a 1, j. 
dalomtól . . . mind messzebbre, mind maga­
sabbra! . . .



EGYETÉRTÉS, KEDD, JANUÁR 16. 1600
Nagy és monumentális épületeket csak az állam 

«oeihet. A magános a maga kényelmére és hasznára 
fpit s nem engedheti meg magának — legföljebb sze­
gény mértekben — azt, a mi impozánssá, emlékezetessé 
|*száz3dokig tartóvá tr-szi az épületet.

A piramisokat nem építhették magánemberek. Se 
>abi!oci palotákat, se a görög akropoiist.

A modern államnak azonfelül sok-sok középületre 
van szüksége, melyekben elhelyezze a hivatalokat, az 
igazságszolgáltatást, a tudományt, a gyűjteményeket, az 
•kólákat é* sok minden egyebei.

Mai napság az államnak sokat kell építtetnie.

Budapesten eddig úgy állott a dolog, hogy a magá­
nosok többet építtettek, mint a mennyire valódi szükség 
volt, az állam pedig sokkai kevesebbet.

Igen sok középülete van úgynevezett «égető* szükség. 
Evek óta el van határozva, hogy a műegyetem szá­

mára uj épületet kell emelni; az eddigi nem felel me$ 
*2 igényeknek.

f. keri'lhetlen szükség van reá, hogy egy központi 
íélogházat építsenek.

A nemzeti szinhaz kicsi, kevés számú nézőt képes be­
fogadni, azonfelül mellékhelyiségei is hiányzanak. Epifeni 
keífece tehát egy másikat.

Az országos képtár befogadására palotát kellene 
eme,ni. s elhatározott dolog, hogy azt megépítik.

A néprajzi múzeumot nem tudjak hol elhelyezni, 
Szükség & >oi;ia egy uj épület.

A m.niszíerelnöki palota helyébe egy újra van szük­
ség, s ennek felépítése elhatározott dolog.

A ptnzügyminisztenum hivatalai öt-hat különböző 
épületben vannak elhelyezve, a mi nehézkessé, időt 
rablóvá teszi az ügykezelést.

A fővárosban levő járásbíróságok nagyobbrészt bér- 
házukhan vannak elhelyezve, úgyszintén a kerületi 
r-udorségi kapitányságok.

Bérháíban ülésezik a szabadalmi törvényszék ; egyik 
Léri.uzból a másikba költözik a fémbeválió hivatal, 
bányakapitányság, a sok pénzügyőri, csendón, katonai 
és egyed hivatal.

A téli kikötő megépítése sokat hangoztatott óhaja az 
egész kereskedői világnak.

ebből a sokból egyet se építenek, bár a legtöbbre 
nézve ki van mondva a határozat.

i avaiy a magáaépitési vállalkozás krízisbe jutott 
Budapesten. Most is a;ig néhány nagyobb házat épí­
tenek. Kilátóé, sincs reá, hogy egyhamar nagy lendületet 
vegyen ezen a téren a tevékenység. Magánember csak 
akkur építtet, ha olcsu jelzálog-külcsön áll rendelkezé­
sre. Most pedig nem adhatnak a bankok ily kölcsönöket, 
mert nem tudják elhelyezni a zálogleveleket.

^ck ezer embernek nincs keresete, a kik eddig az 
építkezéseiméi voltak ellogíatea. Ezek egy ideig itt nyo­
morogtuk még a fővárosban, a meddig tart megtakarí­
tóit pénzük s vau unt zálogba tenniük. Varjúk a jobb 
juvöt, u** ha az. Le nem köszönt, eiszélednek s máshol 
z.-as életpályán próbálják meg a szerencséi. Egy részük 
ki is vándorol az országból.

i y esetekben kötelessége az államnak fokozott mér­
ték Den építem.

Az adató az egyetlen, melynek manapság még 
pémze van.

A hejyett, hogy a bankoknál helyezik el az állami 
főibetegeket, kezdjenek bele vagy tíz állami épületnek az 
építésébe. Ne csak a pályaudvart kezdjék építeni, hanem 
a lobbi köze épdleteiret is. Többet segítenek igy, a nyo- 
moron is. az iparon is.

Uakhogy kezdjek mindezt hamar. Mert a nyomor 
Ldgy es au ebes t mbar nem lakik jól a biztatással.

kvre «.my.* r. az eiSó hóvirág, akkorra pendüijün meg 
»ok ezer Haj, Kapa és c=aLuiiy.

Mangra és Geldis.
Lapunk mai számában megírtuk, liogy Goldis 

aradi püspök, a görög-keletiek uj éve alkalmával 
íényes lakomára hívta meg jó barátait. Az ebéd 
icíoiyása alatt élénk eszmecsere indult meg a 
fölött, hogy a magyar sajtó az utubbi időben 
igen érzékenyen megtámadta Goldist, mivel 
Mangrának kulúaléle egyházi és társadalmi elő­
nyüket biztosítóit. Szóba került lapunk is, mely 
tudvaievőleg erősen szellőztette (loldisnak Mangrá- 
ml való paktálásait. Ekkor felállóit Goldis és 
. emegő hangon eiőbb magyarul, később románul

Egyszerre azián a jó szellemek meg az arkan­
gyaluk csodás történeteit egészen egyszerű el­
beszélések váltották löi, íöldi szenvedésekről, édes 
gyögyu.u-okrm.

— V olt egyszer ebben a házban itt egy kis 
kanári. Egy nap eltörte a lábát. Elaltattam, mint 
téged, pár e épp chioreíormmal egy darabka 
vattán. Halottként maradt fekve Marie testvér kezé­
be.j. a ki tartotta. Bekötöztem a lábát, meggyó­
gyult. A csont összeforrt és egy hét múlva már 
ugrándozott a kalitkájában. Te is meggyógyulsz, 
és akkor majd megmutatom neked a kis madarat, 
a melynek immár nincs semmi haja, mert 
okosan engedte, hogy gondozzák.

elkőszöntűt mondott, melyben határozott módon 
körvonalazta Mangrával való intenczióit és nyo­
matékosan hangsúlyozta, hogy Mangra a mellett, 
hogy román nemzetiségét forrón szereti, a mellett 
ép oly igazi hazafi, mint maga Goldis. Salacz 
polgármester megindultan dicsőítette Mangrát 
s jelezte, hogy őt is az a tudat uralja, 
hogy Mangra jobb, mint a hírneve. Ezután ismét 
Goldis mondott hosszabb beszédet, melyben a 
legapróbb részletekig fejtegette elveit. A püspök 
e második felszólalása, tekintve az egyes homályos 
kitételeket, eleinte nagyon meglepte a jelenvolta­
kat s mindenki abban a hiszemben volt, hogy 
Goldis csak a látszat kedvéért mosakodik. A 
kedélyek azonban ujabbi adott felvilágosítás után 
teljesen megnyugodjak s minden jelen volt 
magyarra Geldis azt a benyomást gyakorolta, 
hogy az aradi románok vezetését és fegyelmezé­
sét illetőleg nagy és mélyreható tervei vannak. 
Mangra válaszolt Salacz polgármester magyar 
felköszöntőjére és kijelentette, hogy a román nép 
iránt táplált verhetetlen szeretele egyáltalán nincs 
ellentétben a hazafisággal s neki is ezentúl egye­
düli törekvése az lesz, hogy a románok és ma­
gyarok közötti barátság, kölcsönös megértés és 
szeretet minél állandóbb és őszintébb legyen. A 
jelen volt magyar urakra Mangra igen jó be­
nyomást gyakorolt.

Goldis pürpök a gór. keletiek újéve alkalmából 
díszes magyar társaság részvétele meliett nagy 
ebédet adott, akarván ez által újból kétségtelen 
bizonyítékát adni annak, hogy ö a magyarok és 
románok kibékülésének feltétlen hive. Azt is tud­
juk, hogy mindent megtesz, hogy mindenütt a 
románok, és a magyarok között a testvériség és a 
barátság létesüljön, de programmjál és eljárásúra 
vonatkozó inteneziót szabatosan nem kúrvonulozta 
soha. Most kijelenti, hogy Mangra ép oly hazafi, 
mint ö és viszont. Mangra pedig magyar barát­
ságát kétségtelenül bebizonyítandó erősitgeli, hogy 
ő jó hazafi.

A jwvé meg lógja mutatni, liogy milyen jó 
hazafi Manóra s akkor, ha szereplese meg fog 
felelni a magyar közvélemény általános óhajának, 
az elért eredmény véljék Goldis dicsőségére. Ha 
azonban Mangra a jövőben is, mint a múltban, 
ingatag és változékony természetével mindenütt 
a személyes érdekeket fogja előbbre helyezni a 
közbéke, a csendes haladas és fejlődés rovására: 
akkor Goldis pü.-pék lojális, de mindig őszinte 
és pártatlan fellépésünket ugyancsak magúnak tu­
lajdonítsa. Legyen meg a béke és a testvéri szere­
tet köteléke fűződjék mind szorosabbra a romá­
nok és magyarok között, de a megbonthatatlan in­
tegritásit szeretett hazánk javára és boldogságára. 
Ez lebeg szemeink előtt s ez lebegjen Mangra 
előtt is!

A DELEGÁCZIÓK.
A magyar delegáczióban ma ismét a kalonai 

gravamenek voltak napirenden.
Érdekes, hogy a közös hadügyminiszter képvi­

selője is beüsmerte a tisztek társadalmi kasztszerü 
különválását, a tisztikarnak a társadalom többi 
rétegétől elütő szellemét. Csak annyit jegyzett 
meg, hogy ez a különválás nem felsőbb rende­
letre történik. Ámde természetes, hogy mivel a 
közös hadügyminisztérium képviselője azt beis­
mervén, az ellen kifogásoló szót nem használt: 
felsőbb jóváhagyás és engedélyezés mellett törté­
nik ez a különválás.

A tiszti fizetések felemelésének delegáczionális 
illetékessége telelt is újból folyt a vita. Ugrón 
Gábor újra elmondta az „Egyetértés* által hó­
napok óla fejtegetett érveket ez ellen, de haszta­
lanul, mert a magyar delegáczió a Pulszky Ágost 
álláspontjára helyezkedett, a melyiknek értelmében 
ha az illetékesség az országgyűlésé volna is, akkor 
is jelen lévén a magyar kormány, ez az ö több­
ségére támaszkodva képviselheti a magyar ország­
gyűlést.

Lz a fellogás egyszerű másolata a Tisza-lex 
áltál tavaly inauguralni óhajtott közjogi elméletnek.

1.
A magyar delegáczió ülése.

A magyar delegáczió ma deli 12 órakor teljes ülést 
tartott, -leien vannak a küzüs kormány részéről : báró 
Kriegkam mer küzüs hadügyminiszter, a hadügymi-

SZép

Pierre elgondolKozott, azután megkérdezte:
ki gondozza?Volt a kanárinak mamája, a 

— Nem voit — felelte Jeanne.
— Nekem van keresztmarnám — suttogla a 

gyermek. Es kitárta karjait. Úii. ez a csók! Ennek 
- k--1 u-nyuek az ölelkezése! Az egyik, nem tudott 
semmit. e=a!-: azt. liogy csókolják, és a másik, az 
asszony, elárulta egész titkát, vezeklő életének 
fiuu ; az eielnek, melyet a szegényeknek szentelt, 
egy reg elkövetett hiba miatt. Az asszony, a ki 
eiieleove, hogv én olt vagyok, kitörésre juttatta 
miadasanak egész nagyságát e gyermek iránt, a 
Kit rejtegetnie, megtagadnia kellett, a kit a világ 
eiot. nem .olt szabad szeretnie, csak 
ajkbegygyel lehelt csókkal.

Oh az a szüntelen szomorúak 
hatoltam most titkába 1 Es én, 
hogy mi módon lehetnek hasznos

niszterium részéről: Jekelfalussy Lajos és Eüzken- 
zaun lovag altábornagy, osztályfőnökök, a hadi tenge­
részet vezetősége részéről: Budisavljevics tengerészeti 
vezérbiztos, a magyar kormány részéről: báró Fejér- 
váry Géza honvédelmi miniszter és Gromon Dezső 
ál! mtilkár.

Elnök az ülést megnyitván, a múlt ülés jegyző­
könyve hitelesíttetett. Bemutatja az osztrák delegáczió 
átiratát, a mely szerint a hadügyi költségvetést az 
osztrák delegáczió megszavazta. Kiadatik a hetes egyez­
tető albizottságnak. Erre a delegáczió megadja a fel 
hatahnazást az elnöknek arra, hogy az osztrák delegá­
czió határozatairól érkező átiratokat és azok mellékleteit 
a hetes egyeztető albizottságnak kiadhassa.

A napirend előtt Ugrón kért szót. Felemlíti azt az 
esetet, a mely Gyulaíehérvárott történt, a hol a tiszti 
fogyasztási egylet kocsisához, Balázs Antal közlegény­
hez, Dembinszky Jaks:; főhadnagy l'elüzent, hogy fogjon 
be és vigye őt bálba. Balázs tiszti szolga erre azt felelte, 
hogy ő felsőbb parancs folytán, ezt csakis a felsőbb 
katonai hatóság Írásbeli engedélye mellett tehetné. Erre 
Dembinszky főhadnagy felkötötte kardját, lement és úgy 
összevágjál ta Balázst, hogy az tizennégy sebből vérzett 
és csak reggel találtuk meg az istállóban. Ennek folytán 
a következő kérdést intézi a hadügyminiszterhez : «Van-e 
tudomása a hadügyminiszter urnák arról a véres eset­
ről, a melyet Gyulafehérváron Dembinszky Jaksa fő­
hadnagy elkövetett, midőn Balázs Antal, #2. ezredbeli 
közembert, brutális módon üsszevagdalta ? Ha van: 
tett-e intézkedéseket a megtorlás czéljaból és melyek 
azok ?>

Jekelfalussy Lajos altábornagy, a küzüs hadügy­
miniszter képviselője : T. országos bizottság ! Eddig erről 
az előfordult esetről a hadügyminisztériumnak tudomása 
nincs ; de meglehet róla győződve mindenki, liogy 
legnagyobb erélylyel lógja az a vizsgálatot megindítani, 
ha erre az ügyre vonatkozólag hiteles értesülést szerzett 
és u mint eddig, úgy ezentúl is, a visszaélések, ha 
tényleg előiorduinuk, teljes szigorral fognak megfenyít­
eni. Eddig sem volt rá eset ts nem lesz ezentúl se, 
hogy az iiyeu cselekmények teljes szigorral meg ne 
fény átessenek. A vérmérséklet jöhet csak tekintetbe 
ilyen — hala istennek — csak nagyon ritkán előforduló 
esetekben, nem pedig a szellem, .. melyiyel talán kap­
csolatba liozatik az egyik vagy másik elkövetett brutali­
tás. Kérem méltóztassék ezt a választ egyelőre tudomásul 
venni. (Helyeslés.)

Ugrón Gábor: Miután a hadügyminiszter urnák bt 
nap eltelte után sincs még tudomása az esetről, a vá­
laszt egyelőre tudomásul kell vennem.

Elnök: Az adott vaiasz tudomásul vétetik. Követke­
zik ^a napirend, vagyis: a hadügyi költségvetés tar-

Münnioh Aurel ismerteti a költségvetést, különösen 
azon tételeiben, a melyben emelkedéseket tartalmaz. 
Hosszasabban foglalkozik a tiszti fizetős emelésének kér­
désével. Felemlíti az albizottságnak erre vonatkozó 
határozatát, mely a budgetben való beállítás kérdésével 
foglalkozik. Ismerteti a hadügyminiszternek a delegáczió 
mi.lt évi határozataira adott válaszait es eliogadusra 
a janija a hadügyi költségvetést általában es a hadügy­
miniszter altul meghosszabbittatni keit póthitelek meg­
hosszabbítását. (Helyeslés.)

Ugrón Gabor : Hangsúlyozza, hogy a hadügyminisz­
ter nem ad expozét, nem ad semraileie tervet. Helyte­
leníti, hogy a hadsereget ma is exteuzív irányban akarja 
fejleszteni és hogy csak azt akarja, liogy minél több 
Ljoncz legyen, de arra nem fordítja figyelmét, hogy a 
rendelkezésre álló nagy tömegekkel az intenzív kiképzés 
is megtörténjék.

Kifejti azután, hogy a tisztikart a polgári társadalom­
tól elkülöníteni igyekeznek. Mind nagyobb a törekvés 
arra, hogy a polgári társadalommal a tiszt minél keve­
sebbet érintkezzék. Helyes-e ez vagy nem ? Mert a tiszti­
karnak az egész társadalom támogatásai kell igénybe 
vennie háború esetén; helyes-e, liogy akkor, a mikor a 
hadsereg az állam hadserege, mikor az altisztek es a 
legénység teljesen abból a társadalomból származnak, 
azon társadalomnak nevelését, gondolkozását, felfogását 
és irányzatát bírják, a melytől a tiszteket oly nagyon 
igyekszenek elkülöníteni? Lebet-e ekkor a tisztek és a 
legénység között érzelmi kapocs? és lehet-e erkölcsi 
összeköttetés, a melyre szükség .van, ha mind a kettő 
kéi különböző íellogu-t képvisel a maga természetében, 
a helyett, hogy egymáshoz simulnának. Mar pedig egy­
másnak csak kölcsönös megértése tudja lelkesíteni, "az 
erkölcsi érzetet és bátorságot Elkölteni, meg lokozni a 
hadseregben. Hivatkozik Oroszország gyakorlati szabá­
lyaira, melyhez a bevezetést .maga a ezar irta, a mely 
azt mondja, hogy a tiszt apja legyen a legénységnek 
és gondoskodjék róla. Ez családias bensöséget jelent a 
li-zte-k és a legénység közölt. Azonban miképen legyen 
a tiszt atyja a legénységnek, mikor a legénység nyelvét 
nem ismeri es nem beszeli, mikor vele csak az altisztek 
iilj.iu érintkezik ? Helyteleníti, hogy a tiszteket magasabb 
elöljáróik a csapat elolt néha durva műdön megfedik. 
Helyteleníti a lisztekre és a legénységre nézve fennálló 
Lüntituoi két, melt önérzetés, gentlemanhez nem méltó 
d0lí • yz? apró mulasztásokért Lezárással büntes- 
sek okéi. Hivatkozik arra, hogy a polgári hivatalok is 
feun tudjaz tartani a hivatalnokok ugesz tömegében a 
legyeimet a nélkül, liogy reájuk nezve megalázó Lüu- 
teteselvt alkalmaznának. Felemlíti, hogy az 18ÍH iki 
lurvfnyboz.s, mikor a fennálló katonai bünletőtörvény- 
kunyvnek egyelőre valé alkalmazhatósagat megengedte,

életre keltű boldogságokat is. És az. ürömtől re­
megő hangon lordult a barátnömhüz.:

— Nos, igazam volt, ugy-e bár? A boldogság 
nincs megtiltva!

Jeanne hallgatott, de sugárzó szeme megval­
lotta, hogy immár ó is igy vélekedik.

A BOTRÁNY HŐSEI.
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Egy-egy

mennyire bele- 
a ki kerestem, 

és jó, ho-
nernesen, érdemelhetnék kigyan szerethetnek 

hálát! . . .
Közeledtem, kezemet Jeanne vállára tettem. 

Fölemelte tejet, ram nézett. Szelíden, szinle
«kéheT- mosoiyoS,aw- És ‘Sy szóltam a ki-

Unjad mamának, örömet szerzesz neki. 
Jeanne fölállt, nagyon halványan.
A gyermekre mutatva suttogtam :

tegTmtzereM .f0E°m’ **“ “karja; Ue ncm ,;äak út 

tóleS,aSnm^,f',k0S 8Un-Vnyfl1’ *

— Nincs íny,me simini érdemem. 
kevti V1!; ,lltik,epetten tekintett tül reánk, mert
nMirri"' Jejl künyekket tele szemekkel
néztünk egymásra.

Eb-e.i a pillanatban Marie-testvér belépett.
. .ndent látott, mindent megértett. Hozzászokva 

a t-a.a-o. iájdaimak látványához, kitalálja az uj

an ün győződve szive mélyéből, hogy 
engem valóban szeret? — folytatta kis szünet 
múlva. • Ha vallomásai ismétli, elhiszem. De ne 
mondja ki meggondolatlanul. Ha (alan ké-őbb 
csalódnék érzelmeiben, sokat szenvednék.

Szeletem! kiáltott löl André szenve­
délyesen, és a szivem egészen az öné!

Jeanette lehajtotta fejéi.
. T, >,ost pc'die mondja el, mi történt önnel leg­

utóbbi esteli lalalkozasunk óta ?
André lefestette 

idegesen
szenvedéseit, mialatt Jeanette 

pepecselt ecsetével vásznán. André 
hosszasan, kimerítően beszéli; olyan kellemes volt 
ez az árnyékos magany.

Hatna és kék szitakötők röpködtek a vizi nó- 
venyeken, a harsfa hulló virága balzsamos illattal
Xel “ evegöt’és 11 perezek még gyorsabban
pultek. mint a szitakötők és édesebbek voltak 

mint a hársfa illata.
Beszed közben André a patak partján min­

denfele meze. virágét tépett le és azt Jeanette 
lubai ele helyezte.
, I , ,le zavartassátok magatokat, liala-
ok — kiáltott egyszerre valaki harsányan. A 

iiatalok összerezzentek.
I‘0UIS, „'P*1, k‘ hirtelen kidugta fejét a tüzes 

gályái közül es nevető arczával, sűrű szőke 
kakival olyan volt, mint egy faun.

Jeanette neheztelő arezczal tekintett 
André pipaesvörösen ugrott fel helyéről.

— Miért pirul ön, Hatat Daphnis ? — folytatla 
a költő. lalan a féltékeny Cyclopsnak vagy vad 
fivérnek néz engem? Ismerem a szerelem szen­
vedéseit és részvéttel viseltetem irántuk. . . . 
Miauig az üldözött szerelmesek pártján vagyok a 
gyamok és apuk ellen.

Louis, ne beszéljen ostobaságukat! — kiál­
tott tol Jeanette türelmetlenül.

Smynthei Apollóra mondom, komolyan be- 
André szeret téged, apja zsarnokilag

gon-

viszonllassam, — kér-

sza-

rea es

szélek.

elnyomja őt, anyunk pedig megtiltotta neked, hogy 
őt fogadd. . . Én a fiatok mellett vagyok az 
öregek ellen és ream számíthattok. . . .

-- Andre barátom, ón Jovagias ember — foly­
tatta aztan a költő. — Önnek szándéka van nő­
véremet elvenni, ugyebár?

* 1 hz legforróbb óhajtásom és egyedüli 
dóm! — felelt ünnepélyesen Andié.

Nos fiát, itt a kezem, csapjon bele! — 
kiállóit föl Louis, miközben széles tenyerét André 
tele tartotta. — Majd móresre tani tjük ezeket az 
öregeket és nagy hamarosan megénekelünk téged, 
oh Hymen, Hyinene ! . . .

Jeanette arcza biborpirosra gyűlt.
— Mar elkéstünk, siessünk haza.
— Megengedi, hogy itt 

dezte félénkén Andre.
Nem tudom — suttogta habozva Jeanette, 

hol Andréra, hol Louisra tekintve.
— És miért ne?-kiáltott fel kifakadva Louis.
Hisz itt leszek én is, és nem elegendő az? 

Szeretnem látni, hogy ki mer rosszat gondolni 
tolunk!

Kezet szorilottuk mindhárman és André a ta­
nyai a tért vissza, ljuldugsagg.il szivében.

XIV. FEJEZET.
Ettől fogva Jeanne és Andié többször talál­

koztak a „Fokol fenekén.* Louis rendesen elkí­
sérte, de nem sokat alkalmatlankodott. A mint a 
forráshoz értek, ott hagyta őket és a bokrok közé 
ment csatangolni, vagy pedig leült egy közeli
korcsmában...............Szeptember elseje után pedig
Louis letett védnöki szerepéről, hogy akadalytala- 
nul hódolhasson a venteuiliekkel együtt a vadá­
szatnak.

Jeanne és Andié igy magukra voltak ha­
gyatva, de sokkal jobban beleszoktak már az édes 
együttlét őrömébe, mintsem hogy egykönnyen le 
tudlak volna róla mondani. Égyedüli gondjuk, 
reményük csak az \ olt, liogy találkozhassanak. A 
világnak egyéb dolgaival mit sem törődtek.

Jeanne, szivének őszinte szerelmére és igazlel- 
küségére támaszkodva, derült homlokkal küzdötte 
le a rettegést, mely a legtöbb embert elfugju, mi­
kor a mende monda veszélyének teszi ki magat. 
A kis városi közönség egész erkölcse abból all, 
liogy ezt a pletykát iparkodnak kikerülni.

Jeanne nem értett ehhez az okos simulékony­
sághoz, az alamuszi, ügyes kibúvókhoz, mely­
ben a kis városok lakúi annyira jeleskednek, 
lévén egymásnak folytonos, szigora őrizete alatt.

ezt azzal a fentartással tette, hogy a bilincs alkalmaz­
tatni nem fog. Már pedig véleménye szerint a kurta vas 
nem más, mint bilincs, csakhogy kellemetlenebb és 
kinzóbb alakban. A kikötés pedig, a mely szintén alkal­
mazásban van, a legembertelenebb büntetésnemek egyike, 
a mely ezenfelül még életveszélylyel is össze van kötve. 
A szolgálati szabályzat második részét, a hareztéri szol­
gálatot, revideálandőnak tartja, mert azt hiszi, hogy 
nem számol a modern fegyverekkel. Helyteleníti végül 
azt a rendszert, a melyet a hadügyi kormány az 
esetleg bekövetkező háborúra nézve követ. Vasutain- 
kat és utainkat mind abban az irányban csopor­
tosítják, mintha egy, esetleg Oroszország részéről 
jövő megtámadtatás színhelye nem is lehetne más, mint 
nvugoti Galiezia. Ez azonban tökéletesen téves. Való­
színű ugyan, hogy a támadás zöme nyugoti Galicziát 
éri, de másfelö^nem szabad elfelejteni, hogy Magyarország 
keleti részén, az erdélyi részeken is könnyen történ­
hetik támadás, mert ha Oroszország a Fekete tengernek 
birtokában van, az csapatait vizi utón, igen könnyen 
átviheti Besz-Arábiába, onnan pedig Erdélybe, mely a 
mai helytelen rendszer következtében tökéletesen véd­
telenül all. Kívánja, liogy már beké idején tétessenek 
meg ama intézkedések, a melyek biztosítékot nyújtanak 
arra nézve, ha az erdélyi részek ellen a Fekete tenger 
felöl történik támadás, hogy azok védelmi állapotba 
legyenek helyezhetők. Mindezeknél fogva a hadügyi 
kormányzat iraut bizalommal nem viseltetik és a költ­
ségvetést nem szavazza meg.

Holló Lajos Ugrón felszólalására vonatkozólag csak 
néhány megjegyzésre szorítkozik.

Gajari Űdün : Sajnálatos, hogy az előtte szólok 
felhozták a tartalékosok jelentkezésének kérdését. Én 
egyáltalában nem tartom — úgymond — megengedhe­
tőnek azt, hogy a magyar tartalékosokra nézve az a 
hit terjesztessek el, mintha nem tévedésből jelentkeztek 
volna a magyar «jelen» szóval, hanem hogy a jelent­
kezésekkel barmi tekintetben valami tüntetési szándék 
foroghatott volna fenn. Igaz, hogy voit Magyarországon 
egy aramlat, a mely a tüntetést be akarta vinni a je­
lentkezésbe . . .

Ugrón Gábor : Nem tudok róla 1
Gajárl Udüu : ... de ez az áramlat teljesen ku- 

darezot vallott. (Úgy van !) És én nagy sz.ereucsétleu- 
ségnek tartottam volna, iia bizonyos agitácziouak való 
telüléssel Magyarorszag közjogi uiveauja oda sülyedt 
volna le, mintha nekünk szükségünk volna ily kicsinyes 
eszközökkel tüntetni a küzüs hadsereg ellen. (Elénk 
helyeslés.)

Elnök . Az általános vitát herekesztvén, Jekelfalussy 
altubornagynak adja át a szót.

Jekelfalussy Lajos altábornagy, osztályfőnök, a had­
ügyminiszter képviselője: T. országos bizottság! Ugrón 
Gabor t. országos bizottsági tag ur aital a hadügyi 
vezetőség elien sok tekintetben oly súlyos vádak hozat­
tak lel, a melyek ha tényleg megállítanak, elszomorító 
képét tüntetnek fel a hadseregnek. Örömmel es teljes 
meggyőződésből jelenthetem ki az országos bizottság 
előtt, liogy ezen vadak allaluban véve mind, de főleg 
izek, a melyek a mozgósításra vonatkoznak, minden 
alapot nélkülöznek. A monarchia véderejénck mozgósí­
tása úgy minalunk, mint valamenyi eziviiizáit államban, 
illanó titkot képez. Ez csak oly körükben ismeretes, a iiol 

szusseg esetén az erre vonatkozó adatokat tenvleg 
ismerni keli. De küztudomásra ezen ügyből egyáltalában 
nem jo semmi. Azon adatok es állítások, a melyeket 
Ugrón Gabor t. országos bizottsági tag ur felhozott, 
ismételve kijelentem, a tényeknek nem felelnek meg. 
A monarchiának nemcsak keleti, de valamennyi “harcz- 
vonalára is meg vau a katonai intézkedés teve az iránt, 
hogy bárminő támadásra készen álljon. Ennélfogva a kérdést 
tovább és behatóbban fejtegetni módomban nincs, mert 
a mint már kijelentettem, ez oly belső titkot képez, a 
mely a nyilvánosság ele nem hozható, (Helyeslés.; A mi 

tiszteknek exclusiv magatartását illeti, a leihozottakból 
azt vélem ertem, mintha felsőbb intézkedés és megha­
gyás következtében volna ez így. Ezt leghatározottabban 
tagadnom kell. (Élénk helyeslés.) A kalouai hatóságok­
nak, főleg pedig a hadügyminisztériumnak, esze ágaban 
sincs oly intézkedéseket tenni, a melyek a tiszteket, a 
társadalom valamelyik, vagy egyik, vagy másik rétegé­
től, a melyiyel érintkezni jónak látják, visszatartsa. 
(Élénk helyeslés.) A mi végűi a szabályzatukat Illeti, 
ez teljesen katonai kérdés es megnyugtatásul csak azt 
vagyok Lator felelni, hogy e tekintetűén a hadügyi kor­
mány a legéberebb figyelemmel kisér mindent és bizo­
nyos büszkeséggel állíthatom, hogy a szabályzat az 
európai kívánalmuk mveaujau ail. Egyelőre erre vo- 
nalkuzulag nincs sviumi kívánni való. Kérem válaszomat 
tudomásul vermi. (Helyeslés.)

Münnloh Aurél előadó: Lgrou Gábornak néháuv 
teljesen leves lufurmaczióbúl eredő állításaira reflektál. 
Mintha a hadügyi kormányzat nem adott volna expusét, 
erre nezve hivatkozik arra, hogy lbílti-han, mikor uj 
szervezési intézkedésekről volt szó, igenis adott exposet. 
Most azonban, mert nem voltak uj intézkedések felvéve, 
rz felesleges. A mi azt illeti, hogy mozgósítás esetében 
nem lehet gyorsan összpontosítani a csapatokat, meg­
jegyzi, hogy a territoriális rendszer behozatalának épen ez 

uzélja. Azon állítással szemben, hogy a hadsereget csak 
extensive tejlcsztik, rámutat a hadbizlossag újjászervezé­
sére, a tábori kürtösök reformátusára, a hadmérnüksvg 
újjáalakítására, a tüzérség lögyakorlataira, a füstnélküh 
iopor behozatalára, stb. Fokozatos fejlesztés továbbá a 
négy tiroli vadászezred felállítása. Mindezek a hadsereg

A puri.'i nő szerelem dolgában, noha kételkedő 
a természete és látszólag léha, sokkal természe­
tesebb es őszintébb, mint a kisvárosi nő.

Jeanne hitt André szerelmében, tudta, 
találkozásaik áltál a világ szemeiben bűnt 
el, de a lelkiismerete nyugodt volt.

Ha a két fiatal szív mélyébe lehetett 
nézni, tálán Andrénak félénk természetében 
alapja volt az előítéletnek és Kételyeknek, 
a fiatal leány szűziesen bátor, szerető 
kében. . . .

liogy
követ

volna
több
mint

lel-

Az ősz mar előbbre haladt. Szeptember hava 
és az iskolai szünetek meghozzák a venteuiliek- 
nek nagy kedvvel űzött mulatságát, a hálóval való 
madaraszast. Ezen az erdős vidéken ilyen idótajt 
majdnem minden gazda csinál vagy háromszáz 
madár-tőrt, vékony, hajlékony mogyoru-vesszőkből, 
melyet a sűrűkön áthaladó ösvény mentén rak 
le. Ezekben a hálókban aztán megíbgódik a sok 
veréb, esiz, sármány, pintyőke, veresbegy és 
az idevalóknak nagy öröme telik abban a vad 
élvezetben, hogy másnap ősszefogdossák a sze­
gény állatokat.

A hölgyek is részt vesznek ebben a mulat­
ságban. Ezen a czimen aztán mindenféle pikniket 
és más egyeb összejöveteleket is rendeznek az 
erdőben.

Tűrlént pedig, hogy szeptember vége felé egy 
fakereskedő, kinek fiai Louis-val ismeretségben 
voltak, felhasználva a szünidei alkalmat, vadásza­
tot rendezett az erdőben.

Nagyobb vigasság okáért a hölgyek jó része 
szintén csatlakozott a mulatókhoz. Többek közt 
Jourmaux asszony is, kinek a férje szenvedélyes 
vadász volt.

Louis természetesen szintén meg volt hiva; sze­
rettek elragadó jó kedvét és vidám tréfáit. Kü- 
lönezkűdö volt ugyan a modora, és meg volt az 
a rossz szokása, hogy a csemegénél sajut készit- 
ményü szonettjeit olvasta fel, de azért mégis sze­
retetreméltó czimborának ismerték és minden 
mulatságon részt vett.

A kérdéses napon már hajnalban felkészülődött 
a társaság. Négy óra hosszat mászkáltak a vada­
szok a szántóföldeken, úgy, hogy mikor tiz óra 
tele visszatérlek és leültek a fűk alá. hová hosszú 
asztalokon füllentették a reggelit, Louis rengeteg

intenzív fejlesztésére irányzott törekvéseket mutatják. A 
polgári és katonai elem egybeforradásának előfeltétele az 
volna, hogy mind a két részen kezdeményezések lörtéu- 
jenek ebben a tekintetben.

Erre a költségvetést általánosságban a részletes tár­
gyalás alapjául elfogadták. Következtek a hadügymi­
niszter válaszai a delegácziőnak múlt évben hozott ha­
tározataira.

Az első válasznál, mely a katonai nevelőintézetekről 
szól. Ugrón Gábor felhozza, hogy Ausztriában sokUi 
több nevelőintézetet állítanak fel még aránylag is, m;:.t 
Magyarországon. Ausztriában van kilencz gyalogsiyi 
kadétiskola, olt vannak az összes magasabb kalor-ai 
képzőintézetek s Magyarország területén c«ak hat kato­
nai kadétiskola van; ebből is kettő Horvátországra esiz, 
Általában azt látja, hogy a kadétiskolákat nagyrészt n-m 
magyar ajkú városokban helyezik el s ebből azt kövei, 
kezteti, hogy a magyar ifjúkra nézve a katonai isxo 
ban való kiképzést minél nehezebbé akarjak tenni. 
Ideje, hogy ezzel a rendszerrel végleg szakítsanak.

Ezután a hadügyminiszter válaszát tudomásul vették, 
valamint a többi határozatokra adott válaszokat is ej. 
fogadták s a delegáczió múlt évben hozott egyes hm 
rozatait megújították.

A különbözetek tárgyalásánál az ötödik tételnél, rr, * 
a fizetésszabályozás folytán keletkezett tübbszükség e*.- 
vonatkozik, Ugrón Gábor kifejti, hogy miután a 
fizetések megváltoztatása nem a delegác/ió, hanem a 
törvényhozás hatáskörébe tartozik, kétségbe vonja .z 
országos bizottság illetékességét. Igazolja ezt azon ■ 
rühneny is, hogy a szintén katonai tiszti javad.orn r. ;t 
képező nyujdijügyet az országgyűlés saját hat .sküi a 
szabályozta. Álláspontjának helyességét igazolja lova a 
az, hogy a honvédség ügyében kizárólag a törvén,, 
hozásnak kell intézkednie; már pedig a delegáczió, . , 
a tiszti fizetést felemeli, a parlament e tekin1 :!L u v„io 
határozathozatalának prejudikál. A delegáczió csak rn 
hatalmazottja az országgyűlésnek, és igy ű csak az.n 
ügyekre nézve határozhat, a me,vekre nézve in-g!»z 
kapott. Ha e tekintetben kélsé-g volna, akkor az ur.,s., - 
gyűlést, mint meghatalmazó!, rneg kell kérdezni.

Pulszky Ágost: Minthogy Ugrón Gnoor felvetette ■ : 
illetékességi kérdést, vél- menye szerint a delesáu .-n - 
előbb ezzel keli loglalkozma. Tisztán csak az liietéke-.- 
ségrul óhajt szólni. Több preczedens van arra, í uzy 
egyes tiszti fizetéseket a delegáczió szabályozott, de soha 
e tekintetben sem a delegáczió, sem az országgv ., 
kebelében kérdés nem merült fül. Vii.ieus lehal, hu.y a 
delegáczió illetékességébe tartozik az a ki-r: -. n 
hisz budget-tételröl van szó. Mar pedig az lsfií. X,l. 
törvényezikk érteimében a közős koi.s- gekre uezv a 
Ludgetjogot a delegáczió vau hivatva gv .korúim, „z 
országgyűlés azután az illető tételt bcikt.dja - kod 
vetésbe és igy gonduskodik a küzüs n-ni--g-x 
dezéséről. Világosán ki vau tehat mondva, hogy
az egyes részieteket az országgyűlés nem érin ­
tőbbé, a ml természetes is, miután az a d- i-y.icz.ú r 
táskürébe tartozik. Lehetne azonban ezt a kérdési n j 
oldalról-bírálni, a mennyiben ez egyúttal a hads - 
Le (szervezetének kérdésé is. Ebből a szenipomi-oi u. 
nem tartozhatnék a delegáczió elé, m-rt a i.uL-: • 
belszervezetének a kérdése határozottan I- - a p. Lm a 
az elótírjesztesben, a mely előttünk f-.ksziK, erre nem 
terjeszkedett ki a hadügyminiszter; olt macs egv- 
mint pusztán pénzügyi tétel a fizetések íeleraeKsei. . 
Felhozták a nyugdíj kérdését is. Erre az. a v,- :,v.-rjv.. 
hogy a nyugdíj kérdésé határozottan különbözik a most 
szóban forgó kérdéstől, mert a nyugdijiu. vény ,ori r* 
nyékét is kell, hogy megállapítson. Ez pedig üivánv;.,. 
zasi aktus, itt azonban semmi egyébrul nincs .. 
budget tételről és így a delegáczió, véieinénve szeri 
teljesen hatáskörűben jár el, hogy ha ezt a sóitsegvetesi 
teteit megszavazza.

Elnök felolvastatja az ügyrend r.’S. meiv szerint 
az i.ietékességi kérdés, mint előzetes kérdés döuteudő el.

Holló Lajos : Néhány megjegyzést tesz Pulszky Ágost 
beszédére.

Pulszky Ágost: Véleménye szerint Holló Lajos tév»d, 
midőn azt hiszi, hogy 1872-ben csak létező állapotot 
igtattak törvénybe, mert akkor a budget keretében ep 
úgy, mint most, fizetéseket rendeztek és pedig a száza­
dosi fokozaton alul levőket. Ha a rendes költségvetésben 
fordul elő valamely tétel, ez természetesen adandó ter­
mészettel bír. De viszont a dele gueziún ,k míg vau a 
joga, hogy ezt a teteit bármikor felemelje, vagy le­
szállítsa. A honvéd!űztek fizetésére nézve vont következ­
tetés dolgában mcgj-gyzi. hogy kétségtelen, hegyim . 
hadsereg tisztjeinek fizetését felem, iá, ukk,.-r triad ii .. ., 
a honvedtisztekét is; azonban figyelmeztet egyre. Vala­
mint a küzüs költségvetésbe nem vehető lei oiy 
tétel, a meivhez a rét állam kormánya a dm 1, z n 
nem jurui, épen úgy. a Luutranu, a honvéd: s.-dek 
testnek tmelese sem törfi-uhetik meg a u .»u., hogy . 
osztrák és a magyar kormány és a Lotus koruiau? 
egyetértésre ne jussanak.

Holló Laji s: A kormányok azonban n-m képezn-k 
törvényhozást!

Pulszky Ágost: Ez igaz, de a deiegáy.u a törvény­
hozásnak kiku.dőltje; azonban nem 1 lelus a tűrve:..- 
hozásnak, hanem Iclelös annak a kormanv. Ha a d- 
gacziú határozatai ellentétben allanak a - orsz icgyu ) 
többségének meggyőzöd'sével, a mennyiben :t c«at 
többségről lehet beszelni, akkor az volna ennek köv :- 
kezménye, liogy a magyar kormány felelősségre von.. ■ 
nék a magyar parlamentben, a mi megtörténheti, .„

(e

neivi az evésnek.etvugygyal eselt
Jourmaux mama otthon hagyta leányát, mert 

nem akarta Muriette szűzies füleit a vadász-reggeli 
s.okásus tréfálnák kitenni. Louis köszöntésére

csak hideg főhajtással felelt es olyan' 
delinileg gogú; arezczal tekintett reá, hogv a 
fiatal Somméres elfordította fejét, nehog ‘rá­
gva megcsökkenjen a fagyasztó pillánál háta a
alatt. . . .

Az asztal karpótolta szemeit: étvjgygeijes.;:í 
módon volt ott sonka, pástétom és rak két -ur 
teli borosüveg és pohár közt felhalmozva. ... 
Mikor az ürü-ezombot föltálalták, a költő szive
ujjongott.

Szomszédjai, két vidéki vadász, naiv, egyszerű 
modorú emberek voltak. A két bék iséges poig r 
látszólagos együgyüsége kinalkozu alkalom v, t 
Louis számára, ki mar előre örült uunak. hogy 
mikép togja ö ezeket a jámbor fiiisztereke! a 
reggelinél kifigurázni. Alig. hogy tányérjára tett 
egy Ízletes falatot, kinyitott egy palaczkot es meg­
töltötte a sajat meg a szomszédai poharát.

— Lássuk csak ezt a fakó ,-zinü borocskát, 
szólt,— az én torkom egyike azoknak az örök- • 
szomjas torkoknak, melynek szomjat semmi sem 
oltja.

— Csak vigyázzon, uram, — szólalt meg jobb­
oldali szomszédja, — nagyon ártatlan ugvan a 
sánc. de nagyon könnyen tejébe szál! am az em­
bernek.

— A tejembe száll?! Ez a tej?! Ezt masukkal 
hitessék el 1 — vágott vissza megvetően Louis, ,-s 
kiürítette poharat. — Tudja meg. jó uram. hogv a 
szülő nedve nem képes már agyam józan- ,-at 
megzavarni. Nekem mar csak a khinai ópium, "az 
indiai hasis vagy a polinézül „ráki* arthatna.

— Az már más! — jegvezte meg 
szomszéd együgyű vigyorgással, a mely 
vidékiek agyalurt hunezutsaga rejtőzött.

Ugyanakkor Louis háta mögött jelentőse 
tott baloldali szomszédjára.

A poéta folytatta fecsegését, miközben az ,irü- 
ezombot lalta és folytonosan poharat úritgelte.

— Lássák uraim! - kezdte újra, - ez a két- 
három pohár bor mar megzavarhatta volna egy 

U^Z. Uua,í out?Dül°> csendes nyárspolgár idegrend- 
s/.t.u ki v»ak a köznapi élet ulanias dolgaival 
oglalkozik. De mi költők, művészek, kik a gon­

dolatuk zajos viharában élünk, csak fit vet há­
nyunk az ilyen kisszerű mámornak . Mi a 
viharok lölöit lebegünk, mikén*, a sirály.

Vagyis, — jfgyezte meg hallgatója, — ez
annyit jelent, hugy öuók úgy eiuek a bőrbe:, 
mint a bal a vízben.
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Nagy és monumentális épületeket csak az állam 

fülelhet. A magános a maga kényelmére és hasznára 
•pit s nem engedheti meg magának — legföljebb sze­
gény mértekben — azt, a mi impozánssá, emlékezetessé 
f*gzáZ3dolcig tartóvá teszi az épületet.

A [ yramisokat nem építhették magánemberek. Se a 
jabiloni palotákat, se a görög akropoiist.

A modern államnak azonfelül sok-sok középületre 
fan szüksége, melyekben elhelyezze a hivatalokat, az 
igazságszolgáltatást, a tudományt, a gyűjteményeket, az 
•kólákat és sok minden egyebei.

Mai napság az államnak sokat kell épittetnie.

Budapesten eddig úgy állott a dolog, hogy a magá- 
flosok többet építtettek, mint a mennyire valódi szükség 
volt, az állam pedig sokkal kevesebbet.

Igen sok középületre van úgynevezett «égető» szükség, 
í vek óta el van határozva, liogy a műegyetem szá­

múra uj épületet kell emelni: az eddigi nem felel meg 
*z igényeknek.

f kertTnetten szükség van reá, hogy egy központi 
íé'ogházat építsenek.

A nemzeti színház kicsi, kevés számú nézőt képes be­
fogadni, azont' lül mellékhelyiségei is hiányzanak. Építeni 
kcJJene tehát egy másikat.

Az országos képtár befogadására palotát kellene 
fn>e,ni. s elhatározott dolog, hogy azt megépítik.

A mprajzi múzeumot nem tudják hol elhelyezni, 
sztihség.s volna egy uj épület.

A miniszterelnöki palota helyébe egy újra van szük­
ség, s ennek felépítése elhatározott dolog.

A pénzügyminisztérium hivatalai öt-hat különböző
mi nehézkessé, időtépületben vannak elhelyezve, 

rablóvá teszi az ügykezelést.
A lővároehau levő járásbíróságok nagyobbrészt bér- 

házakhan vannak elhelyezve, úgyszintén a kerületi 
r-udorségi kapitányságok.

Bérháiban ülésezik a szabadalmi törvényszék; egyik 
Leréuzból a másikba költözik a fémbeválíó hivatal, a 
bányakapitányság, a sok pénzügyőri, csendőri, katonai 
és egyéb hivatal.

A téli kikötő megépítése sokat hangoztatott óhaja az 
egész kereskedői világnak.

~ ebből a sokból egyet se építenek, bár a legtöbbre 
nézve ki van mondva a határozat.

1 avaly a magánépitési vállalkozás krízisbe jutott 
Budapesten. Most is ang néhány nagyobb iiázat épi- 
l-rnek. Kilátás sincs reá, hogy egyhamar nagy lendületet 
vegyen ezen a téren a tevékenység. Magánember csak 
akkor építtet, ha olcsó jelzálog-kölcsön áll rendelkezé­
sre. Most pedig nem adhatnak a bankok ily kölcsönöket, 
mert nem tudják elhelyezni a zálogleveleké!.

ezer embernek nincs keresete, a kik eddig az 
épitkezéseiroéi voltak elfoglalva. Ezek egy ideig itt nyo­
morognál; még a ívvárosban, a meddig tart megtakarí­
tott pénzük s vau unt zálogba tenniük. Várják a jobb 
;uvöt, u“ ha az be nem köszönt, eiszélednek s máshol 

életpályám próbálják meg a szerencsét. Egy részük 
ki is vándorol az országból.

i y esetekben kötelessége az államnak fokozott 
tétben építem.

At áiiaai az egyetlen, melynek manapság még 
péeze van.

A helyett, hogy a bankoknál helyezik el az állami 
fölöslegeket, kextijtaek bele vagy tiz állami épületnek az 
építésébe. Ne csak a pályaudvart kezdjék építeni, hanem 
a lobbi köze épületeket is. Többet segítenek igy, a nyo­
moron is. az toaruu is.

Csakhogy kezdjek mindezt hamar. Mert a nyomor 
Ldgy cs az ebes ember nem lakik jól a biztatással.

bitCc »Uly., u az hóvirág, akkorra pundüT 
sok ezer a3j, kapa és csákány.

meg

szép

Hangra és Geláis.
Lapunk műi számában megírtuk, hogy Gold's 

aradi püspök u görög-keletiek uj éve alkalmával 
fényes iakúiuura íiivta meg jú barátait. Az. ebéd 
icíolyása alatt élénk eszmecsere indult meg a 
fölött, hogy a magyar sajtó az utóbbi időben 
igen érzékenyen megtámadta Gold's/, mivel 
Slangrának külöaféie egyházi és társadalmi elő­
nyöket biztosított. .Sxoba került lapunk is. mely 
tudvalevőleg erősei, szellőztette Goldisnak Slangrú- 
í'sl való paktalásait. Ekkor íelaliott Gold's és 
remegő hangon előbb magyarul, később románul

Egyszerre aztán a jó szellemek meg az árkán* 
gyalus csodás történeteit egészen egyszerű el* 
Leszéiési k váltották töl, íöldi szenvedésekről, édes 
gyógyulásokról.

— Volt egyszer ebben a házban itt egy kis 
kanári. Egy nap eltörte a lábút. Elaltattam, mint 
leged, par c flip chioraíormmal egy darabka 
vutíán. Halottiéul maradt fekve Marié testvér kezé­
be.j. a ki tartotta. Bekötöztem a lábát, meggyé­
ül uit. A csont összetörrt és egy hét múlva már 
ugrándozott a kalitkájában. Te is meggyógyulsz, 
és akkor majd megmulatorn neked a kis madarat, 
a melynek immár nincs semmi baja, mert 
okosan engedte, hogy gondozzák.

Pierre elgondolKezott, azutan megkérdezte:
— Volt a kanárinak mamája, a ki gondozza?
— Nem voit — felelte Jeanne.
— Nekem van keresztrnamám — suttogta a 

gyermek. EV kitárta karjait. Oh. ez a csók! Ennek 
u két U-nyiipfe az ölelkezése! Az egyik, nem tudott 
semmit, csak azl. hogy csókolják, és a másik, az 
asszeny. elárulta egész titkát, vezeklő életének 
tiUa:; az éietnek, melyet a szegényeknek szentelt, 
egy reg elkövetett Inba miatt. Az asszony, a ki 
eaeledve, i.ogv én ott vagyok, kitörésre juttatta 
imadusanaí egész nagyságát e gyermek Iránt, a 
ü:t rejtegetnie, megtagadnia kellett, a kit a világ 
ciótt nem .olt szabad szeretnie, csak 
ajkhegvgyel lehelt csókkal.

Uh az a szüntelen szomorúság, mennyire bele­
haltam most titkába! És én, a kikerestem, 
hogy nn módón lehetnek hasznos és jó. ho- 
g.an szerethetnek nemesen, érdemelhetnék ki 
halat! . . .

Közeledtem,, kezemet Jeanne vállára tettem. 
Fölemelte tejet, ram nézett. Szelíden, szinte 
P^osan mosolyogtam. £s igy szóltam a ki- 
cstkehe?.:

Hívjad mamának, örömet szerzesz neki.
Jeanne fölállt, nagyon halványan.
A gyermekre mutatva suttogtam :

fogomte^ni !°EOm’ ha Ukarja; de nem csak út

tóíeumf SUn-Vn^1- a

— Atincs te« semmi érdemem.
V1!; *“ekK‘petten tekintett föl reánk, mert

, e/->e<* .unva, künyekkel tele szemekkel
Deztunk egymásra.

‘ L-banatban Marie-testvér belépett.
-iindent látott, mindent megértett. Hozzászokva 

a Lu.aio- tájdaimak látványához, kitalálja az uj

elkőszöntöt mondott, melyben határozott módon 
körvonalazta Mangrávnl való intenczióit és nyo­
matékosan hangsúlyozta, hogy Slangra a mellett, 
hogy román nemzetiségét forrón szereti, a mellett 
ép oly igazi hazafi, mint maga Goiáis. Salacz 
polgármester megindultan dicsőítette Mangrát 
s jelezte, hogy őt is az a tudat uralja, 
hogy Slangra jobb, mint a hírneve. Ezután ismét 
Goldis mondott hosszabb beszédet, melyben a 
legapróbb részletekig fejtegette elveit. A püspök 
e második felszólalása, tekintve az egyes homályos 
kitételeket, eleinte nagyon meglepte a jelenvolta­
kat s mindenki abban a hiszemben volt, hogy 
Goldis csak a látszat kedvéért mosakodik. A 
kedélyek azonban ujabbi adott felvilágosítás után 
teljesen megnyugodtak s minden jelen volt 
magyarra Goldis azt a benyomást gyakorolta, 
hogy az aradi románok vezetését és fegyelmezé­
sét illetőleg nagy és mélyreható tervei vannak. 
Monyra válaszolt Salacz polgármester magyar 
felköszöntőjére és kijelentette, hogy a román nép 
iránt táplált véglietetlen szeretete egyáltalán nincs 
ellentétben a hazafisággal s neki is ezentúl egye­
düli törekvése az lesz, hogy a románok és ma­
gyarok közötti barátság, kölcsönös megértés és 
szeretet minél állandóbb és őszintébb legyen. A 
jelen volt magyar urakra Slangra igen jó be­
nyomást gyakorolt.

Goldis püspök a gör. keletiek újéve alkalmából 
díszes magyar társaság részvétele mellett nagy 
ebédet adott, akarván ez által újból kétségtelen 
bizonyítékát adni annak, hogy ö a magyarok és 
romunok kibékülésének feltétlen hive. Azt is tud­
juk, hogy mindent megtesz, hogy mindenütt a 
románok és a magyarok között a testvériség és a 
barátság létesüljön, de progvainmját és eljárására 
vonatkozó intencziót szabatosan nem kürvonalozta 
soha. Most kijelenti, hogy Slangra ép oly hazafi, 
mint ö és viszont. Mungra pedig magyar barát­
ságát kétségtelenül bebizonyítandó erősilgeti, hogy 
6 jó hazafi.

A jwvé meg fogja mutatni, hogy milyen jó 
hazafi Slangra s akkor, ha szereplése meg fog 
felelni a magyar közvélemény általános óhajának, 
az elért eredmény váljék Goldis dicsőségére. Ha 
azonban Slangra a jövőben is, mint a múltban, 
ingatag és változékony természetével mindenütt 
a személyes érdekeket fogja előbbre helyezni a 
kózbéke, a csendes lialadas és fejlődés rovására: 
akkor Goldis püspök lojális, de mindig őszinte 
és pártatlan fellépésünket ugyancsak magúnak tu­
lajdonítsa. Legyen meg a béke és a testvéri szere­
tet köteléke tüzúdjék mind szorosabbra a romá­
nok és magyarok között, dea megbonthatatlan itt- 
tegritusu szeretett hazánk javára és boldogságára. 
Ez lebeg szemeink előtt s ez lebegjen Mungra 
előtt is!

A DELEGÁCZIÓK.
A magyar delegáczióban ma ismét a katonai 

gravamenek voltak napirenden.
Érdekes, hogy a közös hadügyminiszter képvi­

selője is beismerte a tisztek társadalmi kasztszerü 
különválását, a tisztikarnak a társadalom többi 
rétegétől elütő szellemét. Csak annyit jegyzett 
meg, hogy ez a különválás nem felsőbb rende­
letre történik. Ámde természetes, hogy mivel a 
közős hadügyminisztérium képviselője azt beós- 
mervén, az ellen kifogásoló szót nem használt : 
felsőbb jóváhagyás és engedélyezés mellett törté­
nik ez a különválás.

A tiszti fizetések felemelésének delegáezionális 
illetékessége felelt is újból folyt a vita. Ugrón 
(labor újra elmondta az „Egyetértés* által hó­
napok óla fejtegetett érveket ez ellen, de haszta­
lanul, mert a magyar delegáeziú u Pulszky Ágost 
álláspontjára helyezkedett, a melyiknek értelmében 
ha az illetékesség az országgyűlésé volna is, akkor 
is jelen lévén a magyar kormány, ez az ó több­
ségére támaszkodva képviselheti a magyar ország­
it'ülést.

Ez a felfogás egyszerű másolata a Tisza-lex 
áltál tavaly inauguráini óhajtott közjogi elméletnek.

I.
A magyar delegáczió ülése.

A magyar delegáczió ma deli Iá órakor teljes ülést 
tartott, .leien vannak a közös kormány részéről : báró 
Kriegkammer közös hadügyminiszter, a hadügymi­

nisztérium részéről: Jekelfalussy Lajos és Sözken- 
zaun lovag altábornagy, osztályfőnökök, a hadi tenge­
részet vezetősége részéről: Sudisavljevics tengerészeti 
vezérbiztos, a magyar kormány részéről: báró Fejér- 
váry Géza honvédelmi miniszter és Gromon Dezső 
államtitkár.

Elnök az ülést megnyitván, a mull ülés jegyző' 
könyve hitelesíttetett. Bemutatja az osztrák delegáczió 
áliratát, a mely szerint a tiadügyi költségvetést az 
osztrák delegáczió megszavazta. Kiadatik a hetes egyez 
tető albizottságnak. Erre a delegáczió megadja a fel 
hatalmazást az elnöknek arra, hogy az osztrák delegá­
czió határozatairól érkező átiratokai és azok mellékleteit 
a hetes egyeztető albizottságnak kiadhassa.

A napirend előtt Ugrón kért szót. Felemlíti azt az 
esetet, a mely Gyulafehérváron történt, a hol a tiszti 
fogyasztási egylet kocsisához, Balázs Antal közlegény 
hez, Dembinszky Jaksa lőhadnagy felüzent, hogy fogjon 
be és vigye őt bálba. Balázs tiszti szolga erre azt felelte, 
hogy ő felsőbb parancs folytán, ezt csakis a leisőbb 
katonai hatóság Írásbeli engedélye mellett tehetné. Erre 
Dembinszky lőhadnagy felkötötte kardját, lement és úgy 
üsszevagdulta Balázst, liogy az. tizennégy sebbőt vérzett 
és csak reggel találtak meg az istállóban. Ennek folytán 
a küvelkező kérdést intézi a hadügyminiszterhez : <Van-e 
tudomása a hadügyminiszter urnák arról a véres eset­
ről, a melyet Gyulafehérváron Dembinszky Jaksa fő' 
hadnagy elkövetett, midőn Balázs Autal, *2. ezredbeli 
közembert, brutális módon üsszevagdalta ? Ha van: 
tett-e intézkedéseket a megtorlás czéljából és melyek 
azok ?»

Jekelfalussy Lajos altábornagy, a közös hadügy 
miniszter képviselője : T. országos oizotíság ! Lddig erről 
az. előfordult esetről a hadügyminisztériumnak tudomása 
nincs ; de meglehet róla győződve mindenki, hogy 
legnagyobb erélylyel lógja az a vizsgálatot megindítani, 
ha erre az ügyre vonatkozólag hiteles értesülést szerzett 
és a mint eddig, ugv ezentúl is, a visszaélések, ha 
tényleg előfordulnak, teljes szigorral fognak megfenyit- 
tetni. Eddig sem volt rá esel es nein lesz ezentúl se, 
hogy az iiyeu cselekmények teljes szigorral meg ne 
íenyiitessenek. A vérmérséklet jöhet csak tekintetbe az 
ilyen — hala istennek — csak nagyon ritkán előforduló 
esőtekben, nem púdig a szellem, - melylyel talán kap­
csolatba hozatik az egyik vagy másik elkövetett brutali­
tás. Ke-reni méltóztassék ezt a választ egyelőre tudomásul 
venni. (Helyeslés.)

Ugrón Gábor: Mattan a hadügyminiszter urnák ót 
nap eltelte után sinus még tudomása az esetről, a va- 
laszl egyelőre tudomásul kell vennem.

Elnök : Az adutt vaiasz tudomásul vétetik. Követke­
zik a napirend, vagyis: a hadügyi költségvetés tar-

Münnich Aurél ismerteti a költségvetést, különösen 
azon tételeiben, a melyben emelkedéseket tartalmaz. 
Hosszasabban foglalkozik a tiszti fizetés emelésének kér­
désével. felemlíti az albizottságnak erre vonatkozó 
határozatát, mely a budgetben vaiú beállítás kérdésével 
foglalkozik. Ismerteti a hadügyminiszternek a delegáczió 
muh ovi Határozataira adutt válaszait és eliogadusra 
ajánlja a hadügyi költségvetést allalahau és a hadügy­
miniszter állal meghosszabbittatni keit póthitelek iu°- 
hosszabbitását. (Helyeslés.)

Ugrón Gábor : Hangsúlyozza, hogy a hadügyminisz- 
nem ad expozét, nem ad semmiíeie tervet. Helyte­

leníti, hogy a hadsereget ma is extenziv irányban akarja 
fejleszteni és hogy csak azt akarja, liogy minél több 
ujoncz legyen, de arra nem fordítja figyelmét, hogy a 
rendelkezésre álló nagy tömegekkel az intenzív kiképzés 
is megtörténjék.

K fejti azutan, hogy a tisztikart a polgári társadalom­
tól elkülöníteni igyekeznek. Mind nagyobb a törekvés 
arra, hogy a po gári társadalommal a tiszt minél keve­
sebbet érintkezzék. Helyes-e ez vagy nem ? Mert a tiszti­
karnak az egész társadalom támogatását kell igénybe 
vennie háború esetén ; helyes-e, hogy akkor, a mikor a 
hadsereg az állam hadserege, mikor az altisztek es a 
legénység teljesen abból a társadalomból szármáznák, 
azon társadalomnak nevelését, gondolkozását, felfogását 
és irányzatát bírják, a melytől a tiszteket oly nagyon 
igyekszenek elkülöníteni? Lebet-e ekkor a tisztek és a 
legénység között érzelmi kapocs? és lehet-e erkölcsi 
összeköttetés, a melyre szükség .van, ha mind a kettő 
kei különböző íeilogast képvisel a maga természetében, 
a beiycll, hogy egymáshoz simulnának. Mar p. dig egy­
másnak csak kölcsönös megértése tudja lelkesít' ni, az 
eikülcsi érzetet bátorságot fclkülteni, meg lokozni a 
hadseregben. Hivatkozik Oroszország gyakorlati szabá­
lyaira, melyhez a bevezetést .maga a czar irta, a mely 
azt mondja, hogy a tiszt apja tegyen a legénységnek 
és gondoskodjék róla. Ez. családias bensőséget jelent a 
tűztek és a legénység között. Azonban nnképen legyen 
a tiszt atyja a legénységnek, mikor a legénység nyelvét 
nem ismeri és nem beszéli, mikor vele csak az altisztek 
utján érintkezik t Helyteleníti, liogy a liszteké', magasabb 
elöljáróik a csapat elüti néha durva módon megfedik. 
Heiyleleiiili a tisztekre és a legi-nységre uezve fennálló 
büntetéseket, unit önérzetes, genilemaohoz nem méltó 
doli.g az, liogy apró mulasztásokért bezárással büntes­
sek őket. Hivatkozik arra, hogy a polgári hivatalok is 
fenn tudja, tartani a hivatalnokok egész, tömegében a 
figyelmet a nélkül, hogy reájuk nuzve megalázó hüo- 
tetéseket alkalmaznának. Felemlíti, liogy az Isüs iki 
tör vény hoz,,.-, rmkor a fennálló katonai büutctőtürvéuy- 
kunyviiek egyelőre vale alkalmazhatósagát megengedte,

tér

életre keltű boldogságokat is. És az. örömtől re­
megő hangon lordult a barátnémhüz:

— Nos, igazam volt, ugy-e bár? A boldogság 
nincs megtiltva!

Jeanne hallgatott, de sugárzó szeme megval­
lotta, liogy immár ó is igy vélekedik.

A BOTRÁNY HŐSEI.
FRANCZIA REGÉNY.
H E K V I i.
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egy-egy

— Meg van ön győződve szive mélyéből, hogy 
engem valóban szeret? - folytatta kis szünet 
múlva. - Ha vallomásai ismétli, elhiszem. De ne 
mondja ki meggondolatlanul. Ha talán kérőbb 
csalódnék érzelmeiben, sokat szenvednek.

Szeretem! ■ kiáltott töl André szenve­
délyesen, és a szivem egészen az öné!

Jeanette lehajtotta fejét.
, TT, Most ,?edií mondja el, mi történt önnel leg­

utóbbi esteli találkozásunk óta ?
Andié lefestette szenvedéseit, mialatt Jeanette 

idegesen pepecselt ecsetével vásznán. André 
hosszasan, kimerítően beszélt; olyan kellemes volt 
ez az árnyékos inagany.

Hatna és kék szitakötők röpködtek a vizi nő-
taiuie.ke°l 8 !*®rsfil ,m,lu Vlra=a balzsamos illattal 

f, el a evee«,es a perczek még gyorsabban 
I épülték, mint a szitakötők és édesebbek 
mint a harsfa illata.

tieszed közben André 
deutele mezei virágét 
labai elé helyezte.
1 1.7 iX°f. ne zavartassátok magatokat, 
lók. kiáltod egyszerre valaki 
haláluk összerezzentek.

f‘ol.“s, vo*t’ ki hirtelen kidugta fejét a füzes 
gályái közül es nevető arczával, sűrű szőke sza­
kájával olyan volt, mint egy faun.

Jeanette neheztelő arc/.czal tekintett reá és 
Andié pipacsvörösen ugrott fel helyéről.

— Miért pirul ön, fiatal Daphnis ? — folytatta 
a költő. Jalan a féltékeny Cyclopsnak vagy vad 
fivélnek néz engem? Ismerem a szerelem szen­
vedéseit és részvéttel viselteiéin irántuk. . . . 
Mindig az üldözött szerelmesek pártján vagyok a 
gyámok és apuk ellen.

Luuis, ne beszéljen ostobaságokat! __ kiál­
tott lol Jeanette türelmetlenül.

Smynthei Apollóra mondom, komolyan be­
szélek. . . . Andre szeret téged, apja zsarnokilag

elnyomja öt, anyunk pedig megtiltotta neked, hogy 
őt fogadd. Én a fiatok mellett vagyok az 
őregek ellen és ream számiihattok. . . .

Andié haratom, un lovagius ember — foly­
tatta aztán a költő. — Önnek szándéka van nő­
véremet elvenni, ugyebár?

Ez legforróbb óhajtásom és egyedüli gon­
dom ! — felelt ünnepélyesen Andié.

" Nos hat, itt a kezem, csapjon bele! — 
kiáltott föl Luuis, miközben széles tenyerét André 
felé tartotta. — Majd móresre tanítjuk ezeket az 
öregeket es nagy hamarosan megénekelünk téged, 
oh Hymen, Hyinene ! . . .

Jeanette urcza biborpirosra gyűlt.
Mar elkéstünk, siessünk haza.

— Megengedi, hogy itt 
dezte félénken Andre.

" Nem tudom — suttogta habozva 
bol Andréru, tiol Louisra tekintve.

— És miért ne? —kiáltott fel kifakadva Louis. 
— Hisz itt leszek én is, és nem elegendő az? 
Szeretnem látni, hogy ki mer 
rólunk!

Kezel szórhattak mindhárman és André a fa­
nyara tért vissza, boldogsággal szivében.

viszontlássam, — kér-

Jeanelle,

va Louis, 
endö az ? 

rosszat gondolni

ezt azzal a fentartással teile, hogy a bilincs alkalmaz­
tatni nem fog. Már pedig véleménye szerint a kurta vas 
nem más, mint bilincs, csakhogy kellemetlenebb és 
kinzóbb alakban. A kikötés pedig, a mely szintén alkal­
mazásban van, a legembertelenebfc büntetésnemek egyike, 
a mely ezenfelül még életveszéllyel is össze van kötve. 
A szolgálati szabályzat második részét, a hareztéri szol­
gálatot, revideálandónak tarlja, mert azt hiszi, hogy 
nem számol a modern fegyverekkel. Helyteleníti végül 
azt a rendszert, a melyet a hadügyi kormány az 
esetleg bekövetkező háborúra nézve követ. Vasutain- 
kat és utainkat mind abban az irányban csopor­
tosítják, mintha egy, esetleg Oroszország részéről 
jövő megtámadtatás színhelye nem is lehelne más, mint 
nyugoti Galiczia. Ez azonban tökéletesen téves. Való­
színű ugyan, hogy a támadás zöme nyugoti Gaticziát 
éri, de másfelőljnem szabad elfelejteni, hogy Magyarország 
keleti részén, az erdélyi részeken is könnyen történ­
hetik támadás, mert ha Oroszország a Fekete tengernek 
birtokában van, az csapatait vízi utón, igen könnyen 
átviheti Besz-Arábiába, onnan pedig Erdélybe, mely a 
mai helytelen rendszer következtében tökéletesen véd­
telenül all. Kívánja, hogy már beke idején tétessenek 
meg ama intézkedések, a melyek biztosítékot nyújtanak 
arra nézve, ha az erdélyi részek ellen a Fekete tenger 
telöl történik támadás, hogy azok védelmi állapotba 
legyenek helyezhetők. Mindezeknél fogva a hadügyi 
kormányzat iránt bizalommal nem viseltetik és a költ­
ségvetést nem szavazza meg.

Holló Lajos ligron felszólalására vonatkozólag csak 
néliauy megjegyzésre szorítkozik.

Gajári Üdén : Sajnálatos, hogy az előtte szólok 
felhozták a tartalékosok jelentkezésének kérdését. Én 
egyáltalában nem tartom — úgymond — megengedtie- 
tunek azt, hogy a magyar tartalékosokra nézve az a 
hit terjesztessék el, mintha nem tévedésből jelentkeztek 
volna a magyar <jelen> szóval, hanem hogy a jelent­
kezésekkel barmi tekintetben valami tüntetési szándék 
foroghatott volna fenn. Igaz, hogy volt Magyarországon 
egy aramlat, a mely a tüntetést he akarta vinni a je­
lentkezésbe . . .

Ugrón Gábor : Nem tudok róla !
Gajári (JUüu : ... de ez az áramlat teljesen ku- 

daruzot vallott. (Úgy van !) És én nagy szerencsétlen­
ségnek tartottam volna, ha bizonyos agitácziouak való 
felütéssel Magyarország közjogi uiveauja oda sülyedt 
volna le, mintha nekünk szükségünk volna ily kicsinyes 
eszközökkel tüntetni a közös hadsereg ellen. (Elénk 
helyeslés.)

Elnök . Az általános vitát berekesztvén, Jekelfalussy 
altabornagynak adja át a szót.

Jekelfalussy Lajos altábornagy, osztályfőnök, a had- 
ügymin.szt r képviselője: T. országos bizottság ! Ugrón 
Gábor t. országos bizottsági tag ur áital a hadügyi 
vezetőség ellen sok tekintetben oly súlyos vádak hozat­
tak lel, a melyek ha léuyleg megállítanak, elszomorító 
kepét tüntetnék fel a hadseregnek. Ürömmé! es teljes 
meggyőződésből ielenllietem ki az országos bizottság 
előtt, hogy ezen vadak altalaban véve mind, de főleg 
azok, a melyek a mozgósításra vonatkoznak, minden 
alapot nélkülöznek. A monarchia véderejének mozgósí­
tása úgy minalunk, mint valamenyi czivilizált államban, 
állami titkot képez. Ez csak uiv körükben ismeretes, a hol 
szüestg esetén az erre vonatkozó adatokat tényleg 
ismerni kell. De küzludomásra ezen ügyből egyállaiaban 
nem ju semmi. Azon adatok es állítások, a melyeket 
Ugrón Gabor t. országos bizottsági tag ur felhozott, 
ismételve kijelentem, a tényeknek nem felelnek meg. 
A monarchiának nemcsak keleti, de valamennyi ^barcz- 
vonalára is meg vau a katonai intézkedés teve az iránt, 
liogy bárminő támadásra készen álljon. Ennélfogva a kérdést 
tovább és behatóbban fejtegetni módúmban nincs, mert 

mint már kijelentettem, ez oly belső titkot kepez, a 
mely a nyiivauoss.ig ele nem húzható, (Helyeslés.; A mi 

tiszteknek exclusiv magatartusát illeti, a lelhuzottakból 
azt vélem érteni, mintha felsőbb intézkedés és megha­
gyás következtében volna ez igy. Ezt leghatározottabban 
tagadnom kell. (Élénk helyeslés.) A katonai hatóságok­
nak, lóleg pedig a hadügyminisztériumnak, esze ágaban 
sincs oly intézkedéseket lenni, a melyek a tiszteket, a 
társadalom valamelyik, vagy egyik, vagy másik rétegé­
től, a melylyel érintkezni jónak látják, visszatartsa. 
(Élénk helyeslés.) A mi végül a szabályzatokat illeti, 
ez teljesen katonai kérdés es megnyugtatásul csak azt 

gyök bátor felelni, hogy e tekintetben a hadügyi kor­
mány a legeoerebb figyelemmel kisér mindent es bizo­
nyos büszkeséggel állíthatom, hogy a szabályzat az 
európai kívánalmuk niveaujaa all. Egyelőre erre vo­
natkozólag nincs semmi kívánni való. Kérem válaszomat 
tudomásul venui. (Helyeslés.;

Münnloh Aurél eióudú: Lgrou Gábornak néhány 
teljesen téves inforniaezióból eredő állításaira reflekl.il. 
Mintha a hadügyi kormányzat nem adott volna exposét, 
erre nézve hivatkozik arra, hogy lbHC-han, mikor uj 
szervezési intézkedésekről volt szó, igenis adott exposét. 
Most azonban, mert nem voltak uj intézkedések felvéve, 
ez felesleges. A mi azl illeti, hogy mozgósítás esetében 
nem lehet gyorsan összpontosítani a csapatokat, meg­
jegyzi, hogy a territoriális rendszer behozatalának épen ez 
a czélja. Azon állítással szemben, hogy a hadsereget csak 
exh-nzive lejleszlik, rámutat a hadbizlosság ujjászervezé- 
svre, a tábori kürtösök reformátusára, a hadméruükseg 
újjáalakítására, a tüzérség lógyakorlataira, a füstnélküli 
lupor behozatalára, slb. Éokozatos fejlesztés továbbá a 
négy tiroli vadászezred felállítása. Mindezek a hadsereg

voltak,

a patak partján min- 
tépett le és azt Jeanette

fiala- 
harsányan. A

XIV. FEJEZET.
Ettől fogva Jeanue és André többször talál­

koztak a „Pokol fenekén.* Louis rendesen elkí­
sérte, de nem sokat alkalmatlankodott. A mint a 
forráshoz értek, ott hagyta őket és a bokrok közé 
ment csatangolni, vagy pedig leült egy közeli
korcsmában...............Szeptember elseje után pedig
Luuis letett védnöki szerepéről, hogy akadalytala- 
nul hódolhasson a venteuiliekkel együtt a vadá­
szatnak.

Jeanne és André igy magukra voltak ha­
gyatva, de sokkal jobban beleszoktak már az édes 
egy ultiét őrömébe, mintsem hogy egykönnyen le 
tudtak volna róla mondani. Egyedüli gondjuk, 
reményük csak az tolt, hogy találkozhassanak. A 
világnak egyéb dolgaival mit sem törődtek.

Jeanne, szivének őszinte szerelmére és igazlel- 
kiiségére támaszkodva, derült homlokkal küzdötte 
le a rettegést, mely a legtöbb embert elfogja, mi­
kor a mende monda veszélyének teszi ki magát. 
A kis turosi közönség egész erkölcse abból áll, 
hogy ezt a pletykát iparkodnak kikerülni.

Jeatme nem értett ehhez az okos simulékony­
sághoz, az alamuszi, ügyes kibúvókhoz, mely­
ben a kis városok lakói annyira jeleskednek, 
lévén egymásnak folytonos, szigora őrizete alatt.

A pari-i nő szerelem dolgában, noha kételkedő 
a természete és látszólag léha, sokkal természe­
tesebb es őszintébb, mint a kisvárosi nő.

Jeanne hitt André szerelmében, tudta, hogy 
találkozásaik áltál a világ szemeiben bűnt követ 
ei, de a lelkiismerete nyugodt volt.

Ha a két fiaiul szív mélyébe lehetett volna 
nézni, talon Andrénak félénk természetében több 
alapja volt az előítéletnek és Kételyeknek, mint 
a fiatal leány szűziesen bátor, szerető lel­
kében. . . .

Az ősz már előbbre haladt. Szeptember hava 
és az iskolai szünetek meghozzák a venteuiliek- 
nek nagy kedvvel űzött mulatságát, a hálóval való 
madaraszást. Ezen az erdős vidéken ilyen időtajt 
majdnem minden gazda csinál vagy háromszáz 
madár-tőrt, vékony, hajlékony mugyoro-vesszőkből, 
melyet a sűrűkön áthaladó ösvény mentén rak 
le. Ezekben a hálókban aztán megfogódik a sok 
veréb, csíz, sármány, pintyőke, veresbegy és 
az idevalóknak nagy öröme telik abban a vad 
élvezetben, hogy másnap űsszefogdossák a sze­
gény állatokat.

A hölgyek is részt vesznek ebben a mulat­
ságban. Ezen a czimen aztán mindenféle pikniket 
és más egyeb összejöveteleket is rendeznek az 
erdőben.

1 űriént pedig, hogy szeptember vége felé egy 
fakereskedö, kinek fiai Louis-val ismeretségben 
voltak, felhasználva a szünidei alkalmat, vadásza­
tot rendezett az erdőben.

Nagyobb vigasság okáért a hölgyek jő része 
szintén csatlakozott a mulatókhoz. Többek közt 
Jourmaux asszony is, kinek a férje szenvedélyes 
vadász volt.

Louis természetesen szintén meg volt hiva; sze­
rették elragadó jó kedvét és vidám tréfáit." Kü- 
lőnezkűdö volt ugyan a modora, és meg volt az 
a rossz szokása, hogy a csemegénél saját készit- 
ményü szonettjeit olvasta fel, de azért mégis sze­
retetreméltó czimborának ismerték és minden 
mulatságon részt vett.

A kérdéses napon már hajnalban feikészülödútt 
a társaság. Négy óra hosszat mászkáltak a vadá­
szok a s.'áiilólőldeken, úgy, hogy mikor tiz óra 
leié visszatérlek és leültek a fák alá, hová hosszú 
asztalokon tö!terítették a reggelit, Louis rengeteg 
étvagygyal esett neki az evésnek.

Jourmaux mama otthon hagyta leányát, mert 
akarta Mariette szűzies füleit a vadász-reggeli 
sus tréfainak kitenni. Louis köszöntésére

nem 
s.okásus

intenzív fejlesztésére irányzott törekvéseket mutatják. A 
polgári és katonai elem egvbeforradásának előfeltétele az 
volna, hogy mind a két részen kezdeményezések történ­
jenek ebben a tekintetben.

Erre a költségvetést általánosságban a részletes tár­
gyalás alapjául elfogadták. Következtek a hadügymi- 
niszter válaszai a delegácziőnak múlt évben hozott ha. 
tározataira.

Az első válasznál, mely a katonai nevelőintézetekről 
szól, Ugrón Gábor felhozza, hogy Ausztriában sokiai 
több nevelőintézetet állítanak fel még aránylag is, mint 
Magyarországon. Ausztriában van kilencz gyalogú gi 
kadétiskola, olt vannak az összes magasabb katonái 
képzőintézetek s Magyarország területén csak hat keto- 
nai kadétiskola van; ebből is kellő Horvátországraesű, 
Általában azt látja, hogy a kadétiskolakat nagyrészt n-m 
magyar ajka varasokban helyezik el s ebből azt követ, 
kezteti, hogy a magyar ifjakra nézve a katonai iskoiik. 
ban való kiképzést minél nehezebbé akarjak tenni. 
Ideje, hogy ezzel a rendszerrel végleg szakítsanak.

Ezután a hadügyminiszter válaszát tudomásul vették, 
valamint a tühbi határozatokra adott válaszokat is el­
fogadták s a delegáczió múlt évben hozott egyes ha:.,, 
rozatait megújították.

A különbözetek tárgyalásánál az ütöd’k tételnél, rr, t 
a fizetésszabályozás folytán keletkezett tübbszúkség.eé- 
vonatkozik, Ugrón Gábor kifejti, hogy miután a 
fizetések megváltoztatása nem a delegáczió, hanem a 
törvényhozás hatáskörébe tartozik, kétségbe vonja az 
országos bizottság illetékességét. Igazolja ezt azon t 
rü.nieriy is, liogy a szintén katonai tiszti javad,dm e. ; 
képező nyujdijjügyet az országgyűlés sajit bat shot n 
szabályozta. Álláspontjának helyességét igazolja tova: a 
az, hogy a honvédség ügyében kizárólag a törvén,, 
hozásnak kell intézkednie; már pedig a delegáczió, ; a 
a tiszti fizetést felemeli, a páriám nt e tekintetben v an 
határozathozatalának prejudikál. A delegáczió csak m 
hatalmazottja az országgyűlésnek, és igy 0 csak azon 
ügyekre nézve határozhat, a melyekre nézve meghíz 
kapett. Ha e tekintetben kétség volna, akkor az or.-.;,, • 
gyűlést, mint meghatalmazol, meg kell kérdezni.

Pulazky Ágost: Minthogy Ugrón Gábor felvetette ■ : 
illetékességi kérdést, vel- menye szerint a delegáci, n-.k. 
előbb ezzel kell loglalkozma. Tisztán csak az illetéke-., 
ségrui óhajt szólni. Több preczedens vau arra, ; .„y 
egyes tiszti fizetéseket a delegáczió szabályozott, de - j 
e tekintetben sem a delegáeziú, sem az országgv. 
kebelében kérdés nem merüit lói. Világos telmt, he. v a 
delegáczió illetékességébe tartozik az a ki-ro - ri 
hisz budget-tételrül van szó. Mar pedig az 1507. >,i.
törvényezikk értelmében a közös küiiségekre uezv.,- a 
Ludgrtjogot a delegáczió van hivatva gvakoroim, 
országgyűlés azután az illető tételt beiktatja a kőit •... 
vetésbe és igy gondoskodik a közös küits.g.-k 
dezéséről. Világosán ki vau tehat mondva, hogy
az egyes részieteket az országgyűlés nem ér«.': 
többé, a mi természetes is, miután .íz a dvb-gácz.ó i 
tásküiéhe tartozik. Lehetne azonban ezt a kérdés, n i 
oldalról' bírálni, a mennyiben ez egyúttal a hads : 
belszervezetének kérdésé is. Lóból a szempont: u. i, 
nem tartozhatnék a delegáczió elé, mert a mid • ; ■ 
belszervezetének a kérdése határozottan feiseg.og. Em -j 
az előterjesztésben, a mely előttünk fi kszik, erre nem 
terjeszkedett ki a hadügyminiszter; ott nincs ege,, 
mint pusztán pénzügyi tétel a fizetések íeiemeiestr-.! 
Felhozták a nyugdíj kérdését is. Erre az a vé -rném 
hogy a nyugdíj kérdése hatarozottau Különbözik a mos: 
szóban forgó kérdéstől, mert a nyugdíjtól vény o.-i té­
nyeket is kell, hogy megállapítson. Ez pedig törvényho­
zási aktus. Itt azonban semmi egyébrój nincs ;
budget teleiről és így a delegáczió. véleménye : 
teljesen hatáskörűben jár el, hogy ha ezt a költségvetési 
tételt megszavazza.

Elnök íululvastatja az ügyrend 2S. §•.,(, mely szerint 
az i.ietékességi kérdés, mint előzetes kérdés dóuleudő el.

Holló Lajos: Néhány megjegyzést tesz Pulszky Ágost 
beszédére.

Pulszky Ágost: Véleménye szerint Holló Lajos tév-d, 
midőn azt hiszi, hogy 1872-ben csak létező állapotot 
igtattak törvénybe, mert akkor a budget keretében ép 
úgy, mint most, fizetéseket rendeztek és pedig a száza­
dosi fokozaton alul levőket. Ha a rendes költségvetésben 
fordul elő valamely tétel, ez természetes :n a land , ter­
mészetté! bír. De viszont a deli gaezión ,k iu<g vau a 
joga, liogy ezt a teteit b rímkor felemelje, vagy 
szailitsa. A honvéd isztek fizetésére nézve vont következ­
tetés dolgában megjegyzi, hUry kétségtelen, hegyi:» « 
hadsereg tisztjeinek fizetését felemelik, akkor lu.i'.m „..;í 
a honvedtisztek t is; azonban figyelmeztet egyre. Vala­
mint a közös költségvetésbe uern vehető fel oív 
tétel, a melyhez a kel állam kormánya kiliön fi . a 
nem járul, - p -n úgy, a kontrariu, a honvéd; s/tek 
téséoek rmelese sem túrb-uiiehk meg a m Iául, hogy 
oszlrak és a magyar kormány és a közös kormány 
egyetértésre ne jussanak.

Holló Lajos: A kormányok azonban n-m képező . 
törvényhozást!

Pulszky Ágost: Ez igaz, de a delegál zió a törvény­
hozásnak kiküldöttje ; azonban nem felelős a törvén ,- 
hozesnak, hanem telelés annak a kormánv. Ha a de- 
gaczió határozatai ellentétben állanak az" orsz.iu-gyö. i 
többségének meggyőződ'sével, a mennyiben ,'.1 csak 
többségről teilet beszelni, akkor az volna ennek kuv.: 
kezmeuye, tiogy a magyar kormány felelősségre von­
nék a magyar parlamentben, a mi megtörténhető-:-,

csak hideg főhajtással felelt és olyan' le •- 
delmileg gőgös arczczul tekintett reá, hogy a 
fiatal Somniéres elfordította fejét, nehog .*vá­
gva megcsűkkenjen a fagyasztó pillánál huta a
alatt. . . .

Az asztal kárpótolta szemeit : étvágygerjesztő 
módon volt ott sonka, pástétom és rak kel -el­

teli borosüveg és pohár közt felhalmozva. ... 
Mikor az itrü-ezombot föltaláltuk, a költő szive 
ujjongott.

Szomszédjai, két vidéki vadász, naiv, egyszerű 
modorú emberek voltak. A két békességes polgár 
látszólagos együgyüsége kínálkozó alkalom v, t 
Louis számára, ki mar előre örült aunak, ho,"v 
mikép fogja 6 ezeket a jámbor íilüztereke! a 
reggelinél kifigurázni. Alig. hogy tányérjára telt 
egy ízletes laiatot, kinyitott egy palaezkot és mv ••• 
töltötte a saját meg a szomszédai poharát.

Lássuk csak ezt a fakó szinü boroe-kat, 
szólt,— az én torkom egyike azoknak az örök • •• 
szomjas torkoknak, melynek szomjat semmi sem 
oltja.

— Csak vigyázzon, uram, — szólalt meg jobb­
oldali szomszédja, — nagyon ártatlan ugvan :i 
s::ine. de nagyon könnyen fejébe száll am az em­
bernek.

— A tejembe száll?! Ez a lej?! Ezt má=ok;il 
hitessék el! — vágott vissza megvetően Louis, es 
kiürítette poharat. — Tudja meg. jó uránt, hogv a 
szőlő nedve nem képes már agyam jozans ,ut 
megzavarni. Nekem mar csak a khinai ópium, az 
indiai hasis vagy u polinézai „ráki- arthatna.

— Az már más! — jegyezte meg 
szomszéd egyúgyü vigyorgással, a mely 
vidékiek agyafúrt hunezutsagu rejtőzött.

I gvanakkor Louis háta mögött jelentősen kacsin­
tott baloldali szomszédjára.

A poéta lolylatta fecsegését, miközben az ürü- 
czomuot lalta és folytonosan poharat úeitgette
- Lássák uraim! - kezdíe újra, - ez a két- 

hatom pohár bor már megzavarhatta volna egy 
kuezkohau guggoló, csendes nyárspolgár idegrend- 
szeret kt csak a köznapi élet alantas dolgaival 
foglalkozik. De mi költők, művészek, kik a gon­
dolatok zajos viharában elünk, csak fhtvet há­
nyunk az ilyen kisszerű mámornak . . Mi a 
villátok törött lebegünk, miként a sirály.

-- Vagyis, -- jegyezte meg hallgatója, — ez
annyit jelent, hogy öuük úgy cinek a borbET. 
mint a hal a vízben.
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EGYETÉRTÉS, KEDD, JANUÁR 16;
indirekte az által, hogy a költségvetés a kormánytól
megtaK,adtatnék.

Mannish Aurél előadó: Kifejti a hadügyi albizottság 
álláspontját és megjegyzi, hogy az albizottság Ptilszky 
Ágost álláspontján állott, mert e tekintetben számos 
preczedensre lehet hivatkozni. Utal arra, hogy itt bud- 
gettételről van szó, a mely évről évre be van állítva a 
költségvetésbe, a melyet mindenkor külön meg kell 
szavazni úgy, hogy ezt az összeget a delegáczió koránt- 
sincs kötelezve megadni. Hogy ha Ugrón Gábor bizott­
sági tag urnák álláspontja fogadtatnék el, ad absurdum 
lehetne vinni a dolgot, mert egyetlenegy állást sem 
lehetne rendszeresíteni a liadse eg körében és Így egyet­
len parancsnok számára sem lehetne költségeket meg­
szavazni, hanem előbb az országgyűléshez kellene 
menni a költségek megszavazása végett. Már pedig azt 
hiszi, hogy ezt Ugrón Gábor sem kívánja. Ajánlja az 
albizottság jelentését elfogadásra.

Ugrón Gábor: Az előtte szóltak nem Ingatták mél­
ázón meggyőződésében, melyet kifejtett, mert hogy pre° 
czeJensek voltak egyes állások javadalmára nezve, ezt 
elismeri; azonban a preczedcnsek nem képeznek általa- 
00= intézkedési. Különben, ha az országos bizottság 
tagjai annak idején nem vették észre, hogy hatáskörüket 
túlléplek, ebből nem lebet következtetést vonni arra 
nézve, hogy mi a teendő ? A parlament jogát elbirto­
kolni nem lehet. Azt mondja Münnich Aurél, hogy az 
6 (Ugrón) elve alapján egyetlen állást sem lehetne 
rendszír’ütem a budget keretében. Egészén más dolog 
egy általános fizetésrendezcs és egészen más dolog egyes 
a.lások kreálása. Az egyik törvényhozási, a másik pedig 
igazgatási kérdés. Azonban nem ezért, hanem főképen 
puiszky Ágost tévedésének helyreigazításáért szólalt fel. 
A magyar kormány ügyvivője a magyar államnak es 
« jk annyi joggal bir, a mennyit az országgyűlés rá­
ruház. A kormány eljárása áltál a törvényhozás jogát 
nem pótolhatja és nem helyettesítheti. Vissza kell tehet 
utasítania ezt a teóriát, ép úgy, mint azt a felfogást, 
mintha a magyar kormány a delegáczió határozataiért 
felelősségre volna vonható. A magyar kormány tagjai a 
tlelegáczióban csak felvilágosításokat adhatnak, azonban 
a felelősséget viselnie kell minden országos bizottsági 
tagnak. A delegáczió lehat nem háríthatja at felelősségi t 
másra.

Horanszky Nándor szerint az illetékességi indítvány 
tik mert a tengerészeti cs a külügyi költségvetés­
ben a lizetcsrendezések már megvannak szavazva. Kü­
lönben is minaddig, míg tcteles törvény nincs arra, 
hogy a delegáczió a költségvetés dolgában mily keretek 
közt járhat el, mily részt szavazhat meg és milyent 
nem, addig a delegáczió minden olyan kiadási tételt, a 
mely költségvetés alakjában fekszik elölte, joggal meg­
szavaz, ügy, mint a hogy azt más meg sem sza­
vazhatja.

Hivatkozott az 1867 : XII. l.-cz. 16-ik és 17-ik §-aira, 
a melyekből kiderül, iiogv a küzüs költségekre minden 
hatarozathozalal, a mely a delegáczió hatásköréből direkt 
kivéve nincsen, a delegáczió alá tartozik ; annyival is 
inkább, mert ha a két .delegáczió a költségek dolgában 
megegyezésre nem jut, a megállapodások közös szavazás 
uíj .n volnának hozandók. Ajánlja a delegáczió kompe- 
lencz: yának megállapítását.

Elnök . Felteszi a kérdést, hogy a bizottság illetékes­
nek inocdja-e ki mugat a lizetcsrendezések megaila- 
pitusára ?

Gróf Apponyl Albert: A kérdés feltevéséhez szóivá, 
ajánlja. Hogy az elnük úgy tegye fel a kémest, hogy a 
felei, -.t tiszti fizetéseknek a jelen költségvetésbe való 
fcea.iiiása iránt illetékes-e az országos bizottság ?

Szilágyi Dezső: Kéri a kérdést a következő módon 
felt ne, . «ezen tárgyalás alatt levő tétel megszavazására 
illeléues-e az országos bizottság ?»

Elnök Az országos bizottság kívánságához képest 
igy teszem fel a kérdést: «a költségvetésben foglalt tetei 
uitg.iavuzuSára illetékesnek mondja-e ki magát az or­
szágos bizottság, igen, vagy nem ?>

Miután az albizottság kompetencziájat megállapította, 
hat cozatkép kimondotta, hogy a költségvetési tétel meg­
szavazása az országos bizottság elé tartozik. Következik 
a . i érdemben való tárgyalása.

Holló Lajos: Csupán a tiszti fizetések felemelése 
tuen akarja felemelni tiltakozó szavat. Mindaddig, míg 
Magjai ország nincs abban a helyzetben, hogy a polgári 
tisztviselők fizetését emelhesse, addig ók a maguk részé­
ről a tisztek fizetésének felemeléséhez hozzá nem 
árulnák.

Erre a teteit magát megszavazzak, valamint a külön­
bözetek többi tételei is megszavaztatnak. — Következett 
a rendes költségvetés tárgyalása a központi vezetés 
eziméoél.

Ugrón Gábor : Azt a kérdést intézi a hadügyminisz­
terhez, hogy adhat-e tájékozást a hadsereg jövendőbeli 
szervezéséről és arrói, hogy tervezik-e tényleg a létszám 
felemelését és milyen arányban ? A delegácziónak több 
Életrevalóságot kellene tanúsítania és nagyobn tekintélyt 
szereznie. -Nagyon lógna ürülni, ha kérdésére se-mmi 
ielvilagositást nem kapna, mert ezzel csak beigazolva 
latna azt az álláspontot, hogy a delegáczió, mint 
alkotmányos ellenőrző orgánum, hivatasauak míg 
lem felel.

f' Iszólalásának másik része arra vonatkozik, hogy 
mily kevéssé respektálják a hadügyi kormányzat kereté­
ben a magyar törvényt. Miért nincsenek magyar tisztek 
kizárólag a magyar ezredekben alkalmazva, holott a 
magyar tör vények szerint a magyar ezredekben mindig

Eltalálta, kedves szomszéd ! — kiáltott l.ouis, 
— és bünhódésül töltse szinültig serlegemet. Csak 
bátran, csordultig, és most egészségére 2

Az asztaltarsasag nevetgélése, az evő-eszközök 
zsörgése és a vadaszok hagyományos kalartd- 
elbeszélésének larmaja közt csak kevesen hallották 
ízt a beszélgetést.

A poéta megrészegedvén saját szavaitól és po­
harának szünet nélkül való üritgetésétől, egyre 
bőbeszédűbb lett. Szomszédai is nógatták, mind­
annyiszor megtöltvén kiürült poharát. A bizarr 
hasonlatok, a badar képek, a Urai föllendülések, 
gúnyos ötletekkel váltakozva csak úgy áradtak 
ajkairól.

— Zeusra mondom, kezdeni észrevenni, hogy 
önök le akarnak engem itatni! Hát ez is ital ?! 
hisz ez békáknak való folyadék! Hát azt hiszik, 
hogy én is olyan viz-ivó vagyok, mint nemes Lá­
tóm, Lautenac André?

Andié ? — jegyezte meg a jobboldali szom­
széd —- azt hittem, hogy ő is itt lesz. Hogy most 
nem Vni sehol ezt a liatai embert.

1 \,! az edes apja veszteglőbe küldte Grange- 
Ailartít-.i --- felelt a baloldali szom.-zéd. — Úgy 
hullottam, hogy nagyon gyúlékony a szive és apja 
a ,-za!.. Iba küldte, hogy lehűljön.

— i!a! ha! — kaczagott Louis. — Ha minden 
ágy menne, mint a parancsolat!

— Hogy érti ezt, liatai haratom ?
— Úgy érteni — vágott vissza a költő, — hogy 

a szerelem fittyet hány az apák fenyegetésének es 
a töm toe,-1,1; vasrácsainak. Az öregek nem érnek 
ra nm mindenre gondolni . . .

A jegyző megint intett szemeivel szomszédjának, 
mintegy jelezvén, hogv most szép lassan kivallatja 
a költőt.

~~ hogyan ? — kezdte újra — ön azt 
áilhja. hogy a fiatal Lautenac nines Grange- 
Allardon ?

~ ytl ,‘s Tan> n'cg aztán nincs is ott, — 
fe.elt Louis iiaík hangon, komikus titkolózással.

Egyszerre asonuun rátévedt szeme Jourmaux 
asszonv jéghideg tekintetére és egy perezre kijó­
zanodott. De csak egy perezre.

i szt! Azt akarjátok ugy-e, hogy kifecsegjek 
valamit, kedves komáim? de hallgatok, miként a 
sir . . . Nem mondom el. hogy a zöldelő erdő, 
mely zugában találkozik a fiatal Endymion álmai­
nak Dianájával . . . Jgyünk!

A pezsgőt palaczkokat kinyitották és a habzó 
Serlegek -.igán csendültek ös=ze az asztal fűlött.

— Az ón egészségére, Louis barátom — vi-

magyar honos tiszteket kellene alkalmazni. Hivatkozik 
arra, hogy nimdez törvényben van umgáilapitva és a 
kővetkező határozati javaslatot nyújtja be :
. ? f or;,z'l=°s bizottság felhívja a közös hadügyminisz

rt, hogy hatáskörében tegyen mes mindent, hogv a 
magyarországi 1792 : IX. tcz. az 1807: 1. tcz. 9. és 10. 
g-ainak, az 1840: 11. tcz. 12. Sónak és az 1Ü46: IX. 
tcz. rendelkezéseinek elég legyen téve abban a tekintet­
űén, hogy a magyar tisztek a magyar csapatokhoz osz­
tassanak be, a magyar csapatokat magyar honos tisztek 
vezessek és a katonai testületek és hatóságok a magyar 
hatóságokkal magyarul levelezzenek».

Gróf Tisza István : A mi a felolvasott határozati ja­
vaslatot illeti, azt hiszi, hogy egy tekintet a katonai se­
matizmusra mindenkit meggyőzhet arról, hogy ma még, 
fájdalom, rendkívül messze vagyunk attól, hogy annyi 
magyar katonatiszttel rendelkezzünk, a mennyi a ma­
gyar csapatoknak vezetőkkel való eljárására szükséges 
volna.

Holló Lajos: Gróf lisza István beszédére reflektálva, 
megfordítja a kérdést és azt mondja, hogy azért nin­
csen elegendő magyar tiszt, mert a hadügyi kormányzat 
igyekszik elzárni a magyar honpolgárok élei a tiszti 
képzőintézetekbe való belépést és mert akképen vannak 
ezen intézetek elhelyezve és organizálva, kogy a jelent­
kezőket úgy vegyék fel, hogy az arányszám soha se 
változzék meg.

Lire az országos bizottság Ugrón Gábor indítványát 
elveti, a tételt pedig megszavazza.

A 19. czimnél: <a katonai egészségügynél» Ugrón 
Gabor felemlíti, hogy a íogarasi laktanyában a tífusz­
ból'gok c-t az egészséges katonák lakóhelyével szomszédos 
szobákba helyeztük el. Lehetetlen, hogy erről ne bírjon 
tudomással a közös hadügyminiszter, hisz a Militär-Arzt 
is tárgyalta ez ügyet, Kérdezi, hogy miért nem használja 
a küzüs kormány azt a 100 darab egészségügyi barakkot, 
a melyet azért szavazott meg a delegáczió' 1893—94- 
ben, hogy az ragályos betegség esetén használható 
legyen. Sajnálatos dolog, hogy a hol a legtöbb rendet 
kejlene tartani: a csapatoknál, ilyen rendetlenség fordul 
elő, a melyre Fogarason nyertünk példát. A második 
kérdés az, hogy ini oka annak, hogy a gyakorlatok al­
kalmával a nagyon megerőltető menetek esetén, ha a 
gyengébb szervezetű és betegesebb emberek Lididnek, 
azokat nem az egészségügyi csapatok szállítják, hanem 
a szegény megbetegedett katonát valamely hajtására 
bizzak és egy véletlenül arra menő paraszt ember jó­
voltából viszik csak kocsin tovább. Mire valók akkor 
az egészségügyi csapatok cs azoknak a kéltségei ? Kiser- 
jck azok minden nagyobb menetnél u csapatokat, lii.z 
ez rajuk nézve is gyakorlat. Felemlíti, begy a százado­
sokat és a zaszlóaljparancsnokokat teszik ezért feleléssé 
és többnyire okét korholjak, hogyha többen dőlnek ki, 
minek az a következménye, hogy ezek a parancsnokok 
minden erű megfeszítésével hajtjuk az embereket.

Jekelfalussy Lajos oszlalylönük : T. országos bizott­
ság ! Ugrón Gábor bizottsigi tag nr mostani felszólalá­
sára csak azt jegyzem meg, hogy lehet, hogy szórvá­
nyosán előfordulhatott, hogy a katonák közül egyik vagy 
másik az utszéleu íekve maradt, de miuüealéle irányban 
gondoskodva vau arról hogy a gyakorlatoknál elmaradó 
gyengélkedő embereket az arra hivatott katonai intézetek 
felvegyék. Az egészségügyi szolgálat a gyakorlatok alatt 
teljes energiával leljcsittetik, hisz ez-kuek ez szintén 
fegy vei gyakorlat. Hogy vigyázatlanság előfordulhatott, 
azt nem vonhatja kétségbe, de a szükség! s szervezési 
határozatok e tekintetben megvannak.

Erre az országos bizottság e tételt elfogadja.
A 19. czimnél, vagyis a nyugdijaknál Ugrón Gábor 

megjegyzi, hogy a zárszámadások szerint e tételnél 
megtakarítást értek el. Az a gyanúja tehat, hogy néme­
lyek azért nem mentek nyugdíjba, hogy a fizetésemelés­
ben iné" részesüljenek. Kérdezi, hogy miféle rendszabá­
lyokat alkalmaz ezekkel szemlé n a hadügyminiszter ?

Jekelfalmey Lajos osztályfőnök : A megtakarítás, a 
mely énnel a teleinél történt, csak abból keletkezett, 
hogy az előirányzat valamivel nagyobb volt, mint a 
mennyi igénybe vétetett. A bizottsági tag ur másik kér­
désére nézve kijelentem, hogy semminemű szándék vagy 
ok nincs arra nézve, hogy azt lehessen következtetni, 
hogy a lizeléí-melés után tömegesebben történnek nyug­
díjazások. A hadügyi vezetőségtől távol van ez. Az egyéni 
akaratnak e tekint1tb n korlatokat szabni nehéz. Érre 
nézve különben szabályok vannak. Őnkénvileg, például 
teljes testi épség mellett nyugdíjba menni nem lehet, 
mert nyugdíjba csak azok mehetnek, a kik oly testi 
fogyatkozásban vaunak, a melyek a további szolgálati 
képességet lehetetlenné teszik, vagy ha valaki a negyven 
évi szolgalatot kitöltötte.

Ezután a tételt elfogadják, valamint a hadi költség­
vetés többi tételeit is.

Elnök a legközelebbi ülést holnap délelőtti 11 órára 
tűzi ki és tárgyai lesznek: a gazdasági bizottság, az 
egyesült négyes alnizottsag es a zárszámadást albizott­
ság jelentései.

Az ülés délután negyed hat érakor véget ért.

O
•J

Az osztrák delegáczió ülése.
Az oaztrák delegáczió plenáris ülését ma ü. e. '/412 

órakor nyitottak meg. A miniszterek közüli jelenvoltak : 
Goluchowski es Káilay.

Elnök az ülés megnyitása után azt az intelmet intézi 
a delegátusokhoz, hogy a belügyi viszonyoknak tulsago

vetette ellen Luuis. De u jegyző

szonozta a jegyző, Louisval koczintva — es ne 
nézzen bennünket olyan nagyon is butáknak, hogy 
mindent elhigyjünk.

— No, no 1 
folytatta:

— V enteuil sokkal messzebb van a majortól, 
semhogy érdemes volna, bármily szerelmes legyen 
is valaki, hogy három mértfúldet oda és vissza 
gyalogoljon csak azért, hogy kedvese ablaka alatt 
turbékoljon.

— Mit tud ön hozzá ? — vágott vissza Louis, 
kit az ellenrnoudás boszantott. — Semmi sem 
lehetetlen a szerelmeseknek... Az erdők támo­
gatják őket lombos magányaikkal és a .Pokol 
lenekének" bükkjei elég süniek althoz, hogy 
a szerelem szavait a l'ecsegök meg ne hall­
hassák !

Louis abban a hiedelemben volt, hogy 6 hal­
kan beszél, holotl, mint minden Lerúgott ember, 
kinek megoldódik a nyelve, kiabált. És kiabálása 
tulharsogta a többi beszélgetés zajai. A merev 
mozdulatlansággal ülő Jourmaux asszony le nem 
vette szemeit Louisról és minden szavat felfogta.

— Hat azt hiszi ön, hogy a .Pokol fenekén* 
találkoznak? — kérdezte alihatatosan a jegyző.

— Ki beszélt itt a „Pokol lenekéről* ? — da­
dogta l.ouis. — Öli, te őszvér-makacssagu nótá­
rius, te a hamisat állítod, hogy az igazat kicsikar­
hasd ! De én nem mondtam semmit és nem is 
mondok semmit . . . Csitt! a barátság a legtöbb 
szentség előttem. Iszom az erdők csöndjére, a 
nyugodtan fenséges olimpusi poézisre . . .

Innen kezdve Louisnak már csak liomályos 
fogalmai voltak a körülötte levő dolgokról.

A mámor ködén at úgy hatott képzeletére 
Jourmaux asszony macskasarga szemeinek tekin­
tete, mint a csörgő-kigyó igézete a madarakra.

A csemegénél felállóit valaki, hogy énekeljen; 
ugyanez a valaki azonban elvágódon a tűben, 
mikor helyéről fel akart kelni, a min rettenetesen 
nevettek. Louis előtt pedig úgy rémlett, hogy ez 
a parasztmódra viselkedő vendég azonos volt az 
ő becses személyével. Folyton azt hajtogatta:

— Inog a láb, de a fej, az szilárdul all.
Habár ellenkezett, résztvevő karok kocába 

emelték és Louis sejtette, hogy a kocsi Venteuil 
felé gördül. Az utón úgy vélte, hogy nagy szél 
uralkodik és hogy a lak erősen hajlonganak. A 
kocsi megállóit a tanár háza előtt és a költő 
ugyanazon irgalmas karok támogatásával valahogy 
lűíczepekedett szobájába, hol felöltözötten, úgy, a 
hogy volt, lefektették vaságyára.

tárgyalásától tartózkodjanak, a mennyiben azok a dele 
gaczióba nem tartoznak. Egy esetben — folytatta az 
elnök — a mull héten a magyarországi viszonyokat is 
a vitába vontak ; azért daczára annak, hogy az neki 
nagyon kellemetlen volna, ilyen eset ismétlődése alkal­
mával kénytelen volna a szónokot félbeszakítani és szí 
geruan eljárni.

Dzsiedusíczky volt az első szónok, a ki hosszabb 
beszédében fejti ki azt, hogy a kereskedelmi szerződé' 
seknél, különösen a német birodalommal kötött keres­
kedelmi szerződésnél nem fordítottak k-liő figyelmet a 
monarchia agrárius érdekeire. Szóval hosszasan fejte­
gette, hogy a marha- cs scrléskivitel elé Németország 
nagy nehézséget gördít. Úgy látszik — folytatta a szó­
nok — hogy mérvadó helyen megfeledkeznek arról, 
hogy Ausztria nemcsak iparos, hanem főképen agrár­
állam. Ezért a kereskedelmi szerződések megújításánál 
nagyon erélyes intézkedéseket vár a külügyi kormánytól.

Beszedések folytatásában még azokra a nehézségekre 
utal, a melyek az útlevél-kérdésében különösen Gali- 
cziűhan voltak és e tekintetben is intézkedéseket vár a 
közös kormánytól.

Utána Wolfhart stájerországi delegátus szólalt fel 
és különösen a stájerországi kivándoriásokrói neszéit 
hesszassabban.

Wollhart után Hoffmann beszél, a ki különösen a 
cseb-német békéltetési konfercncziáró! emlékezik me", a 
melynek üdvös eredménye esetleg a külföldi vonalkázá­
sunkat is kedvezőbbé tehetné.

Utána Schneider beszélt, a ki elöadia, hogy számos 
magyarországi elálltéi levelet kapott, melyekben csak 
panaszkodnak a magyarok által való eloyumatásról. A 
románokkal való ilyen bánásmód elide"enithetné a 
román királyságot tőlünk, pedig annak rokonszenve 
nagyon érdekünkben feküdnék.

Ezekben a levelekben azt is mondják, hogy az oláh 
ezredet mindig hűek voltak a császárhoz és bátrak. 
Nagyon kérdéses, vájjon e hangulat a románság köré­
ben tartam fog é továbbra is, ha el lesznek nyomva a 
zsarnok magyarok által.

A szónok felemlíti a Janku-ügyct is és az államügyész­
nek hires szavait, a melyek - szerinte — minden nem­
zetet mélyen sértenek.

A román diakokat mindig üldözik és nagyon termé­
szetes, hogy enn-k következtében azok külföldre mennek, 
pedig tény, hogy a kik hazájukból kényszer követ­
keztében idegen leidre szakadtak, azok a legveszedelme­
sebb agitátorok és forradalmárok lesznek.

I'ejtegetéseit ismételten félbeszakította az elnök és fel­
szólította, hogy a tárgyhoz szóljon.

Schneider folytatta beszédét magyarellenes kifakadd- 
sokkal; a szénok ezután altér az útlevél-kérdésre és a 
jelenvoltak nagy derültsége közepette azzal fejezi Le 
beszédét, hogy a külügyi kormányzattól elvárja, hogy 
az idegen zsidók nem lógnak többé iillevelet kapni, hogy 
területünkre léphessenek.

Metál delegátus a Németországgal való kereskedelmi 
viszonyt tárgyalja löképen.

Kamhon Ferjancics múltkori beszédével foglalkozik. 
SeiMunn élesen birnita a konzularis tudósítások 

iii.iuyosSagat IS lüiszúiitotta a külügyminisztériumot, 
huny a kereskedelem érdekében többet tegyen mint 
edd igeié'.

Dr. Kramaroz szintén polemizált Hofiinannal, azután 
4ttért a külügyi költségvetésre, a melyről hosszasabban 
beszélt. Nagyon szomorú állapotnak mondotta azt, 
hogy csak mi maradunk passzívek a gyarmatok szerzé­
sében. A külügyi kormányzatot fogyatékosnak mondja, 
mert ma odajutottunk, hogy Ausztria ma nem egyéb, 
mint Németország kneskedelmi politikájának támasza! 
Ezért a. k..rháztatja a hármas szövetségei, a mennyiben 
Ausztria-.Magyarország mindig csak az aldozata annak.

beszéde befejező részében utal továbbá arra, hogy 
a hármas-szövetség következtében mi elveszítjük a vezér- 
szerepet. A természetes szövetség Oroszország. Nagyon 
kevés öntudatra vall annak hangoztatása, hogy mi nem 
Innunk Németország nélkül élni. Foglalkozik Boszniával 
s kijelenti, hogy a külügyi kormányzattal szemben nem 
logaiija cl a költségvetést.

A jól viselkedett delegáczió.
Ma a magyar delegácziónak volt meg az udvari 

ebédje, a melyen a király feltűnően szelidebb hangon 
beszélt, mint szombaton az osztrák delegátusokkal.

A mai delegáeziós udvari ebéd alán, a mely alatt 
ó felsége jobbján gróf 1 etter von der Lilie, balján 
peuig glut Szapúry Gyula ültek, ismét közel egy órai 
cercle volt.

U felsége az ebéd alatt feltűnően soka beszélgetett a 
magyar delegáczió elnökével.

Ebéd Után gróf Go/ucltowskival beszélt 6 felsége, 
azután pedig hosszabb ideig és láthatólag nagyon be­
hatóan Szeli Kálmán miniszterelnökkel. A magyar 
delegátusok közül mindenekelőtt Tisza Kálmánt és 
Szil ügyi Dezsőt szólította meg ó l'.-lségc, a kikkel na­
gyon cicákén társalgóit.

Jju/edes Buia v. b. t. tanácsostól a király a párisi 
kiállításon vaié részvételünk kilátásairól kérdi-zó.-küdött.

Ur. halk Miksának a magyar delegáczióban a kül- 
ügyi politika felöl folyt vita magas színvonala feletti

Körülötte szédítő sebességgel forogtak a szoba 
bútorai. Szemei lecsukódtak és elvesztette esz­
méletét.

fi? A kőszén fogyosztás és mennyisége. 
A „Berg- und Hüttenmännische Zeitung“ érdekes 
adatokat közöl arról, hogy az ipar lokozatos fej­
lődésének megfelelőlcg minő aranyban emelkedik 
a kőszén fogyasztás. Ezek szerint Nagy-Britanniá- 
ban 1 öbü-ben felhasználtak 102 millió tonnát, 
1890-ben pedig már lbü milliót. Németországban 
ez idő alatt 74 millióról 89 millió tonnára emel­
kedett a fogyasztás. Az osztrák-magyar mon­
archia 188u-ben 24 milliót és még 1890-ben is 
csak 27 milliót fogyasztott. Francziaországban a 
fogyasztás majdnem ebben az arányban emelke­
dett 20 millióról 2b millióra. Belgiumban ez idő 
alatt 17 millióról 20 millióra, a nagy orosz biro­
dalomban pedig 4 millióról (1 millió tonnára 
emelkedett a kőszénfogyasztás. Az összes biro­
dalmak közt legnagyobb volt a fogyasztott 
mennyiség emelkedése az amerikai Egyesült-Álla­
mokban, mert itt 188ü-ben még csak 97 millió 
tonnát használtak fel, 1890-ben pedig már 149 
milliót. Az egész, világon 1885-ben mintegy 418 
millió, 1890-ben pedig ->13 millió tonna kőszén 
fogyott el. Ezzel a fokozatosan emelkedő szük­
séglettel szemben az egyes államok köszénanyaga 
a mai ismeretek aiapjari következő: Legelői all 
Nagy-Brilannia 198.000 millió tonnával, azutan 
következik Németország 112.000 millióval, Ausz- 
tria-iMagyarország és Francziaország körülbelül 
17.000—18.000 millióval s Belgium 15.000 millió 
tonnával. Egész Európa kőszénmennyiségét 360.000 
millió tonnára becsülik, az Egyesült-Államokét 
pedig 684.000 millióra. 11a ezek az adatok csak 
félig-meddig is megfelelnének a valóságnak, a kö- 
szénfogyasztás lokozatos emelkedését tekintetbe 
véve, 700 egész 800 év alatt egész Európa összes 
kőszéntelepei kimerülnének s az európai államok 
kényszerítve volnának, hogy szükségletűket az 
Egyesült-Államokból vagy Klímából szerezzék meg

Fí A tűlevelűek vivt/yjunak mesterséges 
megtermékenyítéséről. Páros-éltü az a virág, 
a melyben mind a termő, mind a porzók meg 
vannak. Az egy la ki növényeken külön virágokban 
van a termő (nő virág) s külön virágokban a 
porzó (him virág), de mindkét nembeli virág azért

megelégedését fejezte ki 6 felsége.
Miklós Ödön előtt a király a hadügyi albizottság 

tárgyalásainak gyors lefolyása feletti megelégedésének 
adóit kifejezést, mire Miklós megjegyezte, hogy ez annál 
örvcndelesebb, mert ezúttal a közjogi ellenzék is részt 
vesz a tárgyalásokban.

Horanszky Nándorral a tengerészeti költségvetés 
tárgyalásairól beszélt az uralkodó. Horánszky azon meg­
jegyzésére, hogy különbözők a kél állam igényei, de 
különbözők az erőviszonyai is, azt válaszolta ő felsége, 
hogy a tengerészet fejlesztésénél mindenesetre tekintettel 
lesznek a monarchia erejére.

Kristóful delegátussal ü felsége a magyar képviselő­
höz küszöbön álló tárgyalásairól beszélt, a melyeknek 
legközelebbi anyagát a véderőtörvényjavaslatok fogják 
képezni, gróf Tkoroczkay előtt pedig a fölötti megelé­
gedését nyilvánította, hogy a magyar képviselőház költ­
ségvetési tárgyalásai ezúttal nem fognak annyi időt 
igénybe venni, mint a múltban.

0 felsége ezután báró Harkányival, báró Bohws- 
sál és Firczák püspökkel beszélt, megelégedését kö­
zölve velük a magyar delegáczió tárgyalásainak sima és 
gyors lefolyása fölött.

Nagyon behatóan és élénken beszélgetett ő felsége 
dr. fíerzeviozy titkos tanácsossal a magyar parlament 
jövő munkássága felöl. Gróf Zichy Ágosttal is hosszabb 
ideig szólt ö felsége.

A közös és a magjai1 minisztereken kívül résztvettek 
az udvari ebeden a közös hatóságok részéről báró 
Spaun tengernagy, Plener, Doczy és fhentgyörgyi 
osztályfőnökök is.

A tran szváli háború.
Ma sem érkezett semmi fontosabb liiv Dél-Afi lká­

ból. Vagy legalább is nem érkezett olyan, melyből az 
angolok harcztéii helyzetének javulására lehetett 
volna következtetni. Buller úgy tesz, mintha 
valami nagy akczióra készülne, de valószínűleg 
ismét csak „katonai demonstrácziót* végez. A 
Buller vezetése alatt levő 27 ezer katona czél- 
talanui feesérii az időt, a Lady smithben októ­
ber 27-dike óta folytonos ostromnak kitett 
9000 angol katona pedig ismét kísérletet lett 
arra, hogy hősies rohammal keresztültörje az 
ellenség vaslánczát. Így most White emberei is 
kiszorultak az utolsó, némileg még kedvezőnek 
nevezhető helyzetből, s teljesen ki vannak szol­
gáltatva az ellenségnek.

Néhány nap előtt az a hir terjedt el London­
ban, hogy While az utolsó szerencsétlen kitörés 
után főbe lőtte magát, s e hirt a tábornok Lon­
donban élő nejével már tudattak. Még ha később 
igaztalannak bizonyul is oly hir, mely egy vitéz 
tábornok öngyilkos kézzel előidézel t halálát 
mondja: ily hitnek támadása jellemző szimpto- 
ntája annak, hogy az angol fővárosban már 
milyen csüggedten Ítélik meg a helyzetet.

llullcr tábornok állítólag még egyszer meg fogja 
kisérleni, hogy valami más helyen jusson át a 
Ttigelán. Midőn Buller vezérkari főnöke, Clcry 
tábornok a frérei angol laborba érkezett amerikai 
katonai attasénak megmondta, hogy gázlót keres 
a Tugela folyón, mindjárt a va.-uli hid irányában 
ez egész clcsodálkozva kérdezte: „De tábornok 
hat nincsen semmi más gázló valahol oldalt ?* 
Ugv látszik, hogy az angolok csak most jönnek 
arra az egyszerű igazságra, hogy nem minden 
útnak kell egyenesnek lennie, s tényleg Lady- 
smiíhbi: is vezet meg több más itt, mint a vasúti 
vonal mentén. Ha Buller seregének egyik része 
egy ilyen mdlékuton vonult volna, lalan sikerült 
voln i serege másik részének elérnie White sere­
gét és neki támogatást nyújtania.

Mint Lady midinél, olyan a helyzet Kimbcrley- 
ben Is, mert oda is több ut vezet. Midőn a múlt 
héten l’Uchcr őrnagy Douglas városkáig vonult, 
az volt a vélemény, hogy valami ügyes taktikai 
oldalmozdulat történik : hamisnak bizonyult azon­
ban ez a vélemény, midőn kitudódott a csapat 
csekély létszáma és midőn nagyba mar ez a kis

egy és ugyanazon növényen fordul ció. Végre a 
kétlakiakon más egyénen vannak a nő- és máso­
kon a hitovti aguá. 1 ermés/.cles lehat, hogy c két 
utóbbi csoporthoz tartozók csak rovarok, szel 
vagy emberi beavatkozás utján termékenyithetők 
meg. Emberi beavatkozással termékenyítik a töb­
bek közölt mar régi időktől fogva a termesztett 
vaníliát (Vanília aroraatica), melynek termése 
szolgáltatja a kedvelt fűszert. A tűlevelűekkel ez 
az eljárás eddig még ismeretlen volt. A tűlevelűek 
egy- vagy kctlaki növények és igy megterméke­
nyítés czeljaból az ö virágjaik is a mar jelzett 
közbenjárások egyikére szorulnak. Megtermékenyü- 
lésök igen egyszerű és könnyű ott, a hol egész erdő­
ket, vagy legalább nagyobb csoportokat alkotnak, 
de ritkán esik meg magánosán álló ilyen Iákon, 
mert a liatai luk eleinte 2—9 évig csak himvirá- 
gokat lakasztanak s későbbi években is korábban 
fakasztjuk a him-, mint a nővirágokat, úgy, hogy 
az előbbiek az utóbbiak kifejlődése elölt már ci­
pómnak s a nővirágok szomszéd, későbben nyitó 
fa hiányában meddők maradnak. IS minthogy a 
ritkább külföldi fenyőfajok rendesen csak egyes 
elszól t példányokban fordulnak elő, sokáig el volt 
terjedve róluk az a téves hit, hogy a legtöbbje 
nálunk terméketlen. Ennek ellenkezőjét bebizo- 
11}i!undo, tát. l’aul-Iilaire szép vetőién}cs nappal 
lassan megverette az ilyen terméketlennek tartott 
a ágait, úgy, bogy a teljesen érett hitnvirágok 
hatalmasan porzol lak. Ez a por, persze kellő szél­
csendben, az olaja tartott nagy iv fehér papirosra 
szállott, a honnan tiszta, száraz üvegcsébe gyűj­
tötte, melynek nyakat vattával csak gyengéden 
zárta el, hogy a bármilyen száraznak is latszó 
himpor teles nedvessége könnyen elpárologhasson s 
penész semmi esetre se képződjék, mert tönkretenné. 
Az ö ajanlata az, hogy mikor azután később, 
ugyancsak meleg verőfényben a Hóvirágok is nyíl­
nak, a készen levő himport az üvegcséből finom 
fcstó-ecsettel at kell rajok vinni s lehetőleg mé­
lyen a pikkelyek közé kell vele hatolni. A nővi­
rágok azonban az alsó agaktól fel a sudarig 
nincsennek egyenlően fogékony állapotban s igy 
4—6 nap alatt e mesterséges megtermékenyítést 
2—3-szor ismételni kell. 11a több egynemű fával 
rendelkezünk, természetesen jobb az egyik fa 
nővirágjára a másik fa himporát vinni s viszont, 
mivel az idegen termékenyítés erősebb fajt ad, mint 
az önmegtermékenyités. St. Paul-Illaire ilyenformán 
a Riesen-hegység Fischbach nevű községében levő 
kertjének Abies nobilis, Abies VeitschiésPinus Jeffrey! 
nevű fajaiból jó, csírázásra alkalmas magvakat

csapat is visszatért a fősereghez. Ha azonban 
valami erősebb csapat vonul Belmont-tól a Kíet- 
folyő felé, ennek nem állottak volna client a 
búrok, mert az egész vidék majdnem sik. könnyen 
áttekinthető s a búrok óvakodnak ily helyen 
harezba szállani. De úgy látszik, hogy Methuen 
is csak úgy volt, mint Buller; nem ismert más 
utat, mint a vasúti vonal mentén vezetőt. A/eihwn 
is tétlenül vesztegel a Moddei-lolyo mellett ; Ke- 
hevkh angol őrnagy pedig Kimbcrleyhen epekedve 
várja azt a 12.000 embert, kik az ő 2000 em­
berét felmentenék.

E hó 30-án fogja az angol képviselőház isméi 
megkezdeni az üléseit. Ha addig az angol fegyve­
rek nem aratnak valami döntő diadalt, nagyon 
kínos lesz a Salisbury-kormány helyzete. Az angol 
lapok nagyon vehemens támadást intéztek tiailour 
ellen s az angol közvéleményt kezdi izgalomba 
hozni, hogy magából a kormányból is c>ak mind­
össze barom ember kelt eddig a háborúnak vé­
delmére. Keserűséggel latja az angol nép, hogy 
az angol kormány a folytonos vereségeket, a 
búrok hódításait angol területen, azoknak katonai 
megszállását, Ladysmith, MafokitKimb- U -v fcö- 
rülzárását s 3500 angol katona c',1 gabt -1. 
zönynyet viseli. Mindenesetre szunz ...z, Kvsre 
vau kilátás az angol parlatm-ndi-;-., J, - aduig a 
harcztéii helyzet nem javul.

Ma különben következő távirataink e.

Boncion, jan. ló.
Roberts jeleuUse, hogy a hely. I ":m < , -

melyet Londonban éjfél után adóik ■•</< *
vetette a közönséget « mu ' heti aggodaloh és 
az emberek szinte félve várják a Bit': : t 
ujubb opcrácziójarúl szóló híreket. .ie::!.. I 
hitte, hogy ma már döntő Lirek >. ke. tv. . - e 
hírek elmaradása nagy nyuglaLnst-go! I. Egye­
lőre csak a régebbi események:- i i erk v .; av- 
irntok.

i.gy távirat, a melyet Iád- ; ,i ...nu >. 
7-én adtak tői, a január 6-iki hurezot rendkívül 
izgulinasnak mondj». Az angolt.k bor.u . x/u- 
záporral fogadták az ostroiriio bűzükül, v. nem 
teltek komoly ki- .-letet arra. hogv . r! .j s„ucz- 
vonalat megtartsák. Ezt a von.,hit v-v.h ..az: ... . is 
szállottak a búr vadászok. De a - o tik sanczvonal- 
nal az angolok nagy ellenállást ; ;■ • ; ni .- 
sebb darabka földet a legnagyobb L . uei-
mezték meg. Mind a két fii : . 1
liurczolt. Tíz urakor meg ziint ... . : v. - .■ 
ekkor megkezdődött a közeiből \ . u r .v.a- 
liarcz a hegyhát birtok,!;-. De : u er • : ... . 
két órára megszüntette a n.u • .; , .i • . t
folytattak s a heves küzdelem azzal z
hogv a búrok kénytelenek voll.tk <b, :i . 
területnek legnagyobb túszét ciliag ni. Az ang-j .» 
kezébe esett egy ágyú és két lövőszeres kocsi. A 
burok ötvennégy halottal és kilenczvenhat sebesül­
tet vesztettek.

Egyelőre csak a régibb f ut : >ckró. ' .m; , 
újabb táviratok. Így l.adysinitiiból jelen ik jti ,. .
11 -ikerül: .1 bárok mar csak gyér időközökben
bombázz,í v nost as a ráront i i ■ z< 
ni hódúiI»sokat erösskttrk meg. r ' ■ - . irt,
re gy Bidder győzelme esetén mag»’ r <„ !••.= -- 
vonulás vl.ái biztosítsák, de :■/•. . . v . viru­
lok is elismerik, hogy a búrok még 
lógva tartják a varost, sut talán v ,bb lám. 
terveznek. Az angol táviratok azt I- ki-.-:: •..,, 
hogy az oiönjei búrok végig ! ■ :,;! :de:i. - 
háborút.

London, jao. ló.
A Daily Mail ptelermarilzbuigi leveiez < v tiL. 

12-iki kelettel: Fgy hallom, hogv War: n l.tuor- 
nok u harret érre érkezett. A tábornok • : t 
sza•: emberrel Freretől nyugat leié vonul W . 
át. A hírszerzők Groblerskloofban nem találtak az 
ellenség jelenlétének nyomára. Konstal dták 
vabbá, hogy Colenso ki volt ürítve. Az ü.-t.

kapott, melyek közül 50°volt csírázásra al­
kalmas.

a
fZ Telefon a vasúti romit»,t. A L... 

államvasutak igazgatóságánál i t.ap ikbau 
Mario Russo d Asar net ü szicziliai nu'-rnok : 
tattu be találmányát, melynek segiKvgvv el 
mozgó vonatok egymás közt u iiaza.k.
valamint az állomásokkal jeleket \ . iu tiak. 
vonatközlekedés biztonságát nagyban :. kox.a.» ..
Ita e készülék folytán a vonatul. <. yuius hala t 
sát is figyelemmel kisérhetnék é- au.,, ka- - 
köziében az összeütközések éjjel és űrit kődb-- 
is ki lennének küszöbölhetök. A teüatu.u .. 
a vasúti vonaton* nevel adta talaln: : > . ... :. 
bajor államvasutak igazgatóságának . -ni. .. a 
a találmány elméleti érlékét elismer' !-: : Ru--
d’Asarrai folytatott tárgyalások eredményeként 
alkalmat adlak neki, hogv találni inyát a initler- 
sondling--grosshesselonet vonalon gyak-i-luli - 
lelnek vesse ala. A gyakoriuli eredmények 
függ, hogy elfogadja-e az igazgatóság a tai.il- 
raányt állandó alkalmazásra. 11a - miként ré­
müljük az eddig szerkezetében még isme-.-t- 
leu Készülék beválik, ha nem is tökéletesen. 
majdnem ki lesz zárva a vonatösszeütkőzés lem - 
tősége.

n A halottak és sebesültek aránya a 
transzvati háborúban. F.gv angol orvosi heti­
lap legutolsó száma kimutatást közöl az angol 
hadsereg transzvali veszteségeiről. 1. kimutat; 
szerint az angol halottak és sebesültek aiv.u-. a 
Transzválban ugyanaz, mint volt a nemeteké 
1870-iki háborúban, a mikor is t halott esett 
5‘3 sebesültre. E háború veszteségei a régebbi 
hires harezok veszteségeihez képest igen cseké­
lyek. A leipzigi ütközetben például 2 sebesü.t 
esett egy haloltia; az osztrákoknak Sadowa-n .1 
három sebesültre esett 1 halott, az oroszokna.: 
pedig 1877-ben 2-1 sebesültre cselt 1 halott.

•
rz. Katyaiiayysáyii patkány. A „Journ .1 

du Havre“-ben olvassuk, hogy csütörtökön dél 
után egy ház lebontásánál egy kutyanagysuga 
patkány ugrott elő a romok közül. A patkán;, 
épen egy csákányt tartó munkás felé szaladt, a 
kinek sikerült az állatot agyonütnie. A patkan . 
hulláját megmérték és kitűnt, hogy hossza, iájá­
tól a farka végéig, 1 méter és 9 ezentiméter.



gyarmati és irregulär« csapatokat Warren tábor­
nok parancsnoksága alá helyezték.

London, jan. 15.
A Potgieiers Drift, az a poziezió, melyet Buller 

megszállott, nem a kis Tugelánál van, a mint 
tévesen jelentették, hanem a nagy Tugelánál. A 
búrok e szerint a kis Tugelánál. Springfield mel­
lett táborukat komoly harcz nélkül elhagyták s 
most az angolokat a felső Tugela bal (északi) 
oldalán várják, a hol három helyen van rév, 
melyek Colensotél nyugatra tizenhat-karminczkét 
kilométernyire vannak.

London, jan. 15.
Durbánból jelentik január 9-éröl: Őrjáratok a 

Tugelánál nyelei bár tábort fedtetek fel. Az egyik 
öt angol mértiöldnyire van Colenso alatt, a Tu- 
geia déli oldalán. A mint kitűnik, Bullernek 6-án 
Colenso ellen tett nagy demonstrácziója alatt azok 
a búrok, kik Springfieldet őrizték, a Colenso mel­
lett levő kommandók segítségére siettek, melyek 
ereje a Ladysmith ellen való támadás folytán 
csökkent. Ezért sikerült az angoloknak Rpring- 
fieldet harcz nélkül megszállni.

London, jan. 15.
Freréből jelentik a Laffan-ügynökségnek, hogy 

nehány Ladvsmithnél megsebesült és a Ladys- 
nuthi kórházban levő búr azt beszélte, hogy Vil- 
hers bár parancsnok és sok kiváló oranjei polgár 
elesett a 6-iki harciban.

Sierkstroornbúi jelenük ugyanennek az ügynök­
ségnek, hogy öt angol lovasból álló őrjáratot, 
meiv Sterksiroom és Dortrecht közt felderítő utón 
volt, a búrok elfogtak.

London, jan. 15.
Modder-P,iveiből jelentik január 10-ikéröl: Az 

a három csapat, a mely múlt hétfőn Babington, 
Pik-her és Wood ezredesek parancsnoksága alatt 
portyázás végett berontott oranjei területre, onnan 
már visszatért. A katonák azt beszélik, hogy az 
ellenséges teiület egészen lakatlan, de a gazda­
sagok rendkívül szépek. Az. angolok igyekeztek 
lehetőleg sok kait okozni, hogy erkölcsi hatást 
tegyenek a lakosságra. Így Jaeobsdal parancsnok­
nak két nagy lantijai egészen elpusztították. A 
farmokon dolgoz« kallérek alázatosan járultak az 
angolok elé.

London, jan. 15.
A hadügyminisztérium Roberts lord főparancs- 

nőktől e hónap lö-an Fokvárosból a következő 
táviratot kapta :

Hgy lovas csapat, a melyet Methuen tábornok 
kémszemlére kiküldött, 11-én visszaérkezett. A 
csapat a szabadaiiam területén huszonöt luért- 
fóidnyire hatolt előre, de csak ellenséges ürjára- 
tuaTu bukkant, egyébként peuig a vidék nem voit 
luegazadvu. A Moddev-Kiver mellett minden nyu­
godt. French tábornok 10-ikén kikémlelte az 
eiler.-'ég bai szárnyát; 11-ikén a Shiumgers- 
tarmtúi lovassággal és lovas tüzérséggel előre­
nyomult, hogy a Kolsbergíól keletre lévő búr tá­
bort bombázza, de nem sikerült az ellenséget 
megkerülnie. Egv loassugbói és lovasitott gyalog­
ságból álló rekognoszkáló csapat Basiardsnecktól 
esza&i'a indul!.

Matekiiigböi jelenük deczember 28-ról, hogy olt 
minden jó. van.

London, jan. 15.
A Pieuíer-ügynőkségnek jelentik ilodder-River- 

bői 11-iki kelettel: Babington tábornok, Pile): 
ezredes es Byrne őrnagy vezető.-e alatt 
küebb csapatok támogatásával, a melyek 
mentből és az összekötő vonal más

1900
vasságunk veri fői, mely most azért nyargal át a
síkon, hogy az ellenség visszavonulását elvágja. 
A mit azonban a gránátos és a tiszt látott, as a 
futó highlander-dandár volt, Anglia büszkesége. 
Úgy ömlött vissza, mint a hullám, melyet a tisztek 
nem tudtak megállítani és a tüzérséget künn hagyta 
a nyílt mezőn fedezet nélkül. Teljesen kétségte­
len, hogy Methuen lord, a highlander-dandár min­
den emberének elvesztette bizalmát. Nem j túlzók, 
mikor azt mondom, hogy félnek életüket 
bízni.

London, jan. 15. 
harezoló búrok száma

raja

Heller

Cél­
pontjairól

juítík, szerencsés földerítő kivonulást tett Oranje 
szabadaiiam területére, húsz mértiöldnyire a ha­
lártól. Az országot nagyon alkalmasnak találta a 
lovasság hadműveleteire, Byrne hadoszlopa ki­
kémlelte a búrok legszélső bulszarnvának egyik 
hadállását, melyen bétszáz búrt talált.

London, jan. 15.
Az esti lapok egy 12-iki fokvárosi 

közölnek, a mely szerint War 
kelt a Tugela-folyón.

A Cape Argus szerint 
nyolesranezerre tehető.

London jan. 15.
A Tirnes-nak jelentik Laurenco-Marquezból 

11-iki kelettel: Az angol konzul egy hirdet­
ményt tett közzé, a melyben figyelmezteti a brit 
alattvalókat, hogy árulást köveinek el, ha a dél­
afrikai köztársaságok hadi szolgálatába állanak s 
fölszólítja őket, hogy ne érintkezzenek a dél- 
afrikai köztársaságok kormányaival és polgárai­
val. A transznál/ konzul óvást tett e hirdetmény 
ellen, arra hivatkozva, hogy ez a hirdetmény Por­
tugália szuverenitási jogaiba vág. — Ugyanez a 
lap jelenti ugyancsak Laurenco-Marquezból: A 
liercog gőzössel hatvan főnyi belga ambulánczia 
érkezett ide, a mely 11-én este külön vonattal 
Pretoriába ment. Január hónap első hetében a 
búrok ötezer embert küldtek ki Natálból, hogy 
támogassák azokat a búr csapatokat, a melyek­
nek Gatacre és French támadásait kell vissza­
verniük.

Kairó, jan. 15.
Tizenhét, egyiptomi szolgálatban álló angol 

tiszt Dél-Afrikuba ment, valamint a Westken- 
ezred is, a mely most Alexandriában van hely­
őrségen.

London, jan. 15.
A Standard ladysmithi tudósítója, Milchen, 

lázban meghalt.
London, jan. 15.

A Reuter-ügynükség jelenti Oranje-Riverböi 
!2-iki kelettel: Wood tábornok valamennyi fegy­
vernemből összeállított csapattal e hó 6-án meg­
szólnia Zoulpans-Briíte! (Oranje). Ez az első 
á.ias, a melyet az angolok ebben a hadjáratban 
az ellenség területén elfoglaltuk. Az Oranje folyó 
két partja Között komp-hiddal tartják fenn az 
összeköttetést.

Ugyanennek az ügynökségnek jelentik Modder- 
Riverból 12-iki kelettel: A hajóágyuk tegnap 
délután és ma reggel bombázták a búrok 
állásait.

London, jan. 15.
A Reuter-ügynükségnek jelenük Rensburgból 

l--iki kerettel: Egy 15 fontos ágyú, a melyet 
tegnap a Coleskop-Toren hegy tetejére vittek, 
ma három mértfőldnyirol gránáttal lövöldözött az 
ellenséges táborra. A Colesberg körül emelkedő 
halmokat is bombázták. A búrok nem lőttek 
vissza.

London, jan. 15.
A limes második kiáltása jelen*i Pietermaritz- 

buigból c hó l.r-áról, hogy a heliograf-összeköt- 
teté-t I.advsmith-te! égi--".: napon ut fentartották, 
és hogy Pieterinaritzburgban hire jár, hogy a 
I m-ok c hó 6-án történt visszaveretésük óta Lady- 
smith déli oldalától elszaiii'ják ágyúikat.

19
Pretoria, jan. 15,

A búrok Ladysmith előtti főhadiszállásáról e hó 
12-éről ide érkezett hír azt mondja: A haditör­
vényszék Cald-Well doktort árulás miatt négy év- 
fogságra ítélte, mert azzal a szándékkal szökött 
meg, hogy az angolokhoz csatlakozzék. Meyer 
Lucas tábornok Colensoba érkezett. A búrok 
hó 12-én ismét megkezdték Mafekingnek a bom­
bázását.

Durban, jan. 15. 
Az összes idegen katonai attasék ma Herbert 

Ivor ezredes kíséretében ide érkeztek és holnap 
Fokvárosba mennek, hogy Roberts lord tábornagy 
kíséretéhez csatlakozzanak.

Ultenhage, jan. 15.
Itt egy Barkenhuisen nevű afrikandert, a kit a 

búrok megbízottjának mondottak, letartóztattak és 
a fogházba vitték, a hol néhány farmernek azt 
beszélte, hogy a somersetsrasti kerületben 2000 
ember megígérte neki, hogy a köztársaságiak 
pártjára áll.

VIDÉK.
* Fegyelmi vizsgálat. Szűcs József, szegedi városi 

alkapitány ellen két rendbeli kényes természetű ügye 
miatt a közigazgatási bizottság elrendelte a fegyelmi 
vizsgálatot.

" Bnosuzó főispán. Sárosmegye közigazgatási bi­
zottsága ma Tatig József alispán elnöklete alatt Eper­
jesen ülést tartott, a melyen az elnöklő alispán indítvá­
nyára elhatározták, hogy a távozó Szinyei-Merse 
htván főispánhoz liucsuiratot intéznek és érdemeiért 
jegyzőkönyvi köszönetét mondanak.

Pestmegye virilistát Pestvármegye most adta ki a 
legtöbb adót űzető bizottsági tagjainak 1000. évre szóló 
jegyzékét. A megye bizottságának 500 virilista tagja van, 
kik egyenkint annyi adót fizetnek, hogy belőle más 
szegény ember akár örökre megválthatná a földi bol­
dogságot. A pestmegye! virilisták élen dr. Csúszka György 
kalocsai érsek szerepel évi 90.522 Irt 62 Lr adóval. A 
legkisebb adófizető virilista Papp Imre nagykőrösi ügyvéd, 
ki évenkint 687 fi t 86 kr adót fizet. Fülüp-Szasz. Kó- 
burg-gótliai herczeg, tábornok évi adója 9UU84 Irt 55 
kr, gró! Vigyázó Sándor 21.755 frt 56 kr, báró Prónay 
Dezső 21-614 írt 64 Lr, báró Schossberger Zsigrnoud 
16.855 Irt 8U kr, Blaskovich Ernő 14.195 frt 95 kr, 
gróf Károlyi Sándor 12.487 frt 52 kr és gróf Teleky 
József 10.534 frt 92 kr évi adut fizetnek. Négyezer 
forinton lelíd fizet adót ff virilista, háromezren leiül 
17. A legtöbben kétezer forint körül fizetnek adót.

jan.
táviratot 

labornok at- 
A Penelope hadihajón, a

ütött ki 
A teljes 
a haj

a búrok 
szerint 

van.

melyen a fogoly búrokat tartják, tűz 
a mely majdnem elpusztított a hajót, 
elpusztulástól csak úgy menekült meg 
hogy a puskapor-raktárt elöntötte a viz.

A Ladysmith ellen intézett támadásnál 
800 halottat és sebesültet veszhettek. Hír 
Pretoriában három évre való hadikészlet

Sterkstrom jan. 15.
Háromszáz bor előrenyomult a gyarmati csapatok­

nak B.rdi-P.ner mellett üllő tábora felé. Arató gé­
peket vittek magukkal és a tábortól két mértföld,g 
learattak a szántóföldek termesét. A táborban lévő 
csapatok nem voltak elég erősek ahhoz, hogy a 
búrokat megtámadjuk.

London, jan. 15.
A Morning Rostnak Modderriverből Methuen 

lord seregéből ezt Írjak még a magersfonteini 
csatárul:

.Iliért nyomult a highlander-dandár zárt kolon- 
ban előre 2 Az nem volt harcz, az egyszerű ön- 
gyilkosság volt. Az emberek ngy megakadtak a 
drótkerítésen, akar a varjak és a búrok leszedték 
ókét golyóikkal. Úgy hallom, hogy derék tábor­
nokunk (U anehopej Methuen lorddal vitatkozott 
u terven, mielőtt a tábort elhagyjuk, de Methuen 
lord azt felelte neki, hogy tábornokunk dolga az 
u parancsainak engedelmeskedni. De Aarban is 
beszélik, hogy a higlanderek katasztrófáját Ma- 
gersfonteinnai Want-hope tábornok megjósolta és 
megmondta Methuen lordnak, hegy nagy hiba, ha 
őrjáratok nélkül nyomulnak előre. Methuen ’ azt 
felelte, hogy ö hadosztályparancsnok. A tábornak 
tudta, hogy mi vár reánk és úgy vittek bennün­
ket a harezba, akár a marhát a vágóhidra. Fissza- 
vonulásunk nem volt hátrálás, hanem futás. 
Négyezer ember úgy futott, mint egy sereg megriadt 
birkanyáj. Lenn a jobb szárnyon egy gránátos 
észrevette, hogy a hegy aljában a sikon nagy 
por keletkezik és azt hitte, hogy a búrok kijöttek 
sánczaikból. Figyeimeztette erre a jelenségre tiszt­
jét. a ki tábori messzelalóri at vizsgálta a dolgot 
es biztosi tutu a gránátost, bogy a port a mi lo-

London, j;m. 15.
A Pmelope hadihajó, a melyen a búr foglyo­

kat őrzik, ma kigyuladt. A hajót a teljes pusztu­
lástól azzal mentették meg, hogy a lőporraktárt 
viz;-.,! fecskendezlek. A tüzet gyújtogatás okozta.

Londonban nagy az izgatottság, mert a harcz 
térről nem jött semmi pozitív jelentés.

Amsterdam, jan. 11.
Hogy milyen a helyőrség élete Transzvál fő 

varosában, arról érdekes apróságokat ir egy búr 
ielkc-lö rokonának Hollandiába. A levél egves ré 

szei igv hangzanak:
«Kevés hi;a volt, hogy az e heti hollandi postai nem 

kapjuk meg. A postaszállitó franczia hajót ugyanis 
«Magic lenne, angol gőzös nyilt tengeren űzőbe vette ; , 
kapitány azonban teljes gőzzel Laurenco Marquez fel 
irányítottá a hajót, és szerencsésen el is érte a kikötőt 
az angolok orra előtt. Ladysniilhbcn a helyzet borzasztó 
körűik ürül -an véve a m; nei,P2 ütegeinktől és bent i 
varosban különböző nehéz betegségek törtek ki, ma- 
többek közölt az elhullott tavakat elásutlanul 
hagyjak az utezákon heverni. Itt Pretoriában sem­
mit sem vettünk észre a háborúból; üt bele vagyok itt 
még 11U emberrel és őrzöm a foglyokat. A szolgalatunk 
nagyon unalmas. A jövő heten Wallerv.alba vonulunk 
velük, mely ide két órányira fekszik, Pietersburg irányú- 
bau. Akkor itt ismét lesz hely uj vendégek számára. 
Az angolok azt hitték, hogy kél hét alatt Pretoriában 
lesznek — nos igen, ez megtörtént, de az urak foglyok 
lettek, iranszválbuu és Úranjebau eddig egyetlenegy lö­
vés sem történt; a liarezokat mind angol területen 
vívták.

táplálékunkat a szabadban, egy nagy vasiábasban 
főzik. Személyenkint egy font bust, rizst, burgonyát, 
kávét, ezukrot, teat és kenyeret osztanak ki — annyit, 
a mennyi kell. Főzeléket magunknak kell venni. Fel­
szerelésünk csak lőfegyverből all, de nem messze ké­
szenlétbe II allanak Maxim-ágyuk is, számítva a foglyok 
esetleges zendülésére.

Egy másik levél ugyancsak Transzvalbói a következő 
jellemző részleteket tartalmazza: «Egész más itt a 
katonaélet, mint Európában. A csapatok szabadabbak, 
nem terhelik őket meg nehéz egyenruhákkal és felszere­
léssel ; még a fényesre tiszlitott gombokra sem ügyet 
senki. Mindenki úgy öltözködik, a mint akar; egymás­
at testvériesen bánnák s még a főtisztek is csak egy­

szerű polgárok. A lovak mindig megnyergelve, a fegy­
verek mindig liarczkészen vannak..

Krisztiánia, jan. 15.
A storting az összes szavazatokkal 2 ellenéhen 

16.000 korona összegű ösztöndíjakat szavazott 
meg Dél-Afrikába utazó tisztek részére.

London, jan. 15.
A Reuter-ügynökség jelenti Fokvárosból: A 

Cape Argus czimü lap jelenti, hogy a hatóságok 
hűt kaptak arról, hogy Warren tábornok átkelt a 
Fugela folyón és attól északra erős hadállást 
foglalt el. Ennek a hírnek, mely itt tegnap ter­
jedt el, nem adnak hitelt.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 15.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. elöfizctűinlxt, 
a kiknek előfizetése január lö-én lejárt, hogy azt
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
szélküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
< ■ « ■ ■ 40 k. —-
.................................10 „ —
• ■ • , * o , 60

lap

Egész évre 
Negyedévre
Egy hóra....................................

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , JHrat- 
wz«f<wi‘-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koionáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Kihallgatások a trónörökösnél Ferencz Fer­
dinand trónörökös nri délelőtt a dán követet, a szu­
verén máltai lovagrend követét, a japán! követet, herczeg 
H indischgrü!zet az urakháza elnököt, Széli Kálmán 
miniszterelnököt, Fej őrvár y, W lassies, Cseh, Plősz 
Hegedűs minisztereket, KáUay közös pénzügyminisz- 
ü-rt, gróf ff ei ersheirnb osztrák honvédelmi minisztert, 
Sehr áttol, az igazság iigyminiszterium vezetőjét, gróf 
Sz tehén. Antal külügyi osztályfőnököt, a felső-ausztriai 
in lylarlóf, Jaivursky képviselőt és gróf Szapáry 
Gyulát kihallgatáson fogadta.

Kitüntető». A király személye körüli minisztere 
eióiC-rjc-szU-ee l .lylan Stucle/teil Gusztáv pénzügyminisz- 
leriumi os/taivtanucsosuak a harmad osztályú vaskorona- 
rvndet díjmentesen adományozta.

Udvari ebéd. A király ina délután öt órakor a 
hofburgban udvari ebédet adott, a melyre a következő 
magyar delegátusok voltak hivatalosak : Gróf ApponyL 
Lajos, Berzeviczy Albert, báró Bahas Zügmoud, 
Bolgár Ferencz, Ernuszt Kelemen, Fáik Miksa, 
Firczák Gyula püspök, Francisco Remik, Gall 
.József, báró Harkányi Frigyes, Horánszky Nándor, 
Josipovich Imre, Kristófig Júzs"f, Lukács Antal, 
Lukács Béla, Mahay Sándor, órgróf Pallavicini 
Ede, Pap Géza, Ilakovszky Géza, báró Rúd- 
nyánsxky József, Szabó István, gróf Széchenyi 
Imre, Szilágyi Dezső, gróf Sztáray Nép. János, gróf 
Thoroczkay Miklós, Tisza Kálmán, Tolnay Lajos, 
báró Wodianer Albert, gróf Zichy Ágost, gróf Zichy 
Jauos és Ugrón Gábor.

jir- «brar.zoi herczeg ej-ped ivziója. 
Rómában nagyon aggódnak az. abruzzái herezeg 
torsa lölölt. A iierczeg tudvalevőleg a nyár 
elején a Stella pa are olasz királyi yacht fedélze­
ten északsarki útra indult. Elutazása előtt pedi<- 
bejelentette, hogy a te-ii ido-zak beálltává! okve- 
telienül iisszultr a Fcnncz-Jóisef fűidre, s min­
denáron Iliit ád magáról. Eddigelé azonban 
S'rnm, hír sem érkezett felőle. Az clasz királyi 
csalad most nagy aggodalomban van. A külügy­
miniszter táviratilag utasította a stockholmi oia"=z 
köveiét. hogy nyomozzon a herczeg után. A 
stockholmi követ felelete tegnap érkezett Rómába, 
megnyugtatás helyett azonban még jobban növelte 

ggodalmait. A követ ugyanis

— Idegen rendjelek. A király megengedte, hogy a 
m. kir. IV. számú csendőrkerífiet állományába tartozó 
Kosilka László őrsvezető a bolgár fejedelmi !ll-ad 
osztályú koronás bronz érmet, Olear Márton és Galo- 
vics János csendőrök a bolgár fejedelmi III. oszt. bronz 
érmet elfogadhassák és viselhessék.

— A pápa a honvédekről. Hettijey Sámuel, 
pécsi megyés püspök — mint megírtuk — január 
2-án Siposs István, püspöki szertartó és Sorsich 
Béla őrnagy, a honvéd hadapród-iskola parancs­
noka kíséretében Pécsről Rómába utazott. Ötödi­
kén érkeztek Rómába, a hol a főpap megláto­
gatta a Collegium germanico-hungaricum-ban 
Steinhuber és Maxell a bibornokokat, Frákmi Vil­
mos püspököt és gróf Bevertera nagykövetet. Va­
sárnap, január 7-én, délelőtt tizenegy órakor a 
püspököt és kísérőit a pápa kihallgatáson fo­
gadta. A szent atya, a ki egészséges, jó színben 
van, körülbelül egv fél óráig igen élénken beszél­
getett a püspökkel és különösen érdeklődött a 
magyar egyházi ügyek iránt. A kihallgatás végén 
a püspök átadta a pápának az egyházmegyéjében 
gyűjtött tízezer korona péterfillért. A pápa azután 
a püspök kísérőit fogadta. Mikor Sorsich őrnagy 
belépett, a pápát szemmel láthatólag meglepte az 
Ízléses, daliás honvéd egyenruha.

— Milyen egyenruha "ez? — kérdezte a szent 
atya.

— Magyar királyi honvédség egyenruhája, — 
felelte az őrnagy.

— Ah, honvéd, — szólt a pápa, a honvéd szót 
magyarul mondva. — A honvédekre van bízva a 
magyar hasa védelmei

— Gróf Széchenyi István Íróasztala. A keres­
kedelemügyi minisztériumnak egy igen érdekes bútor­
darabja van. Ez pedig gróf Széchenyi Istvánnak, a 
legnagyobb magyarnak, a ki első kereskedelemügyi 
miniszterünk volt, az Íróasztala. A butorleltárba a 63. 
szóm alatt vették tül. Nagyméretű, fényezett, ósdi bútor- 
arab. Az asztal lapja, a melyet sötét-vörös posztó borit* 

két széles oszlopot képező, több fiókos iróasztai-szekré- 
nyai nyugszik. Ugyancsak a felső lapra egy fél méter 
magas polez helyezkedik el. Ez a poicz hat fiókocskát 
és két sorjában fülkécskét képez. A fiilkécskék nyitottak, 
niig a fiúkocskáknak zárjuk van. Nagyon hasonlít ez az 
Íróasztal a most divatos amerikai Íróasztalokhoz, csak a 
hajhtolt redőny hiányzik róla, melylyel el lehet zárni. 
Most is a legjobb karban van még gróf Széctienyi 
sivánnak ez az ereklyeszámba menő Íróasztala, melyet 
mai napig gondosan megóvtuk. Folyton az elnöki osz- 
ilybau dolgoztak rajta. Most azonban elviszik ezt a 

Széchenyi-erekiyét a kereskedelmi minisztériumból. 
Lgyanis a magyar tudományos akadémia lépeseket tett 
hogy a magyar kormány engedje át a tudományos 
akadémiának, mely műi tó kegyelettel fogja megőrizni 
alapítójának dolgozó asztalát. A minisztérium az asztalt 
át is fogja engedni az akadémiának, de csak ereklye és 
múzeumi tárgy gyanánt, örök időkre való megőrzés 
végett. Néhány évvel ezelőtt szó volt róla, hogy gróf 
Széchenyi Istvánnak ezt a nevezetes Íróasztalát, melyen 
a legnagyobb magyar, mint az 1848 iki kormány köz­
munka- és közlekedésügyi minisztere, hivatalos helyisé­
gében dolgozott, a nemzeti 
átadni.

múzeumnak akarják

— Petőfi-szobor Aradon. Az aradi Kossutli- 
kör mai ülésén, Barabás Béla országgyűlési kép­
viselő és A 'agg Kálmán indítványára, nagy 
lelkesedéssel egyhangúlag elhatároztak,'hogy Petőfi 
Sándornak Aradon szobrot emelnek. E czélra 
már legközelebb megalakítják a szoborbizottságot, 
a költségek fedezésére pedig gyűjtést rendeznek.

— Szent Beliért emléke. Az uj eskütéri híddal 
szembe, a Gellérthegy sziklafalába, melyet most faragnak 
ki művészi formára, erdetes műemlék jön. A király 
által ajándékozott liz szobor egyike Szent Gellert 
emh kszobra. Az emlék főalakja Oviiért püspök hatal­
mas ngg ember, a ki szent állhatta! tekint f.'.i az é'-re, 
jobbjában keresztet tart, uiig balkezet keblére szorítja! 
Arcza és alakja egyaránt híven jellemzi az apu* 
talapzatról rév pogány magyar vitéz tekint fel 
pökre. A hatalma.-; emlékmű

- A tél. Far nap óta időnkinl cgy-két óráig ismét 
esik a hó a fővárosban. Az utozakon aprúdonkiut túl­
szaporodott a hó, melyet a köztisztasági hivatal „iim- 
k ■ -ai garmadákba gyűjtöttek. Ma pétiig megkezdték a 
hú elíuvarozását a lióierakólielyekre. Igen sok havat 
hánynák azonban a nagy csatornákba, a melyeknek a 
meh-g vize a havat azonnal felolvasztja s Így a hó víz

dolt. A 

pesti oldalról is lat­

nán |Ut Dunába. A házak udvarán felgyűlt hó 
eltakarításáról a háziurak, illetőleg a házmesterek köte­
lesek gondoskodni. A tartós hideg következtében a fuiyok 
a legtöbb helyen befagytak. A füldmivelésügyi miniszte- 
riurn vízrajzi osztályának jelentése szerint a Faj sznál 
képződött jégtorlasz még mindig erősen áll. Tegnap a 
minisztérium kiküldötte Telkessy Gyulát, a ki felvéte­
leket eszközölt a jégtorlaszról. Jelentése szerint az 
mélységét illetőleg 2* , méter és 80 centiméter között 
váltakozik. A felszíni torlódás 3-4 méternyi magas. 
Az érkezett jelentések szerint a Duna Schárdingldl egész 
Gombosig apad, innen azonban árad 
lássál. A vízállások a következők :

Schärding 50, Passau 157, Linz —40. Stein 
lié-cs — 1UU, Fozsony 163. Komárom 2U6 
~0,:~í centiméter

— Ponorl Thewrewk Emil Jubileuma. Szómba- 
Ion ünnepelte huszonötéves fennállását a budapesti 
filológiai társaság, a melynek megalakitója és huszonöt- 
éves elnöke Ponori Teivrewk Emil, a tudományegye­
tem rektora. Ebből az alkalomból ma délelőtt 11 óra. 
kor az egyetemi kör nevében Köpösdy D-zső eicük, 
Weisz Konrad aleinük, Madarász Jenő. Majthényl 
Géza, ifj. Osiky Kálmán, Samu, Janos, ff óta Sziláid 
és Horváth Zoltán az egyetemi kör tisztviselői tiszte­
legtek a rektornál. A jubilánst Köpösdy Dezső elnök 
üdvözölte lelkes beszédben. A rektor meghatva válaszéit 
az ifjaknak, kitartó munkára buzdítva őket a haza ér­
dekében.

— Jókai felolvasása az Aurorában. Az Aurora­
kor e hó 17-éc, szerdán, 8'/, órakor tartandó estélyét 
rendkívül érdekessé teszi Jókai Mór közreműködése. 
A műsor többi része is érdekes számokkal kedveskedik 
a közönségnek, a mennyiben Jókain kivül közreműködnek 
Ligeti Juliska a nemzeti színház tagja, Roemer Ka­
rola operaénekesnő, Várady Sándor a m. kir. operaház 
tagja, Székely Arnold zongoraművész, Győző L :jos a 
vigszinjiáz tagja, ifjabb Robicsek Gyula és Fliegt 
József. Az estély iránt nagy érdeklődés mutatkozik. A: 
arra jogosultak vendégjegyeket kaphatnak a titkárnál 
(Alkotmány-utcza 7. szám). Az estély háziasszonyai ; 
Beksics Gusztávné es Fáy J. Béiáué.

— Jubileum a fővárosnál. Hoffmann Sándor, 
székesfővárosi adófőpénztárriok, most töltötte be hivat», 
loskodásának harrninezhatodik és főnökségének huszon­
ötödik évét. Az adószámviteli és pénztári tisztviselők 
évforduló alkalmából jubileumi ünnepélyt rendeztek a 
íőpénztárnok tiszteletére, a melyen Pogány Lajos, az 
adószámviteli hivatalok főnök", Lövenstein Bertalan 
pénztárnok és Kaál József pénztári tisztviselő sz* p 
beszédben üdvözölte a jubilánst. Az egyik szónok az 
ünnepednek átnyújtotta a pénztári tisztviselők csoport­
képét. A jubiláns lényes lakomat adott kartársai tiszte­
letére.

— A műcsarnok téli kiállítását az elmu I héten 
Is sokan látogattak. A fizető látogatok száma megköze­
líti a húszezret. Az állandó jegyesekkel együtt á téi 
kiállítass eddig mintegy Sö.OOO-en látogattuk. A képe.: 
tárgymutatóból eddig mar 7005 példány k It el. a koto- 
mis sorsjegyekből pedig közel 6UU. Eladtak 48 műtárgyát 
28.U42 korona értekben, a melyből 8200 koron <t" j 
képzőművészeti társulat fizetett ki a művészeknek. A 
legközelebbi zeneestélv január 18 án lesz. A képzőmüve 
szeli társulat a tárlat megnyitása óta 1st rendes taggal 
szaporodott.

— Veszett macska garázdálkodása. Nagy-Bos- 
s nyban a napokban egy veszett macska nagy riadal­
mat okozott. A megdühöut áltat megmarta Gertler 
Ignácz kereskedőt, ennek kis leányát és szolgálói it: A 
szerencsétleneket felhoztak Budapestre a R steur-int- ."'.tue 
ahol most kezelés alatt vannak. A v; szett ma 
verték.

Segely díj-pályáz at A tudomanv gvetem orvo;- 
k.an dékánja pályázatot hirdet a «,lr. J Aenovics Fu *Jp 

Mór-féle segélyalap» 160 frtos segélydijára, A segély 
díjra csak olyan orvosdoklor özvegy v'.gy árvita pá- 
lyázhat, a ki magyar honpolgár volt és Magyarországon 
üzutt gyakorlatot. A folyamodványok, a hatóságok látta 
mozasava! ellátva, e hó 3U-ig nyújtandók be.

— Tanfolyam az első segélynyújtásból A buda­
pesti önkéntes mentőegyesület február 5-én férfiak 
mara újabb ingyenes mentő-tanlolyamot kezd. Az elő­
adások napouta délután C órakor lesznek az -a,-- cü ; 
Markó-utczai épületének nagy termében. Résztvenni 
szándékozok az őrsvezetőnél jelentkezhetnek.
- Véres családi dráma. Zentárói m gdöbbentő 

gyilkosság hírét hozza a táviró. Egy végletekig elkesere­
dett térj, féltékenységében megölte a feleségét . ön­
magát. Rottenbucher Miklós, városi rendürparancsnok 
előbb revolverrel lelőtte a nejét, áliitólag hűtlenségé 
miatt, azután agyonlőtte magát. A boldogtalan »rober 
szörnyet halt, az asszony pedig haldoklik. Két írva 
siratja szerencsétlen szüleit. A szomorú eset szeles kör. 
ben nagy részvétet okozott.

— Adomány a mentőknek Az eloj budit- ' 
gőzmalrm részvanytársulat igazv .t-; ,_.a ,. b
a hűd pesti önkén te-- meotö-gy- »ölel , j.u...
Rus tgy -üiet Driii - műnk..j-.it in* 
karon a adományt szavazott m-„- e„ 
délelőtt atszofgollatla.

A stketnéma intézetek hínár.. 
időben nagygyűlést szándékozii-L tart 
üssz- liii s.iru uz előkés;üh-r- k 
nagygyűlés egybehivá--,! töht 
főleg az a riformeszine hát.. - 
gy*,-yi,.-.(ia.'i)gi:ii szaktanács a v. 
minisztcrli-z f.-Ilerj-s: tett, hogy t 

hü.vt-k tanerők.
og módszere egymástól 

ulag áll ist' foglal- 
ri:v_’ygyíi.vsen szer­

ez feiterjeszkuUu m moruu-

-gjtiü-

yo.vt, s'zuz 
adumuuvt ihj

- ni --. jR-JK
oíyoaL. A 

ki.Ár tiinény* ii kivéti 
k?'- = y-t u
■ ' ' ki-iú-Ogy
Illlitl: 4 -rUf ÍIl ;;j *

pzvse e.'V* 'ittus»él. MiuUu 
azonban ez a húrom tarnt.isi 
teljesen e.ütő, a szakféríiak ,.v 
ta- a szaktanács javaslata e!í,-u, 
kesztendő és a miniszterbe
dómmal akarják a javaslatot meghiúsítani.
- Az Ipari munkálok oktatáia. Az ipar, műn-

tegnap íui,-
lyekc-n.Lr j

jegzaj-

- ÜÖ, 
budapest

királyi csalud a,
lelkei-le az összes norvég parti városok konzuljait 
cs elöljáróságait, hogy a jegestengeri halászoktól 

és expedicziója után.érdezösködjenek a liercze 
Ez meg is történt, de senki sem tud ra.uk semmit. 
y,je2utoisö liiradas 1899. október elején érkezett 
telőlük, azóta nyomuk veszett. Minthogy az idei tél 
nagyon viharos és a Jeges-tengeren óriási jéghe­
gyek úszkálnák, attól tartanak, hogy a Stella polare 
hajó szerencsétlenül járt.

UJ görög keleti székesegyház Nagyszeben, 
ben. Aietianu János, a nagyszebeni görög-keleti ro­
mán fűegyházmegye érseke nagyszabású székesegyházat 
építtet Nagyszebenben. A templomra a hazafias ersek 
az eddigi szokástól ellérőleg, pályázatot hirdetett, a mely! 
ben csak magyar honos vehet részt. Az uj székesegy­
ház, a pályázati feltételek szerint, mintegy félmillió 
korona építési költséggel, bizanczi stílusban fog épülni 
luOO lélek befogadására. A pályanyertes munka dija 
-000 korona, a második díj 1500 korona, a harmadik 
10UU korona. A pályázat január lóén járt le.

3* kam*»'ái. A király báró Ludivigstorff Al- 
onz főhadnagynak az Albrecht porosz herczeg ti. sz.

idományezta.rCd* kam"ási méltóságot díjmentesen

ZUo centimeter. Ercsi 204. Duna-Földvár 37G, Fájsz 
4l,l Faks 606. Baja 398, Mohács 470. Gombos 354, 
fr.id'k 312, Zimony 874. Pancsova 328. Házias 3;,5 
Drenkova 289, Orsóvá 354 centiméter.

Schönerer kitért. Ma van az évfordulója az 
oszt rá k fővárosban annak a mozgalomnak, a melynek 
>•/ a jelszava: Lus von Rum. A mozgalom vezére es 
kezdeinenyezője, Schönerer György, a ma, évforduló 
alkalmából - mint tudósilónk Bécsböi iáviratozza — 
a kathoiikus vallásról áttért a protestáns hitre. Vájjon 
felesége is küvette-e, arról nem szól a bécsi telegramra.
- A kávéárak emelése. A kávésok ma délután 4

urakor „agy gyűlést tartottak a Metropole szálloda na-v 
termőben, tiogv a kuvéarak emelése fölött tanác«kozza- 
nak. A gyűlés"“ a melyen Yémai Antal ipartestületi 
elnot elnököli. o2 kávés jelent meg, nagyobbara a lő- 
varos előkelőbb kavesai. Római Antal elnök megnyit­
ván az értekezletet, Hurkai Mórieluadja, hogy az „dó 
házber, világítás és minden üzemköltség az utóbbi évek-’ 
ben emelkedett, miért is a kávésoknak emelni kell az 
arakat, legalább is kel fillérrel. Az inditv inv lülött hosz- 
szabu vita keletkezett, melynek végével 88 szóval 14 
eben az áremelést elfogadtak. Elhatározták végül, hogv 
kerületi bizottságokat alakítanak, amelyek az összes ká­
vésokat felszólítják a csatlakozásra, s ezután egy újabb 
értekezletet hívnak egybe, mely az aremeles felett vé*-- 
leg határoz. ®
- Tűz egy állatseregletben. Valenczében a 

Jl/aZZen-féle állatseregletben tegnap borzalmas jelenet 
játszódott le. Előadás alatt az állatseregletben tűz tőrt 
ki, a mely óriási riadalmat okozott. A nézőközünség 
kétségbeesetten tolongott a kijáratok felé. Ezalatt a 
ketreuzbői két oroszlán kiszabadult. Csendőrök futottak 
a vad bestiák után és revolverükkel lőttek reájuk de 
ezéit tévesztettek. Végre Mailen állatszeliditőnek sikerült 
az egyik oroszlánt befogni, mig a másik a tetőn keresz­
tül elmenekült. Egy órai kétségbeesett bajsza után sike- 
rult csak a másik oroszlánt elfogni
- Öngyllko. Unuld. Szabadkáról eg, szűkszavú 

táv,rat azt hozz. fairül, bog, Döme Antal tanuló, S2e. 
relnn bánatában fölakasztotta ma»át.

kúsok oktatásira alakult oi-za/os bizults.ig 
tattu a rendes előadásokat az t rí ki, .ült 
V»T az előadásokon, mint a múzeumukban, nau-v . t 
deklodessel hallgatták a munkások az egyes magyaráz,:, 
tout. A nemzeti múzeumban tegnap délután a 7.-„ 
tár volt nyitva s ott 54 hallgató jelent meg, a kíknÚ 
Ragy Géza osztályőr tartott élvezetes előadást a □«?- 
zetesebo gyüjteménytárgyakról.

társak közüli n ; : -od fl 
a mely gyakran, líüünö 

o'c f«aju.t. 1 -.-nap is

szóvit.ikbul csakhamar verekedés tt a •...... » V
man a oruUüs férj annyira ítidv iü'ütt,‘h } v h v 
ugyi-be axadt hatalmas husánggá, l-.e-.g t ioi -sújtotta
11 r ™ ;‘"ZOny -1 fíldr" roti'v'- x I *:m *r 11 •• 
rohantak a szomszédok és Nenyiurl lefogtak . u- ,L 
ped-g a mentükért telefonálták ,.*s a köz*;,

hívtak. A mentők a súlyosan „. /!!- 
Rokus-kórh zba vittek, j firm iá: f-Ú 

indította az eij .rast.
I “> f-®’,ukott a kocáiról. Az Erzsébet királyi;.. »*.„ 
bandukolt tegnap este Pvakap Sinus 5u eves ■ 
óta, napszámos. Nagyon n,élven talált p

fenekére és éppen nem érezte biztos n 
Nagyon megörült teliül, a mikor *c

volt a pörpatvar, czivakodas, 
sen, ha bepálinkáztak, tetle»f.-3S"gi 
alaposan 1 tituk magukat

a mentők 
ni í iá segítségül 
besült asszonyt a 
eiltn pedtg a reodőrsé»

közeledni,

uezni a kancső 
alatt a főidet 

teherkocsi; ..tolt
y ugyaualfuan az ir.iuyban haj ult merre o is igyekezett. Megvárta , loúit LtfLl 

reá kapaszkodni. Az. ittas ember azonban cközb'n 1 ' 
vesztette az egyensúlyt, lebukott és a k-r k* k ai' k -rül 
A kocsi átment rajta, bal lábát bokában eltört,- és m

assz-** "j*1'1™« -«a-u
novemberében a- 
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laialtak, a melyeket 
I tukapit inysig épületben 
-s, szíjból készült függelék

— Talált tárgyak. A mull 
angyalföldi gyermekkórház közeléb 
darab csekélyebi, értékű ékszert 
jogos tulajdonosa átvehet 
Ugyanitt van egy ezüst óra 
kel, a melyet a napokban találtak a v..Czi-*it0n
gírü-uÍL” a^;eíáViedmLkCrl? ¥? Hu='
kerekpártanitő mulatságból hazafelé ^«t ^7’y
levő kávéházban mulatott, a honnan éri, gJ UZe>CD
hazafelé. Alig tett azonban i ejt,-hajban ,indu:t
egyszerre h.irom Áuhancz , l a
ember kétségbeesetten vedekezetMam T meglePeU 
nyomó erő azonban legyőzte A takme - '? ?U‘ 
tőidre teperték és eg® \ J UiODa,lok a
mellébe. A ver halaim, ^ d SZ,Te a
késeiö utonálíöL- sugárban szőkít ni;re a
ember - A, ^besü.t
Hiúrrok V a ktiN'UazbÓi KiSiett.k a ven.
1 J* “vertócsnban fekve, félig aléltan taiáit-.L meg a 
hóban. Gyorsan a mentőket h,v; k J , 3? *
-r est elalhtottak és azután a Rókus turhaLba vitték 

A megszokott utonáiiókat keresi a rendőrség.
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ezáiyu rendőr, a síkos gyalogjárón elesett, s oly erővel 
Clc,.- tejet a kövezethez, hogy soká feküdt eszméletle' 
nai. Hazament végre is Cserey-utcza 3. sz. a. levő 
lakosúra, a hol azonban valóságos őrjöngés tört 
r , ‘ A szerencsétlen valószínűleg agyrázkódást szenve- 
tí- st » ü.> 11 be is vitték a Hókus-kórházba.
f; ,> “zm6” halil “e?irtuk- hogy özvegy Ulrich 
l fejné 60 eves magánzó nő szombaton délután 
Cirvin-téren hirtelen rosszul lelt és a János-kórházban 
a hová bevitték, csakhamar meghalt. Holttestét beszál 

“ttor,éDy32étl orrostani intézetbe, a hol ma 
delelo.t dr. jljtay Sándor első tanársegéd felbonczolta
ss-zonw ‘ nTÜap,l0,Ua- h°ey a szerencsétlen úri- 
asszonyt szívszelhudes ülte meg.
7 8zereno*ós ngrá,. Szabó Eszter 27 éves kórodi 

születésű napszámosnő, a ki a Dobozi-utcza 3. számú 
hazban lakott, tegnap este öngyilkossá akart lenni. Re. 
ménytelen szerelmes volt a boldogtalan leány és ezért 
elvesztette minden életkedvét. Tegnap este annyira erőt 
vett rajta az életuntság, hogy felment a második eme­
ltre és a folyoso korlátján átvetve magát, az udvarra 
ugrott. A tompa zuhanásra kirohantak a házbeliek, a 
" í az udvar kövezetén fekve találták. Teljesen eszmé­
idénél volt. Bevitték gyorsan lakásába és a mentőket 
hívtak segítségül. A mentők azután megállapították, 
fiű^y a halálugrás olyan szerencsés volt, hogy a szerel- 
mes leánynak semmi baja sem történt. Külső sérülései 
n.ocsenek, azt pedig, hogy belső sérüléseket okozott-e a 
veszedelmes ugrás, még nem lehetett megállapítani. A 
boloogtalan leány nem akart kórházba menni, a miért 
aztán lakásán hagyták.

— Akaola szappan 50 kr. Akácla poudre, fehér-, 
, 7 I?M crémeszinneu 50 kr. Akácla arczcréme
l *rt. L kiváló arezszépitő és tisztító készítmények tör­
vényesén vannak védve. Kaphatók a gyógyszertárakban, 
i vraktar Knegner Gy. gyógyszertára, Bpst, Kálvintér.

színház és művészet.
— Kubelik Jan. Ezt a nevet ma már mindenki 

ismeri. Néhány hét előtt azonban az első nagybetűs 
falragaszokra senki sem ügyelt. Az újságírók egyesük- 
lének hangversenyén bizony felig üres teremben hallot- 
<-k először a Kubelik mesés művészetét. Zenei körükben 
mostanában a legaktuálisabb théma : Kubelik. Mindenki 
hamuja, csodája játékát és senki sem győzi eléggé ki* 
!• ezm elragadtatás.t az ifjú művész hihetetlen techni- 
kja fölött, .«la este rendezte harmadik hangversenyét a 
v gidóban. A nagy terem minden zugát elfoglalta a 
sok ülőhely, a pódiumtól jubbra-balra, a kisteremben és 
a ciukrázda helyiségében voltak az állóhelyek. Ismét 
Importes látványosságban volt részünk. Sok száz 
etnbsr, a ki tombolva, óriási lármával tapsol, és 
viszont csendben, visszafojtott télekzettel hallgatja
a kis Straduarius hangjait, a négy húr édes
énekét, egy virtuóz ember utánozhatatlan játékát. Sokat 
utunk már Kubeiikról. Elmondtuk tudásának, genialitá- 
sának és páratlan tehetségének részleteit. Ezekről a 
részletekről azonban tanulmányt kellene Írni és első 
sorban Kubelik Jan személyéről megemlékezni, erről a 
szerény, szelíd, szende arczu ifjúról. Harmincz centi- 
méter hosszú hajfürtéin kívül semmi sem árulja el Lenne 
1 művészi. Egyszerű, természetes a fellépése és meg­
nyerő. szimpatikus az alakja. Amolyan romlatlan, most 
>r ttségizett ifjú benyomását teszi, a ki hivatásának 
lei nti, hogy minden más ember előtt meghajoljon és 
a t sohasem várja a dicséretet, de naiv gyermeki mo- 
sc.yiyat fogadja, ha szépet és jót mondanak neki. — 
Mu; müsvra a hegedűművészet igazi, nagy mesterére 
Vall. Túlnyomó részben Paganini: klasszika 
egy tétel a Kreutzer XIII. versenyből és a : 
fele «Csak egy szép Ián 
magyar nóta variácziói.
kituvas, impozáns ováczió — ez volt az est szignaturája. 
Kubelik ismét csodákat müveit. Paganini d-dur verse­
nyét Sauret kadeneziájuvai játszotta. Ebben a műben 
láttuk tudásának tetőpontján. A legnehezebb müve ez a 
hegedü-literaturának. Dupla flageolettek, balkéz pizzika- 
tok vonós hangokkal, oktá-ugrások, széditően gyors 
luiamok, hármas és négyes hangok a legküíünféléhb és 
legnehezebb váltakozásokban, llageolelt-skalák barmincz- 
rettedekben szokatlan gyorsaságban : ez mind semmi az 
c technikájához képest. A fáradtság legcsekélyebb jele 
neikíil játszik. Ujjait úgy mozgatja, olyau szabályo­
san és biztosan, m.ntha villamos gép hajtan... 
t‘Uoh Chaconne-jából virtuóz darabot faragott. Félre- 
lc,te * klasszikus vonásokat ; Paganini-formába 
öntötte a miivel. A hangverseny végén a közön- 
s g a pódium köré állott és úgy hallgatta a 
ráadásokat, a melyek sorau a «Uod save the (jueen» 
variáczióit is eljátszotta. A mai est bizonyára nem utolsó 
hangversenye voit Kubeliknek. A budapesti közönségnek 
Eieg nagy része akarja hallani fenomenális játékát, a 
melynek vakító tüze es csillogó fénye lázba hozott min­
denkit, a kinek alkalma volt ezt az apró csodaemoert 
hallani és látni.

EGYETÉRTÉS, KEDD. JANUÁR. i<j.
ma tél! M6mtál »“yailjsi. A téli tárlat juryje 
téli ivir.** ,0rszá®°® ma8íar képzőművészeti társulat 
(Wk ? kl0sztásra kerülő dijak és kitüntetések 
", °daltéléi eredménye a következő : A mü

barátok 300 koronás ösztöndíját Kernstück Károly 
°Jer C e.' ^ 2000 koronás Ipolyi-dijat a pályabiróság 
Hegedűs László Kain és Ábel czimü képének Ítélte 
oda, a 600 koronás Ráth-dijat Ferenezy Károly «Esti 
ajkőp, lovakkal», a 600 koronás Eszterházy-féle viz- 

festmény diját pedig Tüll Ödön «Kovácsmühely» czimü 
müvével nyerte el. A kitűzött két állami aranyéremre 
vonatkozólag a pályabiróság jelterjesztette javaslatát 
k u 1 luszminiszterhez.
- A magyar színház délutáni előadá.al. A

magyar színház igazgatósága azzal a kérelemmel fordult 
a tovaros tanácsához, engedje meg neki, hogy a vasár- 
-» ünnepnapok délutánjaira engedélyezett előadásokon 
Sivul az ev folyamán minden csütörtökön délután ifjú­
sági es gyermekelőadásokat tarthasson. A tanács a 
kérelmet a tűzoltó főparancsnok véleményének meghall- 
gatasa után, elutasította. A magyar színház az el 
utasító határozatba nem nyugodott bele, hanem fele!) 
bezest adott be, melynek tárgyalása a holnapi közgyűlés 
napirendjeee van tűzve. A tanács az ügyet oly javas- 
lattal terjeszti a közgyűlés elé, hogy utasítsa el a 
magyar színház kérelmét, mert a tűzoltóság csekély 
rendelése,Dem f‘D6cd' meg kellő számú személyzet ki-

Hírek az Urániából. Vasárnap délután és este 
as» nagy közönséget vonzott s az nagy tetszéssel 

'0pd'a adtanulságos látványosságot, melyhez ma me», 
érkeztek Paris es Londonból a mozgófényképek, melyek 
több gep működését fogjak eleven kepb-m mutatni. - 
\,kl,r Lyula eloadasa lesz az Uránia legközelebbi új­
donsága Kedvelt írónk Spanyolországról fog beszélni, 
gyönyörű vetített Lepek kíséretében. Az előadás január 
ho végén lesz. Ugyancsak meg e hó folyamán lesz egy 
kis geológiai előadás .1 fúld őskoráról és egy nagyobb 
csillagaszati Más világok mint a miénk, mindkettő 
számos vetített képp»l illusztrálva.

- Newyork szépe. Rég nem nyilvánult olyan 
érdeklődés a közönség koreben egy uj darab iránt, mint 

milyennek a magyar sziuház legközelebbi operett!,-t a 
JVewyorx szépét várjak. Noha a darab bemutatója 
meg c-ak január utolsó napjaiban lesz, a közönség ir- 
deklodésere való tekintettel az igazgatóság értesít, a 
közönségét, hogy a bemutató előadásra szóló jennek 
holnaptól fogra már a pénztárnál kaphatok, 

előjegyzett jegyek pedig hasonlóképen mar holnap- 
kezdve kiválthatók a magyar színház 

tálában.

<Va

főváros magyarságának rohamos fejlődésével és a könyv 
szükségletnek ezzel kapcsolatban álló óriási emelkedésé- 
vei egyszerre n így föllendülést észlelünk könvvproduk- 
ozióban és könyveladásban egyaránt. Az antikvárjaim 
és a részlet üzlet sikerét sajátos hazai viszonyainkban 
találjuk. A mi közönségünk könyvváárlós kedve c 
szeretete az irodalom iránt ugyanis nagyobb, mm' 
anyagi ereje. A szortiment, melyben még min 
dig a könyvkereskedelem voltaképeni törzsét kell 
látnunk, kezdetben úgy vélte, hogy ezen ui 
üzletágak csakis az ö kárán erősödnek, az 6 
vevőkörét foglalják le és az ő exisztenczláját ássák alá 
De ebben tévedett. Mert nem kell féltenünk jövőjét 
daczára az antikváriusok és részletüzletek fejlődésének’ 
A míg a szortiment-könyvkereskedelem (uj könyvekkel 
való kereskedés) hivatásai helyesen felismeri és teljesíti 
addig jogosultsága és életképess ge nem szenvedhet A 
colportage rol, vagyis a folytatásos, füzetes munkák és 
folyóiratok terjesztésére szervezett künyvü üzletről nem- 
csak keveset, han-ro semmi jót nem mondhatunk. Ennek 
az üzletágnak kell rovására Írnunk azt, hogy a Garten- 
laubék meg a német divatlapok foglalják el a teret a 
magyar hasonló vállalatok elől; másrészt pedig hogy 
a népet rémregényekkel szaturáljak, holott semminemű 
jobb magyar irodalmi vállalat füzetes kiadásában el 
nem terjeszthető.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
-Aközeazdaságl ó, közélelmezési bizottság

ma délután ülést ...a. r>. 6Géza tanácsjegyző

titkári hiva-

leíe
zeneirodalomnak 

újságírók 'egélyalapja javara. A

v;.n
Egy csór

a Vilii;
iú r.tad.i

Bach, 
a Sarasaié­
tól]» czimü 
?. számtalan

- Az «Évszakok» orátorinmának megismétlése
A budapesti újságírók egyesülete féltéit- a zenekedve- 

egyesületét, hegy az Évszakok czimü renv-k ora­
tórium e.oauas.d ismételj" meg.| A zenekedvelők egye.-ü- 

legnagyobb készseggel megígérte, hogy gazdag 
nckaraval másodszor is előadja 

klasszikus darabját az
bu.iap««!, zenekedvelő közönség műélvezetben fog 
reszesu.m, s az el«ó előadás sik-re után Ttcive, a remek 
L-i.i'or.uin inaaCUiL eioau^ia is zsúfolt teremben 
folyni.

— A nemzeti szalon választmánya tegnap ülést 
tartott, melyen uj titkári állás kreálását határozták el. 
A titkári alias betöltését a választmány az elnökségre 
mzta ,s — (mint ért -sülünk — flock János alelnök 
az »hasra Rózsa Miklós irut és m ti kritikust hívta meg.

— A magyar Iparművészeti társulat hazára 
ismét megnyílt az iparművészeti múzeumban. A bazáron 
falhatok a karácsonyi kiállításon volt modern szoba- 
berendezések és a karácsonyi kiállításon volt egyéb 
tárgyak nagy része is. A társulat a napokban vásárolja 
meg a karácsonyi tárlaton volt tárgyak közül ez idei 
sorsolásának nyereményeit, a melyeket tagjai közölt 
február 26-an fog kisorsolni. A bazár kedden, szerda" 
és csütörtökön 9-től 1-ig, vasárnap 
látható.

I elöljáróságának

m-?g a várakozásnak, mert 
való etetés nem befolyásolja 

mini I mennyire felt-éelezték. 
,0-’Va *'<■ J iv a tanács elölt.

pedig 9-től 12-ig

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.

Az egyes hegedüszáuiok között Szilágyi Arabella 
énekeit. Polonyi «Csodálatos messzeségben» czimü leg­
újabb szerzeményét, Bungert <Sandtrager»-jét és 
Hitdach három dalát a gyermekdalok sorozatiból 
énekelte. Legszebben adta elő Bungert dalát. A művésznő 
pompásan voit diszponálva. Élénk értelmezéssel inter­
prets.ta a dalokat és gyönyörű tisztasággal kiejtett 
- -üveget hallottunk. Az óriási teremben ; ezélcsan csen- 
f-tt az ó őserejű drámái szopránja, a mely magéban 
locialja az alt és szoprán hangfajták egész kiterjedésű 

--lat. A Hudach-féle dalokat is finom disztinkczióval 
eneke te. Eltalálta az piheszéló hangot és az igazi póló­
ikét. A közönség minden szama után sokat tapsolt a 
ki«a!o művésznőnek és többször szólito'.ta vissza a 
pódiumra. — A mai est minden tekintetben igazi mü- 
«tszi elvezetet szerzett a közönségnek, a mely csak 
Nehezen akarta a vigadó termeit elhagyni. (e a.)

. Featö tanfolyam. Bihari Sándor, Knopp
[L1- és Glatter Armin, női festő iskolájukkal kapcso- 

‘a,7n; L-rfiak számára berendezett festő-tanfolyamot 
EJuua«. A tanfolyamot a délutáni órákban, 2—5 óra 
, °2. ,-rff‘‘‘k 5 Egy dilettánsok, mint művészi palyara 
eszu.os részt vehetnek benne. A tanfolyamok látogatá­

snak üija havi 24 korona.
Az operaházban liolnap, kedden a magyar 

cziklus 4-dik előadásaként Goldmark Károlynak 
< uöa királynője> czimü operája kerül színre bérlet- 
lo vamban. Í-. sz.) Goldmark e legkedveltebb müvét 
o 'iunk 1-70, márczius 18-án adlak először a nemzeti 
színházban. Összehasonlításul feljegyezzük az akkori és 
a holnapi szereposztást:

Salamon :
Laul Banán : 
Assád :
Főpap:
Sulamith ■ 
tiaba királynője : 
Astaroth .

1S7B. márcz. is.
Odry
Tallinn
Eliinger
Kőszegi
-A". Benz a Ida
Tantiemé

1900. jan. 16. 
Beck 
Mihályi 
virányi 
Szendrűi 
Vasquezni 
Ltiósyné

Eumaun átlexa Berts Mim i

Az akadémia ülése. A magyar tudományos 
akadémia II. osztálya ma délután 5 órakor Panter 
Gyula elnöklete alatt ülést tartott, mclvuek egyetlen 
tárzya Békefi Bemig levelező tagnak J maros- 
rasa,,telin ,r ref. iskola AT7/. századi tőrré- 
vye, . -I.ü értekezése volt. Marosvásárhely középkori 
neve S/.ekeiy-\ „.-arh.- ly. Kr helyesen, mert már akkor ez 
a varo- volt sz-ki-tység főhelye. A ferenczrendiek 
kmo-tora az l.'.r-ö ikl erd-lyi országgyűlés határozatai 
alapj .n alaki;; t az ev. reformátusok iskolájává. Ennek 
a resz-n- küldötte meg Csudái György erdélyi szuperin­
tendens azt az anyakönyvel, s ebben az iskola törvé­
nyéit, mely a marosvásárhelyi ev. ref. kollégium Lönyv- 
tarahan ma is megvan. Ennek latin szövegét, kritikai 
egybevetésekkel, szerző mo.-t tis.i közzé legelőször. A 
n,ni »«vásárhelyi törvények eszmeit a sárospataki, de 
inig inkább a debreceni törvényekben is megtaláljuk, 

s szerző ezt pontról pontra feltünteti.
A pozsonyi Toldy kör negyedszázados Ju­

bileuma. A pozsonyi Toldy kör, a nyugati felvidék leg­
nagyobb társadalmi és irodalmi köre, vasárnap ülte 
tneg fennállásának 2ü ik évfordulóját. Az ez alkalomból 
tat tolt díszközgyűlésen dr. Thaly Kálmán, országgyűlési 
képviselő, elnökölt, a ki majdnem két órán át tartó 
magvas beszédben vázolta a körnek ez idő alatt elért 
nagy sikereit s a nemzeti kultúra és a magyar nyelv 
terjesztése körül szerzett érdemeit. A kör első elnöke 
Botka Tivadar, történetíró és a magyar tudományos 
akadémia rendes tagja volt; majd gróf Esteriiázy 
István, a nemrég elhunyt pozsonyi főispán, aztán dr. 
Vutkovich Sándor, dr. Kramolin Viktor stb. állottak 
élén. A körben hazánk legjelesebb Irui és politikusai 
tartottak felolvasásokat és működtek közre egyébként is 
a kör eszméinek propagálásánál. így llúnay Jáczint, 
Jókai Mór, Beöthy Zsolt, Berzeviczy Albert, gróf 
Zichy Jenő, gróf Zichy Géza, lám bérű Ármin,
1 hewreivk Aurél stb. A kör számtalan irodalmi ünne­
pet rendezeti ez idd alatt, így l árúsmarty, Petőfi 
emlékére. A kör tagjainak száma közel 4UU. A közgyűlés 
H űin küldött«égi|eg üdvözölte dr. Vutkovich S .ndor, 
kiiaiyi jogakadémiai tanárt, a kinek a kör megalapí­
tása és felvirágoztatása kórul nagy érdemei vannak. 
Majd jegyzőkönyvileg fejezte ki részvétét grul Esterházy 
Labda felett s erről az özvegyet is értesíti. Aztán mag 
ejtettek a tisztujitast. Elnökké egyhangúlag óriási lelke­
sedéssel újra Thaly Kálmánt kiáltottuk ki. alelnökokké 
dr. Pávai Vájná Gábor, all. kórházi főorvost 
Sohdr Pál, posta- és távirdaigazgatót, főjegyzővé 
dr. Kiisutány Ignúcz, kir. jogakadé i iái tanárt. A kör 
ez évi márczius hóban emléktáblával fogja megjelölni 
azt a házat, melyben Petőfi Sándor 1843 ban Pozsony­
ba lakott.

tartott Almádi/
elnök lése mellett.

A napirendretérés előtt Alrnádu Géza sajnálattal 
adta a bizottságnak tudomására, hogy Bermann Béla 
tanácsos, az ügyosztály vezetője, még mindig gyöngéi 
kedik. Arra az időre, a mig Kigyógyul, ót (Almadyl) 
bízta meg a polgármester az ügyek vitelével. 6 - u»v- 
niond - programme! nem ad. de nem is adhat, mert 
hiszen csak ideiglenesen tölli be ezt az állást. A törek­
vésé azonban az lesz, bog, a legjobb akarattal s min- 
ue„ tudásává! hozzájáruljon a közélelmezési viszonyok 
Javításához « különösen ahhoz, hogy a szegényebb nép. 
osztályoz juthassanak jobb és olcsóbb e|e|mi szerekhez. 
Az ügyosztály arra íog törekedni, hogy ne csupán a 

_ ügyiratokat dolgozza föl, hanem, hogy 
kezdeményező sz,repot is vigyen a közélelmezés s koz- 
* o aBny,ra í°ül0* f,s életbevágó ügyeiben.

Kadocza Janos kir. tanácsos,'a midőn sajnálattal 
veszi tudomásul, hogy Hermann Béla tanácsos még 
minőig nem épült föl teljesen, másrészt Almádi/ Géza 
tanácsjegyzonek idehelyezését igen szerencsés intézkedés­
nek artja, mert ugv ismeri Almádyt, mint a ki a reá 
bízottakat mindig helyesen és lelkiismeretesen intézi el. 
(Lljenzes.)

A napirendre térve, Folkusházy Lajos tanácsjegvző 
elterjesztette a jelentést a múlt év junius hónap 2*"án 
tartott annak a próbavágatásnak az érelméméről, a 
melyet a budapesti thészaros-ipartestü 
a kérelmére tartottuk.

Az eredmény nein telelt 
az tűnt ki. hogy a darával 
annyira a hu? minő^'Tiét,

Az Ügyosztály enné'
hu-y ezt az eredményt ne tekintse irányadót, ,k 
a tekintetben, hogy ennek alapján intézkedés 
történjék a budapesti vásáron a daruval való 
etetes eltiltása iránt.

A bizottság ehhez.a javaslathoz hozzájárult.
Buzéith J.inos fogalmazó előterjesztette a küztárhá- 

zakal bérlő magyar leszámítoló- ás pénzváltóbanknak 
azt a kérelmét, hogy fa-turházas üzletet létesíthessen a 
lipót-varosi pályaudvar közelében levő Dunapartún 
A tárgyhoz hozzászóltak: Feleki Béla, Baross Soma 
Burg t erencz, Lampl Hugó főszámvevó, Badocza 
Janos s aztau a bizottság kijelentette, hogy elvileg nem 
ellenzi a terv keresztülvitelei, de mielőtt a részletekhez 
hozzászólná, kívánja, hogy a bank a föltételeit cloter- 
jessze. De a bizottság mar most hangsúlyozza, hogv az 
uj vállalat ne tekintessék önállónak, bánéin csak ä köz- 
tarházi intézmény kiegészítő reszenek.

A budapesti marhavás.irtéri vásár pénztár részvény- 
társasig azt kérte, hogy az 50 kilogrammos estység ho- 
zassés be. A bizottság kijelenti, hogy továbbra" is'fürin 
kivonja tart :ni a 10U kilogrammos egys-. get.

Beregity Kornél fogalmazó, a fővárosi sütök, ezuk- 
r.is/.ok es mézeskalácsosok ipurtestületvnek azt a b-ad 
ványai adta eiő a melyben azt kérik, hogy a sütemény 
buzim: hordásakor kőtelező l-gy-n a süteménynek pa- 
pirosba vaiu c«;.mug„l...;a, >-., yis, hogy ez vetessék föl 
a szabályrendeletbe, a melyből kimaradt. X bizottság 
azt javasolja, hogy tartassek fönn az eredeti szövegezés 
az ipar!-símet k-rclmének a mellőzésével.

Az cisz. magyal gazdasági egyesület kéri az alakuló­
ban levő Gazdák biztositó szövetkezetének a tá­
mogatását. A bizottság többsége elfogadta az ügyosz­
tálynak azt a javaslatai, hogy a főváros 5 darab 1000 
koronás üzletrészt jegyezzen.

- A belváros szabályozás». Dr. Verebély László 
a korouaherczeg- es korona-uicza sarkán lekvó telek 
tu.a.duncsu, építkezni akarván, kérte a szabályozási vo- 
nai im-gal -pit.i-.it. Minthogy a korouaherczeg utczu 
kisz-.-l- sitese mar el van határozva, a rmrnüki hivatal 
ez cpitki-zvs alkalmából a:.t a javaslatot tette, hogy a 
regi posta-ulc-za déli o dulat a vaczi-utczaha való be- 
tői kolasanal 1U méterré, a Lorona-utczát pedig ugyan- 
csak a déli oldalon 4 ölre szélesítsek ki, ho 
kocsiközlekedésre is alkalmas le,
a szabályozás mindkét utczában esetről esetre, építkezés 
alkalmával lesz végrehajtandó, hu pedig e szabályozás 
következtében egész ingatlanokat kellene kisajátítani, ez 
a kisajátítás a székes főváros feladatat fogja képezni. A 
tanács a tárgyát oly javaslattal terjeszti a holnapi köz- 
(ívűit*- elé, bogy a szabályozási tervet fogadja el azzal, 
hogy a mennyiben egész ingatlanok kisajátítása válnék 
szükségessé, ezt a székes fuvaros lesz köteles végrehaj- 
tam, míg a szélesítésre eleső terjedékeket a kü.munka- 
tanács fogja bevallani.

TANÜGY.
~ A ozngyar tanítók kaszinójának tanügyi szak­

osztálya az^elfogadott újévi programmjának keretében 
ma taitotla első érdemleges vita-estéjét a fővárosi 
oyodalc menedék jellegéről. Jelen voltak az összes 
fővárosi óvónők, számos fővárosi tanitő és tanítónő 
Ember Károly képezdei igazgató elnöklete alatt Halász 
Sarolta óvónő előadása alapján azt határozták, hogy a 
lovárosi belső óvodákat a mai jellegében megfelelőknek 
tartja, mig a kültelkiek közül azok, a melyeknél az kí­
vánatos volna, menedékházi jelleg is adassák. E végből 
egy több tagú bizottságot küldtek ki.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az első főtárgya lás a törvényszéknél. Az

uj bűnvádi eljárás értelmében ma tartották meg a 
budapesti büntető törvényszéknél az első főtárgyalást. A 
vádlott Baronyi János nevű rovott mullu napszámos 
voit, a kit hamis pénz csalárd haszálatának bűntettéért 
vontak felelősségre. Baronyi ugyanis 1897. év február 
havában egy darab ezüst forintost talált az utczán. A 
pénzen minden áron tulakart adni, e végből betért egy 
hársfa-utczai pálinkamérésbe. A fizetés alkalmával a 
pénzt nem fogadtuk el tőle, s mire az üzlettulajdonos 
rendőrt hivatott, Baronyi már elmenekült. Az Aggte­
leki utcza egyik páliukamérésében összetalálkozott Cseh 
András nevű barátjával, a kinek átadta a forintot azzal, 
hogy váltsa fel. Cseh a hamis pénzzel ugyanabba a 
pálinkaraérésbe ment, a hol Baronyi már szerencsét 
próbált. A pálinkamérő megismerve a hamis pénzt, 
rendőrt hivatott s Cseh Andrást igazoltatta. Cseh be­
vallotta mindjárt, hogy a pénzt Baronyitól kapta. Ba­
rony it az nap le is tartóztatták s csak a vizsgálat he­
ti jezése után helyeztek szabadi «bra. A fvgyházviselt 
embernek első uolga veit megszökni. Hosszas körözés 
után pur ii*-t előtt fogtak el. Az első főMrgyalási ta­
nácsban, a mely ezt az ügyet tárgyalta, Lenk táblai 
birő elnökölt. Szavazóidrak voltak dr. Baráth Zoltán 
^s dr. Sániha Elemér bírák. A vádat dr. Gruber 
L.ajos kir. alügyész k pviselte, vádlottat dr. Készíts 
A utal védte. Elnök megnyitva a tárgyalást, konstatálta 
a beidézett felek megjelenését, s ludaltu a bűncselek­
ményt, a mely a vádlottat terheli, egyben kérdést inté­
zett az ügyészhez es védőhöz, hogy egy tanú hianya 
miatt kivanj-ik-e a tárgyalás megtartását. Az igenlő 
válasz után Bavonyd az általános kérdésekre hallgatta 
ki. Miután az uj perrendtartás szerint a vádhatarozat

Ö

SPORT.
— Újabb kedvezmény a kerékpárosoknak A

magyar királyi államvasutak igazgatósága intézkedeU, 
hogy vonalain a podgyászként leladott kerékpárokért a 
csomagolás hiánya miatt eddig beszedett mérlegelési és 
vevény bélyegilleték felszámítása mellűztessék. E leg 
újabb kedvezményt Németh Gyula pécsi ügyvéd, vívta 
ki az államvasutak igazgatóságánál.

A budapesti koroaolyázó-egylet tombolája. 
Tegnap a városligeti jégpályán a budapesti korcsolyázé- 
egylet tombolát rendezett tagjai részére, mely minden 
tekintetben sikerültnek mondható volt. Az egylet tagjain 
kiíűl szép számmal voltak jelen vendégek is s igy az 
óriási pálya is csaknem szűknek bizonyult. A tombola 
tárgyak — eltérőleg a szokottól — határozottan szépek 
é» értékesek voltak. A rendezés ügyességére vall az is, 
hogy a nők női, a férfiak pedig férfi tárgyakat kaptak 
nyeremény fejében. A pezsgő élet csak a késő est* 
órákban ért véget.

indokolását felolvasni nem szabad, vádlottat hívta fel 
— Báii-ásnek -Tzi-e magit ?
A ! c . . - válasz után felszólította, mondja el — 

akarja — a tényállást.

MULATSÁGOK.
Qyermskbál. A magyar tanítók kaszinójában tegnap 

este kitünően sikerült gyermekestélyt rendeztek, melyen 
közreműködtek : a nyol. z éves Hermann. Aladár czícn- 
balomjatékkal, Armandola Margit zongorával. Igaz 

amiDa, Lex Maliid és Fischmann Stefánia énekellek, 
ésmarky Elek és Árpád pedig hegedűn játszottak. A 

nagyszámú közönség a legnagyobb elismeréssel adózott 
ochnüller Lajos vigalmi igazgatónak. A 
késő estig eltartott.

- A székesfővárost, állami és közlnté-zetl hl- 
vatalszolgak b-tegsegélyzö- és temetkező intézete a-
r VII 'TeCr mp M %USZ febru7 h6naP 17-ín, szombaton. 
I1. V/á . . . otlenh,l|er-utcza 37. szám alatt levő 
lovoház helyisegeiben. Jegyek válthatók 
irodában (soroksári utcza 25. szám) 
kapusának ’
- A hajdú dorogi függetlenségi o'vas-lkör január 

8 an sajat könyvtára javára, a nagy vendéglő termé­
ben, tombolával egybekötött zártkörű 
rendez.

gyermekbál

reg*
az egyesületi 

és a regi városháza

t-nczmuialságot

fórfia

GYÁSZROVAT.
Dr. Vizlendvay József, Zalavármegye egyik vezír- 

fuggetlenségi párt egyik elvhü tagja, meghalt 
Luroersdorfban 38 éves korában. Vele 
hazafi, talpig 
ház;

i-arou hi c.t I? jo, 
•nii'cr tacadotl - > ha 
'•inük mimlvn egyest ft-1: 
vajon trú'.'kéltsége nem

va!, s
idült.

mint aféle fegyházviselt 
A tanukra kerülvén a sor, 

ivott, in'igy nyilatkozzék aziránt 
forog-e fi nn. Azután az

vsitsvr. Ki, liogy így 
•gyun. 'Eermészetes, hogy

es 
pedig

— A magyar könyvkereskedelem helyzete ée 
szerepe, fíanschburg Viktor, az Athenaeum könyv­
kiadó osztályának főnöke, a «Magyar könyvkereskedelem 
helyzete és szerepe» czimen nagyérdekü és aktuális felol­
vasást tartott ma a magyar könyvkereskedő segédek «Csak 
szorosan» egyleteben. A felolvasó, mint a magyar könyv­
kereskedők egyletének főtitkára, leghivatottabb ezen 
kulturális kérdés megvilágítására, miért is az alábbiak- 
b ii közöljük előadásának a magyar könyvkereskede- 
1- iure vonatkozó részleteit. — A magyar könyvkiadóság 
telj jen egybeolvadt a nemzeti művelődés szellemével és 
lu ekvéseivel és újabb időben mar nemcsak az irodalmi 

I melésnek piaczra hozatalával foglalkozik, hanem rész- 
u teremti is az irodalmat es nem egyszer irányt 

mutat neki. Bátrán mondhatjuk, hogy a magyar 
kiadó ezáltal egy fokkal magasabb hivatást tel- 
j-sit meg a legfejlettebb kullurallamok kiadójánál is. 
A mi a voltaképeni könyvkereskedőt illeti, vagy 15—20 
évvei ezelőtt, a mikor még tisztán a német könyvkeres­
kedelmi szervezet képére formálódott a magyar könyv­
üzlet, nem ismertünk egyebet, mint Sortiment- és col - 
port.-ige-üzletágat. Az uj »era a SO-as évek elején kéz- 
pődik, a mikor a kulturélet és a városok, különösen a

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
- A magyar vöröskereizt egyesület igazgató 

választmánya tegnap gruf Csekonics Endre elnöklete 
alatt ülést tartott. Az elnük tudatta, hogy a Lorvát- 
szlavonországi közgyűlési képviselők az egyesület II. 
alelnökivé CWt Ervin minisztert és II. aleloöktárssá 
gróf hhuen-Hédervánj Karolynét választották meg 
Kegyelettel emlékezett meg az elnök gróf Esterházy 
Ltv.m elhunytéról, a ki a Pozsony városi vöröskereszt 
választmánynak lel év- n át kiválóan buzgó elnöke voit. 
Emlékét jegyzőkönyvileg örökítettek meg. Butin ovi vs 
. -nos igazgató bemutatta a közös hadügyminisztérium­
tól, a beliigy- és a honvédelmi miniszterektől érkezett 
leiratukat. A hadügyminiszter meleg köszönetét fejezte ki 
a*, egyesületnek, a 12-ik laidle-thez tartozó csapatok 
szamara adományozott 50.060 darab uj rendszerű seb- 
kötő csomagért. A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy 
azokhoz az egyesületi egészségügyi intézetekhez, a mc- 
yekuel a szükséges ápolok és sebesültvivők más utón 
nem voltak biztosíthatók, a mozgósítás beálltával mind­
össze 348 ápoló és 314 sebesültvivő népfülkelő osztásiéi 
be Babies J; zsef beszámolt az erzsébetkórltázi es 
ápolónői ügyekről. E szerint az 1899. évbén a kórház- 
ban 947 beteg nyert 28J62 ápolási napon át ellátást, 
vagyis állag naponként 77 beteg volt a kórházban, a 
mi 1893. évvel szemben 4%-nyi emelkedést mutat. Dr. 
Koch Bélának erzsébet kór házi bejáró orvossá való 
kinevezését jóváhagyták és azokat az ápolónőket, a kik 
a vizsgát sikerrel tették le, próbaápolónőkké, illetve 
rendes ápolónőkké nevezték ki A pénztári jelentés kap­
csán tudatta Batinovies János igazgató, hogv herczeg 
Lobkovitz Rudolf hadtestparancsnok táborszernagy ré­
gebbi alapítványa kiegészítéséül 100 koronát adományo- 
zott, a mi által alapítványa hatszáznegyven koronára 
nőtt. hagy Gábor és Ágoston József számvizsgáló 
megvizsgáltak az egyesületi számadásokat és azokat 
rendben találták. Dr. Bégen Gusztáv jelentést tett a 
háború esetén fentartandó egészségügyi intézményekről 
és felsorolta azokat az uj ajánlatokat, melyeket egyesek 
és testületek a sebesültek gondozása iránt tettek. Az 
igazgató-választmány az ajánlattevőknek köszönetét sza­
vazott. Erre a kérvényekét tárgyaltuk és együttvéve 
2127 koronát engedélyeztek segítség gyanánt. A maros­
vásárhelyi vöröskereszt választmány népkonyhát rende­
zett be. melyben naponkint 6(, gyónt latnak' el élelem­
mel. Ezt az igazgató-valasztmanj eiisnier*»»»! 
tudomásul.

és a védőt szólította fel, hogy intézzenek kérdésekét 
! nukhoz. Az uj eljárás módosított eskümintájára esked- 
leltéa meg a tanukat a kihallgat.s ut.íu. A törvényszék 
Ítélethozatalra vonult vissza s a hozott Ítéletet indokolá­
sával együtt Írásba foglalva, hirdette ki az elnök. A 
törvényszék B.-.ronyit IS napi elzárásra Ítélte hamispénz 
csalárd használat ,nak vétsége miatt, de ezt a büntetést 
is kitöltöttnek vették a vizsgálati fogság által. Az Ítélet­
ben az ügyész megnyugodott.

— Egy alblró fegjelml ügye Adorján Imre 
karczagi alja usbiró ellen a küzvadló királyi főügyész­
ség vádat emelt hivatali teendőinek feltűnő elhanyago­
lása miatt. Igy 1899. február havában konstatáltak, 
hogy a neki kiosztott 351 darab aktából a mull év 
végén 107 darab elintézetlenül maradt. A telekkönyvi 
ügyeket 2- 3 hónap n-ulva juttatta elintézéshez. Bün- 
vizsgála'i ügykben. melyek haladéktalan elintézést kö­
vetelnek, csak 8— 10 nap múlva indította meg az eljá­
rást. Az irományok kezeli se kőiül szinten nagy reudet- 
lenséget tapaszul a vizsgálóbíró. A kir-iyi ítélőtábla, 
mint elsőfokú fegyelmi bíróság, a hivatali teendők 
elhanyagolása miatt Adorjánt vád aia helyezte és 
ügyében ma tartotta meg a fegyelmi tárgyalást Kije- 
viczkey biró előadásában. A vádhatóságot Fitt!er 
Imre ióügyészhdyettcs képviselte, vádiutt pedig szemé­
ly seri védekezett. A fegyelmi lau .c; Adorjánt az 
ellene emelt fegyelmi vétség vadja és következményei 
alul felmentette. Az ügyész az Ítélet elleu felebbezett.

Kohn nr erkölcsi bizonyítványa A múlt hé- 
teu történt, hogy Kohn Ignácz külsű-fehervári úti ma­
joros erkölcsi bizouyitváuyért folyamodott a rendőrség­
hez. A szokásos nyomozatok megejtése folyamán kiderült, 
hogy Kehnnak 1891. évben egy kis konfliktusa volt a 
büntető törvényszékkel, a mely sikkasztás miatt jó-erő­
sen eiitélte. Ily körülmények között Tóth Lajos rendőr- 
fogalmazó tudtára adta, hogy kérésé aligha lesz teljesít­
hető. Kohn erre vállalkozott a rendörlisztviselő előtt,

egy önzetlen
magyar ember száll sírba. Hifit teteme,t 

Ij-ik es Dnzcnakoo, a családi sírból than helve- 
2ik örök nyugalomra.

Temetes. Németh Janos nyug. kir. táblái tanács- 
elnököt, a LPutr nd lovagját és Zalavármegye vált első 
alispánját, a ki 81 éves korában végelgyengülésben meg-

______ ]rgDaP Emelték el nagy részvét mellett a kerengát-nti
ügyészt I t,‘mel° haiollas házából. Fián, Németh Lászlón iú»«, 

éseket a 'anyai: Mária és Erzsébet, ez utóbbinak (érje dr.
Kämmerer Ernő országgyűlési képviselő és az orszá­
gos képtár kormánybiztosa, valamint 
és kiterjedt rokonság gyászolja.

Id. de Ponty Nándor, a 
főtisztviselője e hó 14 én 6S 
Ponty Nándor egyike volt

egyetlen unokám

magyar füldhitelirrtáze' 
eves korában megl.alt. De 
azon már kevés tiszívise-

magyar főjdhitelintézetet alapítása óta 
nagy részvé­

tüknek, :
szolgálták. Halála a legszélesebb körükben 
tel keltett.

Özvegy Varga Eleknó, szül. Pulchard Erzsébet, 
ruv.d ,de,g tartó betegeskedés után 79 éves korában e 
ho 13-an mp/halt Szabadkán.

Rlmler Károly, nyug. lelkész, élete
kedvűének 41 -iL évébe 
útin leinetlék

lelkész- 
Ma dél-

3i>

76-ik,
n meghalt Nagyváradon.

el nagy részvét mellett
Szerény! Tibor, fülöpszallási segédjegyző, e hó 14-én 

bari, tialőcyuljadas következtébenéves k,

hogy ki-leriti a kellemetlen névcserét s félreértést. Úgy 
IS tett. Bement a napokban a törvényszék büntető osz­
tályának levéltárába s ott mag .1 rendőri alkalmazottnak 
adva ki, a dijnoktól elkérte az ügyére vonatkozó aktá­
kat. A dijunk megelégedett az egyszerű bemutatkozással 
s nem igazoltatta Kohnt, hanem kiadta n-ki a kért 
aktacsomót. Persze ennek aztán nyoma veszett. A tör­
vényszék felhívására a rendőrség rögtön tudta, hogy 
miben áll a dolog s megindította Kohn ellen a nyomo­
zást. Kohn be is ismerte, hogy az aktákat 6 kérte el. 
Az ügy must tov-.bbi elbírálás végett átkerült a büntető 
bírósághoz. A felületesen eljáró dnuok ellen p'dig meg­
indítottak szintén a vizsgálatot. Az aktacsomó természe­
tesen nem kerül elő soha, mert Kulin azt megsemmisí­
tette. Ily előzmények után igazán kétséges, hogy ad-e a 
rendőrség Kohnnak eikólcsi bizonyítványt ?

— Az első esküdtblróságl tárgyalás. Illetékes 
helyről nyírt értesülésünk szerint az első csküdtbirósági 
tárgyalás napja m-g nincsen kitűzve s így nem való 
az. hogy február 5-én ítélkezik az esküdtbiróság. Az 
ül'-sszuk febru -r 5-én kezdődik, s 19 én végződik. 
Különben is az első csküdtbirósági tárgyaláson n»rn 
Lénk Gyula táblai birő elnüvül, hanem Zsitvay Leo.

- Egy tehetséges kezdő Egy alig 13 éves kis 
szöszk" liu ült m i a vádlottak padjan, 32 rendbeli 
lopással v.-dolva. l't.v Sándort, egy úri családnak egyet­
len gyermekét, szülőinek laza felügyelete es elnézése 
sodorta a büu ösvényére. Szinte meseszámba megy ennek
a kis I üuó-oek ügyessége t;s találékonysága, a melylyel 
lopása.t végrehajtotta. Egész légió a károsultak szama. 
Ktts Saudor J-giukább kocsisukat, fuvarosokat lopott 
meg, de ezenkívül egynéhány mesteri besurran,is utj n 
eikövt telt lopást is elkövetett Vele együtt a vádlottak 
padj.u-a kerültek : Muner Jenő lüszeresinas urg zdasig 
vétségéért. Hübet Ignácz órássegéd és Adler Samu 
aiadi-utezai zálogházi közvetítő tulajdon ellem kihágás 
miatt. Az ötödik vádlott, a kit orgazdaság vétsége terhel, 
Aógrudi Lajos, szobrászsegéd, nem jelent nieg a mai 
tárgyaláson. Közel négy ura hosszáig tárgyalta Lenk 
biró elnöklete alatt Ítélkező tanács azt a 32 rendbeli 
lopási esetet, a melyet az apró vádlott követeti. Vala­
mennyi esetre nézve beismerő vallomást telt Vas Sándor.
A törvényszék Vas Sándort S évi, javítóintézetben 
eltöltendő fogházra Ítélte. A többi vádlottakat fel­
mentette. Az Ítélet jogerős.

— A azegzárdl pénzverők. A hamis pénzgyártás 
iparát választotta magának életczélul Hartmann- 
Kemény János notórius hamis pénzverő. Alighogy kisza­
badult a fegyházból, elment Szegzárdra s ott Sárközi István 
házában bérelt lakást. Itt mindjárt megérkezése után 
hozzákezdett a hamis ezüslformtosok gyártásához- Mint­
egy 120—130 darab ilyen hamis ezüstforintost gyártott 
Sárközy István, Balog János és ennek felesége segélyé­
vel. A budapesti büntető törvényszék Bakonyi biró elnök­
lete alatt ma Hartmann Kémény Jánost pénzhamisítás bűn­
tettéért ötévi fegyhuzra, Sarkozy Istvánt abban való 
segédkezes miatt, mint bűnrészest, hathavi börtönre 
itelte. Balog Jánost es feleségét pedig felmentette. Az 
ítélet ellen az összes felek felebbcztek.

Tegnap temettek el
Özvegy Szeme hy F

Ulan ha vantiegy éves k rub in
Szemet hy Béla, gimnáziumi 
szolja.

tt.
meghalt.

meghall."
tanár,

szas szenvedés 
A., éli u lytban 

édesanyát gya-

r K- 1 -x t ii. Lc-ruien yuesz-
') 111 - hír. kultúrmérnöki hivatalhoz, ideiglenes 
iroda segédtisztekké, a vallás- és közoktatás-

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter a Budapest fő- és 

székváros* kir. adófelügyelöhöz dr. /ladó Antal pénz- 
ógyi fogalmazol pénzügyi segédtitkárrá végleges minő­
ségben, Liszkay Kalman pénzügyőri biztost Tordára 
pénzügyőri főbiztossá, a sz gz irdi m. kir. penzügvigaz- 
gatosag melle rendelt számvevőséghez Rónay Viktor 
ottani pénzügyi számgyakornokot szamtisztté ideiglenes 
minőségben, az igazságügyminiszter SlubenfoU Kálmán 
rimaszombat, kit. törvényszék. Írnokul a * imaszombati 
kir. törvényszékhez segédtelekkönyvvezetové, a föidmive- 
lesugy. miniszter Poparád Oszk r dijnokot a XVi. ke- 
ruleti (nagyváradi) m. kir. foiyammérnöki hivatalhoz 
Kaibasa 1-ulup dijnokot pedig n XVII. kerületi (Lesz-
terczebanyai) — ' .........
minőségben
ügyi miniszter Halmos Lajo . P.udosné Létmányi 
M na, I-árkonIfi Béla, Gaátné Kresztics Gizella 
Sarrune Rekfényi Maria, Gaul Antal, Und, Gyufa 
*■? ■:'a!UL Llvlra okleveles tanítókat, illetve tanítónőket a 
toruk becsei allan.i elemi néjcskol hoz rendes lanitókk-i 
illetve tanítónőkké, Fábián Teréz alsó-vi«!.i é, ,jzve»y 
Kubanekné Kubik Berta l.-szálláspat,k, állami -lem, 
iskolai tanítónőket, BucUraty I-tvan muiva-órí es 
1 rabéiy Mihalyné szül. Űzni,ttja i'.-ula bacs-keresz- 
turi állami elemi iskolai tai.itól, illetve tanítónőt a 
rákos keresztúri «Munkás Ul*.hon»-teIepen szervezett 
allami elemi iskolához j-len minősegükben áthelyezte.

UJ anyakönyvvezetdk. A belügyminisztérium veze- 
t sével megbízott miniszterelnök Treucsi u varmegyében 
a Zsolnai anyakönyvi kerületbe auy.ikónyvvezetöve Mráz 
Fai közs- g-. a ribári anyakönyvi kerületbe pedig anya- 
künyv vezető-helyettessé S őnyi Hugó segédjegyzőt. " a 
hódmező vásárhelyi II. anyakönyvi kerületbe, a születé­
sek OS halálozásuk anvaküiiyv t.-sere szorítkozó hatás­
körrel, au vak ünyv vezető ve dr. HUzinger Karoly orvost, 
Kolo« varmegyében a botiezhidai anyakönyvi kerületbe 
Bozsero Antal körjegyzőt i.-nukot, a gvalui anyakönyvi 
kerületbe Pap János nllunii tunilót, "a magyar-nagv- 
zsombori anyakönyvi kerületbe Tóth Árpád körjegyzői 
Írnokot, a drági any ikönyei kerületbe .'duller Adu1! 
körjegyzői Írnokot s végül a sz.iszpéutcki anyakönyvi 
k -riiletbe 6tegezi Gyula türj-gyzói írnokot anyakönyv- 
vezető-helyettesekké nevezte ti es őket a házassági anva- 
kóoyv vezetésével és a huzassagkuiésnel való közremú- 
ködt-ssel is megbízta.

vette

táviratok.
Singapore, jan, 15..(Reuter.) Henrik porosz herczeg 

ma a Freussen hajón innen elutazott.
Drezda, jan. 15. A német császárné ma Frigyes 

slezvig-holsteni herczegné látogatására ide érkezett. A 
herczegné állapota nem javult. A múlt éjét a herczegné 
kissé nyugtalanul töltötte. Az erőállapot kielégítő.

Kio de Janerio. jan. 15. (Havas.) Az összes tramway- 
kocsisok és kalauzok sztrájkolnak. Újabb pestis-eset nem 
fordult elő. A pestis kiütése óta nem fordult elő halál­
eset; egy beteg kezelés alatt áll.

Peking, jan. 15. (Reuter.) Figyelemre méltó jele 
annak a szerepnek, melyet Japán a khinai politikában 
vinni szándékozik, hogy a japán kormány végérvényesen 
felajánlotta a khinai kormánynak, hogy Pekingben 
katonai akadémiai állít fel, melyben khinai hadaprődokat 
japán tisztek képeznének ki. A khinai kormány még nem 
adott végleges választ. Azt hiszik, hogy az ajánlatot 
hajlandó elfogad ni.
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A szerb kormány lemondása.
Bécs, jan. 15. A Neue Freie Presse-nek 

jelentik Belgrádiból: Az egész kabin -t be­
adta lemondását, mert ellenezte a király­
nak azt a szándékát, hogy a felségsértési 
pör összes elítéltjeinek kegyelmet ad. A 
király Nisbe rendelte Novakovics konstanti­
nápolyi szerb követet, a ki már oda is ér­
kezett. Valószínű, hogy haladúpárti kabinet 
log alakulni.

Nis. jan. 15. Illetékes oldalról teljesen 
alaptalanaknak jelentik ki a külföldi sajtó­
ban az állítólagos miniszterválságról elter- 
jedi faireket. Gyorgyevics Vladan kormánya 
ép oly szilárdan áll, mint azelőtt. Sándor 
király a szkupstina küldöttségének újévi 
üdvözletére válaszolva, határozottan kije­
lentette, hogy a legteljesebb bizalommal van 
a mostani kormány iránt.

KÖZGAZDASÁG.
Sáriin, jan. 15. A mezőgazdaság és a lermí-ny- 

kereskedelem képviselőméit a t'öidmivelési és kereske­
delmi minisztériumok képviselőinek jelenlétében egy 
állami biztos elnöklésével tartott értekezlete oly kedvező 
eredményre vezetett, hegy előreláthatólag a termény- 
tőzsde nemsokára újból megnyílik.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A sacckarlunal űzött visszaélések megaka­

dályozása. Minthogy az egészségre ártalmas s ennél­
fogva a forgalomból kitiltott sacciiarint újabb időben 
más r-éven kezdtek forgalomba hozni, a pénzügyi, ke« 
reskedelemiigyi, belügyi és löldraivelésügyi miniszterek 
együttesen a következő rendeletét adták ki:

Egyetértóleg az érdekeit osztrák es. kir. miniszteriu- 
rookkai, a saccharin és más nevek alatt a kereskedelem­
ben előforduló hason mesterséges édesítő anyagok, va­
lamint az ezekkel kevert szörpök behoz atalának eltiltása 
tárgyában a pénzügyi, kereskedelemügyi és belügyi ni. 
kir. miniszterek áítal 1897. áprll 19-én («B. K> 91. 
ez.) kiadott rendelet magyarázata, továbbá a gyógysze­
részek. valamint a vegyszer- és anyagszernagykereskedők 
fdrágulták) által beszerezhető saccharin behozat iának 
módozatai tárgyában a pénzügyi, kereskereskedelmi és 
beíüeyi ra. ktr. miniszterek áltál ugyanazon kelettel 
(<B. K.> 91. szám) kibocsátott rendelet, es végül a m. 
kir. belügyminiszter által 1898. évi 41.272/VI—a. szám 
alatt a saccharin, saccahario-készitmények és más ha­
sonló mesterséges édesítő szerek forgalma tárgyában ki­
adói! körrendelet («0. K.* 91. szám) kiegészítéseként a 
kövei kezek rendelteinek el:

<Saccbarin» alatt nemcsak az e szóval, mint keres­
kedelmi v‘ djpgygye! megjelöl! benzőe-savsultinid (anhydro- 
ortho s«: .íim'ÍD-brnzőe sav) t s ennek vegyületel, hanem 
fzen készá.rnényrkkei vegyi összetételüknél fogva azonos,

Éer-skedeimi forgalomban <zuc.kerm>, «.Cnstalivse»
► - «Sy.-cse* elnevezések alatt elül urdu ló készítmények is 
értendők.

* Magyar villamosság;! részvény társulat. A
széke? !7;varossal kötőit szerződése értelmében a ma­
gyar Viíi.miossági vászvénytársulat o múlt év második 
leíeoen ü'vunázcug.áLiiás után vu.f hruttobevételeiuck a 
várost megölető 5‘‘-„-os részesedést összeg fejében a 
; zékes-füv víos központi pénztárába 311.318 korona 09 
Iliiért -i:.rlett Le. A budapesti általános viLarnossági 
i'ri-2 vényt a esu»a t pedig ugyanezen czimen áS.aóO no róna 
32 tűiért tize telt be.

IPARÜGYEK.
- A kávétermelés és kávósiparunk. A Luda-

pesti L V: si part', síidet e hó lóén érV k ez letet tartott, mely­
nek e-őrc elhatározott egyetlen czélja az volt, hogy a 
kávé árát minden kávéházban adagonkint négy 
fillérré!' fölemelik. A nyerstermények áringadozás i- 
mfc kitelt ipar formész'd'zerüleg első sorban akként 
mentesül magát az árhullámzás esélyeivel szemben, 
hogy a készítmény árát fölemeli, ha drágul a nyers­
anyag. Lássak most már, ilyen természetes és igy kifo­
gástalan gazdasági okra vezethető e vissza ez a kartell- 
szerü áremelési merénylet ? A kávé tudvalevőleg olyan 
feeres&edeimi czikk, mely rendkívül érzékeny a kereslet 
és kínálat, a termés minősége és mennyisége, valamint 
a fölhalmozott készletek iránt, s magas kereskedelmi 
értékénél fogva a legkisebb áringadozást is fillérek alak­
jában érzi meg. A hamburgi piacz kávéáriegyzései
1890-től kezdve élénken igazolják ezt az állítást. Ezalatt 

az 50 *-? alatt egy vám font (500 gramm) kávé
ára 108 birodalmi fennigtol kezdve le egész 

31*4 ajBüxsr végig ment e számsor egész lépcsőzetén. A
•es éhekben volt oz az ár 85, 83, 80, 85, 81, 79, 78, 66,

45 é* 31 *4 fillér ; olyan olcsó azonban ötven. év óta 
nem volt a kávé, mint az 1X98. és 1X99. évben. En­
nek is, úgy, mint korunk sok más közgazdasági nyavalyá­
jának, Amerika túltermelése az oka. Évről-évre újabb 
kávéöHetvényeket alapit a fárudhatlan telcpitvényes 
Köaépamci ika erre alkalmas éghajlatú erdőségei helyén. 
A kávéláznak még nincs vége. Brazília, mondhatni, 
évente 1 m;!hó zsákkal több kávét termel, mint az 
előző évben. Egyedül Brazília JO'ő millió zsák 
kávét adott az 1897 98. évi piaczra, s ebben a 
versengésben a középamerikai többi államok sem ma­
radnak ei. Így azután érthető, hogy a hamburgi piaczra 
az 1898. évben 200 4 millió kilogramm kávé érkezett» 
meiybói a? olcsó árak következtében meg az évben 
187*1 millió kilogrammot adlak ei. A behozatalban a 
közönséges brazil és domiugo fajok a túlnyomók. Ham­
burg elsőrangú házaitól nyert adatok alapján állíthat­
juk, hogy Ear-pában ma már úgy szólván nem 
is isznak finom kávét. L issük, hogy all a 
kávésipar ezekkel az árakkal szemben ? lágy kilo­
gramm kávé Hamburg szabad kikötőben 63—66 fonnigért 
kapható. Budapestre szállítva az áru legfeljebb kilo­
grammonként 1.80—2.— koronába jön. Ha 50 csészét 
számítanak 1 klgra, egy adag kávénál a kávé ára 
18 — 2 fillér ; a ezukor ara 90 fillérrel : zámítva egy 
klgrmot, melyben 160—164 koczkadarab vau, szintén 2 
filler, a lej pedig, 24 fillérbe számítva literjét és 10 tejes­
kávéra egy islert, 2*4 fillérbe kerül. A kávés össz­
költsége ezek szerint egy piccolónul 4 fillér s 
egy tejes kávénál 64 fillér. pice ólát pedig
26—88 s a nagy kávét 30—32—36 fillérért ad­
ják el. dói tudja azt minden kávéháziátogatú, hogy a 
ptccoió árában megfizeti a fűtött, világított szép helyi­
séget, a lapokat és a kiszolgálást, ámde alig akad egy is, a 
ki ezt kávénkint 20—30 fillérrel már most is ne túl ma­
gasan lássa megfizetve. Budapest tényleg a kávé- 
házak városa. Lzt a sok, fényűzéssel fölszerelt kávéhá­
zat azonban nem a tényleges szükség teremtette meg, 
hanem, az az élhetetlen verseny, mely nálunk 
abban merül ki, hogy utánoznak s egymást 
tulliczUaijuk a helyiségek kiállítása és fény­
űzése dolgában. A kávésipar helyzete nálunk ma már 
a fentemlített egészségtelen verseny következtében nem 
valami f'nyes. S'.kit veszítettek az utóbbi években a

kártya- és tekedijakon is. Ma már majd minden jól öltö­
zött ember valami klubnak a tagja s odahordja a játék­
pénzt, nem a kávéházba. Az adóteher is csaknem az 
elviselhetetlenségig fokozódik. Ez ellen azonban a négy 
filléres fölemelés is csak ideig-óráig segít. Nincs itt más 
megoldás, mint az, hogy el kell terelni a tökét a 
kávéház-alapitásoktól. Azt hisszük, hogy kevés 
fejtöréssel más olyan kereseti ágat is könnyen találni 
még hazánkban, melynél 10—30 ezer korona jobban 
elhelyezhető és gyümőlesöztethető, mint a kávéházakban

— Az ivar hatóságok elbírálása alá eső kihá­
gások A kereskedelem ügyi miniszter az iparhatóságok 
elbírálása alá eső összes kihágásokra vonatkozó Statisz­
tikai adatok gyűjtése tárgyában a következő rendeletet 
adta ki valamennyi Il-od fokú iparhatóságnak :

Az 1900-ik évi január hó 1-ével az eddigi bűnügyi 
statisztikai adat-szolgáltatás, a kihágásokra vonatkozó 
részében a belügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök urnák az igazságügyi miniszter úrral egyet- 
értőleg múlt évi 129.681. sz. alatt kiadott rendeletével 
közölt utasításhoz képest lényegesen módosul, s a köz­
igazgatást hatóságok által elintézett kihágási ügyekről a 
fent jelzett naptól kezdődői eg az idézett utasításhoz mel­
lékelt ügylap lesz kitöltendő. A bűnügyi statisztikai ada­
tok teljessége szempontjából szükségesnek tartom, hogy 
az iparhatóságok is, az elbírálásuk alá tartozó összes 
kihágásokról, az idézett utasításban foglalt elvekhez ké­
pest, 1900. évi január hó 1 étói kezdőduleg 'szintén ügy- 
lapokat állítsanak ki, a melyeket a m. kir. központi 
statisztikai hivatal fog rendelkezésükre bocsátani. Föl­
hívom ennélfogva a hatóságot, hogy az összes, hatósága 
alá ti-rlczó elsőfokú iparhatóságokat haladéktalanul uta­
sítsa, miszerint az elbírálásuk alá tartozó összes kihágá­
sokról szolgáltatandó statisztikai adatok gyűjtése körül 
1900. évi január hó I-tui kezdőduleg mindenben a fent 
idézett 129.681. számú belügyminiszteri rend-lettel (Bel­
ügyi Közlöny 1990. évi 1. száma) kiadott utacitás értel­
mében járjanak ei. Ftasitandók egyszersmind a hatósága 
al t tartozó 1-só fokú iparhatóságok, hogy az 1900. évi 
január ho 1 -je óta folyamatban levő kihágási ügyekre 
nézve utólag állítsanak ki ügylapokat.

SORSOLÁS.
— A magyar Jelzálog hitelbank ,7°/6-os nyere­

mény kot vényeinek tervszerű huszonnegyedik sorso­
lása (nyeremény- és dijhuzáa) e hó 25én délután 
4 órakor lesz a bank helyiségeiben kir. közjegyző 
jelenlétében.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Magyar czukorkivitel Trieszten át. Trieszt­

ből írják lapunknak a következőkét: Magyarországból 
immár harmadév óta meglehetős emelkedést mutat a 
czukorimport exporiczélokból, Triesztb?. Különösen 
Ke fot-India részére é. a keleti államokba szállittatik a 
magyar termék, a mely kvalitás tekintetében megállja 
helyét bármely osztrák áruval szemben. Az is bizonyos 
azonban, hogy a magyar piacz termékeit az itteni nagy 
házak még sem karolják fel úgy, mintáz osztrák árukai, 
kiiiüini- 11 mint a morva gyárak produktumait. A morva 
gyárak a mait évben horribilis mennyiséget szállítottak 
Tri- srtLe, vak mennyit azzal a rendeltetéssel, hegy a 
Kei t pír ezni láttassanak el a szükséges árukkal. Csök­
kent a forgalom csehországi czukorból. A czukuiforgalom­
ban leg -ié-ebb helyet foglal el a homok- és a pillé- 
ev.akur. S. hegekben is jelentékeny volt az import 
Triesztbe-. Behoztak, általában Triesztbe 1899-ik évben 
1,6‘»O.UOO métermázsa ezukrot és ebből elszállítottak és 
részben elfogyasztottak, helyben 1,565.000 méterraázsát.
Ez á> rnr.7:i=i helyek szerint érkéz It Ti észtbe:

I S'jU-Len lS:ls-bnn 1897-ben

Ma? yai'orszjgliól . . . 180.000 152.600 134.000
Mer raorsziigböl ... 1,000.600 607.800 499.500
0:1 or.-zágbűl .... 263.1X10 274.500 4'is.OOO
Szili zi illői...................... -jfi.OOi 1 40.100 53.500
Alsó-An-zlrl.iból . . . 06.000 'i.’i.iXu Sl.liVO

Összesen . ijooo.ouo 1 Sv.j.uüó 1 266.000
A (zukor.iink Triesztben elvámolva ez idő szerint 

84.75--89.25 korona között mozognak; tranzitó-ávuk 
26 -30 koronán jegyeztetnek. A múlt évben 27—30 és 
1898-Lan 29.25- 35 korona közölt hullámzottak az 
export-áruk kvalitás szerint.

** Szállítási kedvezmények a kelet- és dél­
afrikai piaczokra. Hegedűs Sándor kereskedelem­
ügyi miniszter, tekintettel azon nagy jelentőségre, a 
melyet a kelet* é- délafrikai piaczok a nagy nemzetközi 
forgalomban mindinkább elfoglalnak, gondoskodott arról, 
hogy a hazai terményeknek és iparezikkeknek e piaczo- 
kon való tér foglalását és versenyképességét minden ren­
delkezésére álló eszközükkel előmozdítsa s az ezen czél 
megvalósítására irányult kezdeményezésére sikerült az 
ezen forgalmi viszonylatban eddig nélkülözött szállítási 
könnyebbséget biztosítani, a mennyiben legutóbb az 
«.Adria» m. ktr. tengerhajózási részvénytársaság és a 
hamburgi német kelet afrikai hajózási vállalat közt a 
Nápolyon át irányuló átrakodás! szolgálatra nézve azon 
előnyös megállapodás jött leire, hogy Kelet-Afrikába a 
liszt, íu és súlyos áruk tonuánkint 10 shilling fuvardíj- 
mérséklésben részesülnek, és hogy az «Adria* társaság­
nak átrakodásra váró árui részére a Dél-Afrikába irányí­
tott német hajókon megfelelő hely fog fentartatni,

** A Weissenbach András féle oeödtigyben 
mára kitűzött tárgyalást a kereskedelmi törvényszék a 
csődül kérő pitteni papirgyáiy részvénytársaság beleegye­
zésével január 20-ára halasztott.

Csőd a fővárosban, llohoska Pál budapesti 
építőmester ellen, kinek üzlete Vili. kér. József-körút 15. 
szám alatt van, a budapesti kir. kereskedelmi és váltó- 
törvényszék a csődöt megnyitotta. Csődbiztossá: dr. 
Tomcsáiiyi I, h/ló kir. törvényszéki bíró, tömeggond- 
nuk - dr. Török Cyula ügyvéd, tömeggondnoL- 
liely. ttes: dr, Teöke Béla ügyvéd. A követelések beje­
lentésire I960, év február hu 22, a felszámolási tár­
gyalásra 1900. márczim 22, a csődválasztmány megvá- 
lasztasura 1900. évi márczius hó 24. napja tűzetett ki 
határidőül.

** Fízetesképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein
következő fizetésképtelenségekről értesül: Hagier Lajos 
kereskedő Bcszterczén (Erdély), Driller Henrik keres­
kedő Besbezi, Havas Cyula kereskedő Abonyban, 
Kreuz Gusztáv kereskedő Budapesten, Popovics Sán­
dor Ferencz vegyesárukereskedő C^enejben, Wimmer 
Katalin szabó Pécsett, Burger Benő bőrkereskedő 
Kapuvár-Qartún, Lázár Vilmos kereskedő Pozsony­
ban, Frommer S. kereskedő Léván.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Jatiu.ir 15,

Gabonatőzsde.
A galionajiiacz hangulata ismét LeUrezGbb lett. A 

malmot egjcémeljite valamivel élénkebb vétclkedvet 
tanúsított, a mi egyszerűen annak a következménye, 
hogy egyes malmoknál a búzakészletek már nagyon 
megfogytak, tehát a rendes fizom fentavtiísa végett, 
azonnal szállítandó árut kellett beszerezni. A vidékén a 
kínálat általában valamivel nagyobbodott, de ni indáméi- 
iett az Ozleti forgalom gyenge, mert a termelők csak ne­
hezen tudnak a mai árakkal megbarátkozni.

A mai készárupiaczon elkelt mintegy 40.000 
L-ivlennázsa búza; az árak öt fillérrel eme! edtek. — 
Kiadatott:

Búza. TiszavicWci: 500 mm. 80 5 kg. 8.10 k., 400 mm. 
80 kg. 81-20 k., 100 mm. 7S G kg. 8.20 k., !00 mm. 79 8 
kg. 8.10 fc„ 800 mm. 79 kg. 8.10 k„ 100 mm. 79 kg.
8.05 k., 100 mm. 79 kg. 7 85 k., 200 mm. 79 kg.
7.85 k., 100 mm. 78 7 kg. 8.— k., 300 mm. 78 5 kg.
7.80 k„ 100 mm. 78-5 kg. 7.90 k., 100 mm, 78 2 kg,
7.92V, k„ 100 mm. 78 kg. 7.95 k„ 100 mm. 78 kg. 
7.20 k., 100 mm. 77 kg. 7.70 k., mind három hó­
napra.

Pestmegyevidéki ; 500 mm. 78 kg. 7.80 k., 100 
mm. 76-2 kg- 7.70 k., 100 mm. 76 kg. 7.40 k., mind 
három hónapra.

Fehérmegyevidélci : 2100 mm. 78 kg. 8.10 k., 400 
76 kg. 7.65 k., mind három hónapra.

Kalocsai-. 1100 mm. 75 kg. 7.77*/, k., három hó­
napra.

Felsőmagyarorszáyi : 100 mm. 76-5 kg. 6.75 k., 
100 mm. 71 kg. C.90 k., mind három hónapra.

Zentai: 5000 mm. 73 tg. 7.40 k., három hónapra. 
Bácskai : 1000 mm. 74-ő lg. 7.55 k., három hó­

napra.
Erdélyi : 100 mm. 75 kg. 7.10 k., három hónapra. 
Budai: 200 mm. 70 5 kg. 7.55 k., 150 mm. 70 kg. 

7.50 k., mind három hónapra.
Raktárból: 2000 mm. 81-3 kg. 8.20 k., 4000 mm. 

79 kg. 8.15 k., 1700 min. 73 ke. 7.70 k., 4200 mm. 
76 2 'ke. 7.60 k„ 1500 mm. 76 2 kg. 7.80 k., 1500 
mm. 75 kg. 7.50 k., mind három hónapra. 

liUczerna : 45 mm. 44 k. készpénzfizetés mellett. 
Árpa: 900 mm. 5.65 k., paritás, készpénzfizetés 

mellett.
Róza : 800 mm. 6.20 k., paritás, kpf., 100 mm.

5.90 k.. készpénzfizetés mellett.
Zab: 169 mm. 5.15 k., 150 mm. 5.45 k., 150 mm. 

5.25 k., 200 mm. 4.90 k., készpénzfizetés mellett.
Az árak 50 kilogrammonként korona értékben ér­

tendők.
A határtdőplaozon a malmok erősebb véteitevé- 

kenysége éléiikcbb forgalmat eredményezett és az árfo­
lyamok lassacskán emelkedtek folytonos arbitrage-fede- 
zésekre. — Köttetett:

Délelőtt :
Szokvánubivza áprilisra 7.69, 7.70, 7.68, 7.73, 

7.72 k.
Szokványbuza októberre 7.82, 7 81, 7.84, 7.82 k. 
Szokványrozs áprilisra 6 87, 0.3C, 6.40, 6.33 k. 
Tengeri májusra 4 93, 4.95 k.
Szokványzab áprilisra 5.01, 5.05 k.

Déli 1 óra SO perczkor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza áprilisra ..... frt 7.71 — 7.72
Szokványbuza októberre...................... frt / .83 — '/ .84
Szokványrozs áprilisra ..... írt 6 30- 6.40
Tengeri májusra..................... ..... , frt 4.94- 4.96
Szokványzab áprilisra..................... frt 5.04- 5.06
Káposzlarepcze augusztusra .... frt 11.70- 11.80

Délutáni forgalom.
A határidöpioczon némi eladási kedv jutott kifejezésre, 

a minek azután az volt a következménye, hogy az ár­
folyamok legmagasabb nívójukból egy pár fillért ismét 
veszhetlek.

Délután 4 óra oü pereikor hivatalosan záródnak :
Búza tavaszra . . . ......................frt 7.71-
Buza októberre . • . ......................frt 7.83--
Kozs tavaszra . . • • . . . • Irt 6 39-
Rozs októberre . . . . .... frt 6 50 —
Zab áprilisra .... . • * . . Irt :.,oi -
Tengeri májusra . • ..... Irt 4.94 —
Repcze uuguaztuira .................... Irt 11 75-

(Az árak koronaértekben 50 kilóéit értendők.)

Terménytőzsde.
Terményekben ma sem volt fiziét.
Ayers szesz 36 k. pénz és 30.50 k. íraj

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsde, minthogy buzdítást sehonnan sem 

kapott, nagyon csendesen folyt le ; az irányzat azonban, 
minthogy az át folyamok a csekély forgalom mellett is 
mérsékelten emelkedtek, < lég barátságos volt. Egy ár­
ny, lattal élénkebb forgalom volt ma az. osztrák-magyar 
állam vasút részvényeiben, melyek fudőzé-re vásároltattuk 
emolkflíö árfolyamok mellett. A helyi értékek közül a 
magyar jelzúloghitelbunk részvényeit keresték élénkeb­
ben, minek következtében szintén emelkedtek mérsékel­
ten. A budapesti közúti vasul részvényei magasabb jegy­
zésüket tartották meg jól. A sorompónál bosszú szünet 
után ma végre malomértékeket kerestek élénken, de 
jelentékenyebb üzlet még sem jöhetett létre bennük, 
mert az eladók nagyon tartózkodók voltak. Enne da* 
czára azonban az. összes malomértékek emelkedtek.

Elötözsde.
Az elűtőzsde kcdvtclen hangulattal indult, de nem­

sokára ismét szilárdabb lelt az irányzat, a bécsi bánya- 
piacz kedvező magatartása alapján. A forgalom igen 
mérsékelt volt. Köttettek : Osztrák hitelrészvény
747.20 —-74$.40-ig, magyarhitelbank 745.50—746.—ig, 
osztrák-magyar államvasut 639.50-ig, rimamurányi vasmű 
671.----- 673.50-ig városi villamos vasút 335.------
333.50- ig.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 748 50—749.—, magyar hitelbank 745.50 
746.—ig, raaar leszámítoló- és péuzváltóbank 505.50 — 
506. —-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 192.— 
194.—ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 459.-----
459.50 fo, osztrák-magyar állmvasut 639.----- 639.50 ig,
rirnamuranyi vasmű 673. —673.50 ig, magyar korona- 
jaradek 94.80—94.90-ig, közúti vasul 673.50 —674. —ig, 
városi villamos vasút 334.50—335.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde minden buzdítás hiányában üzlettelen 

maradt, de a hangulat barátságos volt. — Köt­
tettek : Osztrák hitelrészvény 748.50—750.20 ig, ma­
gyar hitelbank 745.50—746.50, magyar jelzáloghitel.
bank 11. kib. 4C1.----- 460.50-ig, osztrák-magyar állam-
vasút 642.50 ig, közúti vasul 672. —— 673.—-ig, városi
villamos vasút 335.-----333 50-ig. -- Helyi értékekben
köttetett: Festi bankegye-:illet 1S8, Kereskedelmi bank 
2^35.-2840, Louiza-gözmaloüi 254—260.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 750.----- 750.50, magyar hitelbank 7-46.------
7 46.50-ig, magyar leszámítoló- és pénzv.iltóbank 505. - —
505.50 ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
192.-----194.—ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib.
4CO50—461. — , osztrák-magyar államvasut 642.50 - 
643.—, déli vasút 110—118, rimarnuranyi vasmű 672.50
— 673.—ig, magyar korona járadék 94.80 —94.90 ig, köz­
úti vasút 672.50—673.—ig, városi villamos vasút
333.50— 334.—ig.

Piám tűm-üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 5 0 k., nyolc?, napra 12—14 k., 
iebruár végéig 30—32 k.

Utótőzsde.
Az utótőzsde csekély forgalom mellett nyugodt volt.

— Köttettek: Osztrák íutelrészvény 750.40 —749.60-ig, 
osztrák-magyar allaiuva ut 642.50—640.50-ig.

4 őrekor záródnak: Oztrak hitelrészvény 749.60
— 749.80-ig, magyar hitelbank 745.50—746.—ig, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 505. 506.—ig,
matryarr ipar- és kereskedelmi bank 192.—194.—ig,
magyar jclzaloghitelbank II. kib. 460.----- 461.—ig,
osztrák-magyar államvasut 641.50- 641.75 tg, déli vasút
116.----- 118. —-ig.rimamuráoyi vasmű673.- —673.50-ig,
magyar koronajáradék 94 80—94.90-ig, közúti vasút
673.----- 674.—ig, városi villamos vasút 333.——
334.-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 15. A) Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű •. üieg nehéz 82 — 83 f. Öreg közép — 
f. Fiatal nehéz S5~*8? f. Fiatal közép 83«^

—84 f. Fiatal könnyű 82—83 f. D. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű
---- - f. Hl. Romániai: Nehéz —f. Közép
—.— f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 83—85 
f. Közép 82 -83 f. Könnyű 80-82 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szó Kasszer ü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
szárukban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 felgr. vonandól e 
A sértését: vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó i e. 
— A serlesek osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám1900. év jan. 13. napján volt készlet 
22.161 db, 1900. jan. 14 én felhajtatott 89 db, jan. 
14. napján clszállitiaiott S86 drb, jan. 15. napjára ma­
radt készletben 21.3G4 drb. A hízott sertés üzletirány­
zata; Csendes.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900. 

évi jan. hó 12 én esti G órától január 14 én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekről és a budapesti fővámhivntalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrö*

É/ áru meg 
nevezése

Érkezeit E - 'Állíttatott
1 va«utun ; együtt j| vasúton hajon i együtt
li netermazsa

a) helyi forgalomban
buza :i 8438' - 8438 - - li —
rozs 1619! - 1619! — - —
árpa 1 325G| _ 325G 655 655
zab 1120; 1583 2703* - — —
tengeri : 3627, 3627; - — ii —
sszesen : 1SUU0, 1 u83 19643 655 “ ii 655

b) átmeneti forgalomban
buza — _ — — —
rozs jj 306 — 306 — — —
árpa ; — — — — „

zab
tengeri , — — — — — —

Összesen 3u6 i — 1 300 — — —
c) a fűvámbivatalnál elöjegyezfetett

ir.fgrtevezese
Í’A visszkivitelczélia- ,
! búi vaJobehOzataíra 

, e lőj egy. mennyiség ; 
rr.étermázsakban |

. A vleizfciviteire eh"».
u jegyzett 'nennyi^og

: «1»— ,Mt,rm,z.ikb.ü

buza _ búzaliszt 2*262
rozs — i rozsliszt —
árpa — j árpaliszt tl —
összesen összesen || 2262

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, jan. 15. (Az Egyetértés távirata.) Az elő- 
tőzsdén barátságosabb irányzat uralkodott. Vasipari 
részvényekben igen élénk forgalom volt s ezek árfo­
lyama jelentékenyen emelkedett, egyrészt arra a hírre, 
hogy a vaskartell megújítása végett n^m sokára tár­
gyalásokat indítanak rneg, másrészt, mert az osztrák 
vasművek állítólag ismét nagy megrendeléseket kaptak. 
A vasértékek emelkedése következtében az irányzat ál­
talában nagyon megszilárdult. A bustiehradi részvények 
is jelentékenyen emelkedtek. Valuták nem kerültek for­
galomba.

11 urakor záródnak : Osztrák hitel részvény 234.10, 
magyar hitelbank 185.75, angio bank 125.—, uuion- 
bank 15 4 - , bank-egyesület 136.50, Landerbank 115.25, 
őszie k magyar államvasut 133.—, déli vasút 24. IU, 
aipp'i búitvarészvényt-k 270.25, rima-muiúnyi vasmű
336.50, prágai vasmű 614.—. csehbánya részvények 
421. — , török sorsjegyek 128. —.

A déli tőzsde az előbbi árfolyamokkal nyílt rneg. Jegyez- 
n- k:' »szti-ák hitelreszveuy 234 lu, magyar intelbank 185.75, 
Landerbank 115.25, union i-.mk 15 í. -, auglo-bank
124.75, bankegyesület 136.5m, tramway 148.50, osztrák- 
magyar aliamvasut 133.—, deii vasul 21.20, elna- 
vülgyi vasút 124. — , észak-nyugati vasul 11 a.75, 
török dohány-résv.véuyck 136.50. alpesi banya részvények
276.50, nmamuranyi vasmű 53u ÜU, pragai Vu-ipar 
<•12. —, májusi járadék 99.2u, magyar knronajárad' k 
94.90, tűrök sorsjegyek 128. — , német birodalmi marka 
118.05.

Londonból jobb irányzatot jelentéit', k, serre az irány­
zat itt is szilárd maradi.

A délutánt magánforgalomban a déli tőzsde 
záriata után maradt : Osztrák hireireszvény 234 30, 
magyar hitelbank 1>6. », angol-osztrák bank 1*34.75, 
bankegycsülel 136.ÜU, Un ion bank 155. . Landerbank
116—, osztrák-magyar aliamvasut 133.7U, deii vasút 
24.80, elbavülgyi vasút 124. — , északnyugati vasul 118.75, 
török dohanyrészvéuy 137. —, rimamurányi vasmű
276.75, alpesi banyarészvények 336.—, májusi jára­
dék 99.35, magyar korouajuradék 94.85, török sors­
jegy 127.75.

Béoa, jan. 15. > Magyar értékek tárlata.) 4v/0-°s 
aranyjáradék 98.20, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
137.65, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.70, magyar 
kel. vasút all. kötvény 99.20, magyar leszámítoló- és 
váitób.-részvény í 25 —, magyar kereskedelmi bank 
383. — , magyar koronajárad. 94 85, 4°/.-os oagy. föld- 
teli er mentesítési fcötv. 93.60, magyar hitelbank- részvények 
1S5 75, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy ICL—, iassa- 
oderbergi vasút-r. 91 50, rimamurányi vasmű 336.—.

Bóo», jan. 15. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2M/0-°* 
papír-járadék 99 35, 4ü/,*os osztrák aranyjáradék
98 20, 1860. sorsjegy 136.50, osztrák hitelsorsjegy
393.50, angol-osztrák bank 124.25, bécsi Bankverein
136 50, osztrák-magyar bank 131.25, déli vasút rész­
vény 24 40. dimago«.naiózás társulat 72. — , dohány, 
részvény 136 50. cs. es kir. vert arany 11.4 4, nem :t 
bankváltók 118.15, 4*2°/c-os ezüstjaradék 99 05, osztrák 
koronajáradek 98.85, 1864. sorsjegy 200.50, osztrák
hitelintézeti részvény 234 30, union-bankreszvény 155 25, 
osztrák Láuderoank 115 mi, osztrák-magyar államvasut
133.50, elbavölgyi vaaut 124.25,alpesi részvények 276 50, 
20 irackos arany 19.19, louuom vaitóar 242.30. 
Nyugodt.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béoe, jan. 15. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Ámbár a külföldi tudósítások nem buzdítottak, a fagj 
miatt ina mégis nagyobb vételkedv uralkodott, minek 
következtében az irányzat is mérsékelten megszilárdult. 
— Köttetett: Buza tavaszra 7.a0, 7.8S, 7.f>2 k, rozs 
tavaszra 6.73, 6.72 és 6 76 k., zab tavaszra 5.34, 5.36 
k. Tengeri május —júniusra 5.23, 5.26 k. Repcze 
augusztus—szeptemberre j gye/. 11.Só—11.95 k.

Délután a liatáridóüzlet csöndes volt, mert a kül­
földi jelentések nem hatoltak közre a forgalom élénkí­
tésére. Az árfolyamok majdnem ugyanazok maradtak. 
Késubó a liideg időjárás következtében vásárlási kniv 
jelentkezett s így az irányzat erősbűit, különösen rozs 
es tengeriben, a melynek árfolyamai zárlatkor 4 fillérrel 
emelkedtek, ellenben búza és zab 3, illetőleg 2 fillérrel 
esett. Buza tavaszra 7-90, 7.8b, 7 92, rozs tavaszra 
6.73, 6.72, 6.76, zab tavaszra 5-34, 5.36, tengeri 
május—júniusra 5 22—5.26 korona. Repcze augusztus 
—szeptemberre változatlanul 11'85—11-95 korona volt. 
A készárukpiaczou nem mutatkozott jelentékeny forga­
lom. az. irányzat mégis javulás felé li jlott. Zárlatkor 
buza tavaszra 7.90, rozs tavaszra 6.74, tengeri májú- - 
júniusra 5 25 koronán l

Szesz, . vevők és i adók tartózkodó magatartása 
mellett jegyez 40—40.40 k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Berlin, jan. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde érdeklődése főként a bányaértékekre 
koLczentrálódott. Az a tény, hogy a kőszénárak minden
országban tetemben emelkedtek és aa a körülmény,

hogy a nyers termékek -Amerikában való emelkedése az 
onnan való versenyt valószínűtlenné teszi, tovább; vete­
ményes vételekre késztették a sp kulá' /.iót kclió- es 
kőszénrészvényekben. Egyébként a forgalom nem igen 
volt élénk, noha London szilárd volt. A qy-kulá- zió a 
délafrikai harcztéren készülő események miatt tartózkodó 
volt. Vasutak közül déli vasút gyenge az osztá .k kor­
mány részéről követett beruházásokra. Prinz Hcinrmh- 
vasut nagyobb bevételre szilárd. Zárlat az egész vonalún 
szilárd. Magánleszámilolási kamatláb . „•

Zárlatkor jegyeztetik : 4 2',-os papír járadék . ,
4%-os osztrák aranyjáradék 99.80, mrgyar korona- 
járadék 95.—, osztrák-magyar állam»..sut 
bécsi váltóár <Sí.ioO, magyar vasuli íieriih. k . on 
101.60, Disconto • Command it 193-90. am::-mos *- L i a - 
mossági Edison 258.—, Gels nkiif ueni \ 9o a J, U mr.t- 
kohó 256.20, 4-2%-os ezüojár;.-! 'k 98.40, 4:' ,-os
magyar aranyjáradék 95.75, o=/tr.*k lu'elr? nv 23'*■ ' 
déli vasút 27.—. orosz bankjegyek 216.25, oiasz 
járadék 94.—, Dynamit Trust 158.50, harpeni 206.—. 
Szilárd.

Berlin, jannár 15. (ütótőzsde.) Osztr .á h l -Irt-zvenv
234.40. osztrák-magyar államvasut 130.2-., osztrák dvu
vasút 27.25. Gycngp.

Frankfurt, január 15. (E-li tőr ; .) Oszfr.ik hitel­
részvény 234.30, déli vasút 27.50. Szilárd.

Hamburg, január 15. (Esti tőzsde.) Os. urak miéi rész­
vény 234.20. Nyugodt.

Hamburg, január 15. (Zárlat 
98.25, osztrák aranyjáradék 99.50 
98.10, osztrák hitelrészvény 233,25. -irk i >♦>' .*•»- 
állami sorsjegy 142.50, őszir.':-r: adamvasut
136.40, osztrák déli vasul 27._ j. oltsz jara.:vk 63.7-" 
Nyu odt.

Pária, jan. 15. (Az Egyetértés tu-i.Vi .n é í • virata.)
3 óra 40 perczkor záródna . ’ ;

járadék 100.20, 3t/2u/o*oii .iar,lL' -x •• 1 1
járadék 99.37, magyar aranyér: ;■.% v. . < k 
aranyjáradék 99.50, olasz j -rád i: " : : .
államvasut 684.—, osztrák íö.; 125-á- 
lürük dohány rész? é-a y 285.- Ej; . ; 1
ottomán bank 500.—. Tavtcét.

London, január 15. (Megr.vi; -,s.) á-” /' u-o-: ane n 
sol 99"4.

London, január 15. (7'árb-é). 2' ■ f-on1 ,k
997S, spanyol járadék t-o i ■ ■ "jár ar -ny- 
járadék 97, 4° ,,-os rúpia Oá . * • ár ; x-’- .í
6.—, olasz járadék 92Vv, Can:.-: . • ••.. • . 9 4' 3,
ezüst 27y4, Leszámítolási kamatláb 5 ,.. i -yengü :.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, jan. 15. JSuer-czn •. • • r i ; -azonnal

átvéve 25 k., februárra 25 k. lU 9 k. - -
áru Prágában 84 k.

Hamburg, január 15. Ny • na va.-y
februárra 9.65, márcziusra 9.70, . , 9 8'.» .'n-r.-.a
50 kilónkiut.

Hamburg, jan. 15. Poré . . r:.
37, szeptemberre 38: d-•••... u.b • s . ; " -
tónk int.

Boroszló, janu ir 15. Buzi 15. . 1 i 1 iá'
zab 12.10, repcze 21.90, t-e : ! ■

Berlin, jan. 15. A t.v. !• - • - kev
hatása volt az üzletre. A • v . 
árak mellett csekély v- 7., » . .. ..

Boriin, januiir 15. Sir--.:
Köln, január Iá. Olaj 55.50.
Par!is. ián. 1 5. Bu za folyó r.ur.i 1 s f- ár iárra

18.40, marcziiH --ápnlisra IS.00, ii 1 uf' u.01 !:• -,y hóra
1 , állandó ; roz • tol véi iiéra 15.05. Íl uruarr »
12.90, m irczius ápriüi-ra 13.90, m-r.
13.00. nyúzod? ; liszt fleur de Pari? foíy-» i
febmű ra 24 50,, marézius—;í|)r;:i?ra 24.6.», ;j> í re; ii;s-
tűi nég:y búra 2 4.90, á ". • i • t
57.50, Iebruár á7.á, m ; ra 5 ,'.20,
májustól’ négy b ű a 59.50, »
37.25, februárra 37.50, . 7,5.
m.ijustól négy hiúra 5<.25. • -

London, un. 15. (G ir­
hán uüandó. K i ' VAl i- . • •
5 p - vei emvik-- \ .
24 sh. 6 ; ;-n. n . •
árpa 11Ö.UUU, z.iu 7v • .-«.'U >

ÜZLETI TüDÓSn*A SOK.

A központi vásárcsarnokával • *' )
A mai fcrgr.lorn igen íu . v . u <
igrn nagy, csak a vad i a . : : v t - -
esőbb. Leült borjub'M i.-r:i V. v- • ;
felszökött; ma 120 és 150 Fr ; a ;
ÍOU kilogrammonként ; ... * • 1«.-« v.< ;
fillér a borjúhús kilója. Friss s 22 úri i
olvasnak 2 koronáéit és 4 dri * :r -/ - t
Lói 11 darabot adtak 8<1 iái'. -. ,\ ,: . - ■ . ;
íiiiér, dámvadiius ki léé.-, - ‘ • . , . A
2 korona, a balatoni : ...

Bécsi vágómarhavaiár.

Bécs (St. Marx , : .n. 1< - >. -.ve- • .
irata.) A rnai vasárra na,tat.. ; ; :;i.. 
gyár fajtájú, 536 dar:«i> m .i j il2 d ir
bukovinai fajtájú, 736 ua. .» uviu . ! a
4479 dara!) szarvasriuruu « ■, . .
t“tAtl iOO kilogramm- rd.int . •
bízó ökur 1. randi! 62 77 i • v }• • i
li. rendű 62 —70 íüb r, mney r L,?. k-. ni r •• t 
oü OU f• íJer. Oabczia. In. ult < | _
fillér, gaiiivi.ii 1 ;/ .'t uk-.t i| ... 
ga.iez-iai iu/- 't ökör Ml. ríná. 
h.zolt x.ír 1. r- r. i.. 70-
74 filler, ill. iviiuü 5o --u; ; .. - ... r, , , .
44—56 liiler. Bika t ; i-á.. .

Szerkesztői ü n, : r- c'-.
H. J. Budapest. Bimr, 

sárga személyivel ^kt*• ] 
küldhetnek ? ;!v /-zéira .3«-. •
^el lobjuk hasr:;ai:n.

Felelős szerkesztő-. Dienes Marion.
Tulajdonos es ki:> . v :

„Egyetértés“Hírlapkiadó,írod.ésf!j .
Kivonat a hív. lap jan. 14. számából-

Árverések a fvvárosban. ; t
ingó-.; járni ar 25. Vili. kér. I. , .. ‘ ,//'*/
Márton UT2 fiira bee< rn • . ián r ]i| \;
5. szám. Lengyel Izidor x.iS 
\ L kér. Szobi-utcza ,
ingós. január 20. Vili. kér. z r.. • , 7 ...........*

Árverések a vidékén
’Hits Öd
•hj Kálm

X) írtr 
55 frt?

All 11

(íc
Ber­

ing«-». január 31. Zir- z. Mi... 
ingat], február 10. Lug. K 
ing«.», január 31. Sep-u-Szt.-Uy 
becs. ingó«, január :) K-.b, 
bee-, ingitt!, január gu. 1 
frtra bee--, ingatl január l. 
fttra becs. ingós. jmuár 
írtra becs. ingatl. janu.tr 
95 Írtra becs. ingáik jan úr -Y,. N.-K 
92 frtra becs. ingatl. jár. íár :'u r\\ l::
7419 frtra becs. ingatl. ie: ruár V.»
17 frtra becs. ingatl. fohim'-r >z.v... 
ezég 1705 frtra bee. muatl ■ -
Mózesné 2057 frtra becs :n,\!
Vászáné Draga til78 írtra !.o ‘ ’ ! .
Becskerek. Genug Gábor 7
T.-lüred. Ballascfier Juz-pf i77 ; - , ■
Besztercze. Fodor Kálmán 2250 fura 
Sopron^ Pataki .lóz-ef i 11 t tra :
Isagy-Kóruly. Spitzer Simon 2--.U.U fit-a r eá . j 

^vkestehéivár. Berger Eszter 2 3, ir'u .t 
apribs IS. Kis-Várda. Klein Dávid 55 lm 
eprOds 13. Pécs. ltj. B.indt István 3015 írtra bee;, 
január 30. Kezdi-Vásárhely. Jdtrdt István 2324 írtra
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ingatl. február /. Temesvár. Szihtzay Gyula 4140 frlra becs.
flaÁr IS. Debreczeo. Szabó László 409 frtra bees, 

mgatl február i. Dicsö Szent-Márton. Pataki József 1211 
tr" ~?S- inSaG. április 7. Nagy-Károlyban.

Lsodineenyitae. A pozsonyi tár. törvényszék részéröl 
Mutier Karoly nadasdi lakos eUen. Csödbiztősul Vodicska 
terenez törvényszéki albiró, tömeggondnokul Gállos Ede 
pet-svaradi, helyetteséül dr. Parragh Antal pécsi ügyvédek 
neveztettek ki.^ Bejelentési határidő február 12. — A.'komá- 
r ..ni kir. törvényszék részéről Klein Lajos eUen. Csődbiz- 
toaul Skoday László törvényszéki bíró. tömeggondnokul dr.

wv Uyozo komáromi ügyvéd neveztettek ti. Bejelentési 
ba.aridu február 17. — A pozsonyi kir. törvényszék részé- 
r..l Orórmer Sándor pozsonyi kereskedő ellen. Csödbiztősul 
■11 ív 0dön törvényezéki biró, tőmeggnndnokid dr Lan». 
Inder Dezső, helyetteséül dr. Pirkei Kristóf pozsonyi ügy. 
v-dek neveztettek ki. Bejelentési határidő február 19 — 

,. budapesti k,r. törvényszék részéről Weisz Hugó bérlő 
™en t-sodbiztosul bogdti Hajdú Imre kir. törvénvszéki biró 
1 -ueggondnokul dr. Preyer Hugó. helyetteséül dr Fiára 
Livz-o budapesti ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határ- 
íuó márezius 1/.

Csödmegszönt.téa A budapesti kir. kereskedelmi és
,zúuteue7et[ Miksa ,!len « «8» meg-

Napirend 1900. január 16.
N zptfr ;„Kedd’Január 10 Rora- talh. Marczell pp. - 

Prot Marczell. — Gorög-oroei : (január 4.) 70 apóst 
— Zsidó: Schebat 16. — Nap kél: 7 óra

perczkor reggel, nyugszik 4 óra 18 perczkor este. Hold 
Kel: o óra 28 perczkor délután, nvugszik 7 óra 

perczkor délelőtt.
A töldmiveléei miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A nemzeti mneenm: regiségtára nyitva a. e. dórától 

d o 1 óráig. — Többi tárai megtekintitetők 50 kr dii 
melleit. *

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9-12-1» és d.o. 3—-8-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Mnzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Az Iparművészeti mnzenm könyvtára nvitva este fél

(j-tul fél 9-ig.
Országos magyar képzőművészeti társulat téli ki­

állítása a városligeti uj műcsarnokban február 1-ig nyitva 
d 9 órától este 8 óráig. Csütörtökön Ö-túl 11-ig séta- 
liungverseny villamos világitás mellett. Belépődíj 1 korona. 
Vasumap délután 1 órától 4 óráig 40 fillér. 

Iparművészeti mnzenm es az iparművészeti társulat 
allando bazárja az üllői-utón hétfő és penteL kivételeve- 
naionkjnt 9—1-ig.

Dsák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. a. 3
órától ő-ig

Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
Am kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és terkép-gyöjtemenye nyitva 10—1-ig
A* 1848—49-iki szabadsagharozl emlék-gyűjtemény 

ee Kaseuth mnzenm: Stefánia-Ot 51. sz. a. délelőtt 
9—11-lg.

Szabadalmi levéltár (Lrzsébet-kurut 19.) nyitva 9—1-ig 
Magyar kir kereskedelmi mnzenm: Igazqatósáq kere­

pesét ;_'U sz.. I em. Hivatalos órák 9—2-ig. Telefonsaim 
: —^yilvcbios ohasóterem és tudakoío-osztáhj kere- 

--- hZ • i. pri‘ Hivatalos órák 9—12 és 3—0-ig.
,*■ vlefuriszam 2%—ló, — Hnrai termékek állandó kiállítása, 

r. Uu mintatár és ke rtsked elemtOrttnett gyűjtemény, továbbá 
ifxm kiállító^ (melyben üzletvez-*töség árusításokat 

'Okozol) a városligeti iparc-arnokhan nyitva: télen 
1 .1 nyáron es a többi évszakokban 9—12-ig és dél- 
- ... .-tói o-ig vagy C-ig. — A magyar, kir. kereskedelmi 
r .. eurn külföldi kirendeltségeinek vezetőségével megbízott 
v: ‘.vezetőcég V., váczi-körut 32.

B.Tb‘6“Z“Gr6fltfb;r4‘RGrH0,A,d0f"diL- - GrífNupSo1
Fach «, col. Dr«d, _S Mo*“° »• B6r»- ~ Bíró
Emreez K. M.-óvár — Péc** ~* Farit K. Pe'tundDr. Olasz B. KyiregVháto b finn-, f0!!? " BÍC#* Dr‘ CaánAt M- Pé“-

0°”nL*L1"kl4róí.ll??,t'.rtGr' DT"?? A-‘•D’6«1« Tíglár - Gr. 

Berlin - FiLe . p ”' ~ Sfc„CMg„, _ Rolalo„./ p
te.7 SSÄ&
c. Lipcse y— SahmonC'MPqZ.- ßa»**r P-<s_neJe Boroezló. Hirsemann
ichidE? ír 1 Gr ■
Si=h»r=,.t^ZCraSA- SSt
äleinmauu A. Weigl A. Srhelischmidt C. Hoffmaon M. Béce

SH"” “»ääÖtää 6,* ?$S3- -
Lipovsrky F. Zoomit. - X.g, J. Szalmär. - Re.cb M Béé,

Metropol. szállód* Dr. Dombori M. KUbér. - Halm M Pa Var.

a5?Ff a:c>-«1 r w-ÄVfc
E' ?j -,Hr,°be''z “• tlecs-, - üalui D. Padea. - Barm, J. Heve’
' nrüctiler L. GyÜDirvus — bchvart J Nt/ir V* i. 7.: ■ ,

M. KIR. OPERAHÄZ.
Budapest, 1900 január 16 án.
Sába királynője#

Nagy opera 4 felvonásban. 
Zenéjét ezeraé Goldmark K. 
Szövegét irta Mosenthal S.

Személyek:
Salamon Beck
Baál Mihályi
Assád Aránvi
Főpap Szenarői
Summit Vasquezué
Sába Dióssynó
Aetaroth Bert.s

Kezdete 7 érakor.

EJ ráni
Magyar tudományos színház
Budapest, 1900 január 16-án.

A vas.
Kultúrtörténeti látványosság 

8 felvonásban. 
Kezdete érakor.

várszínház.
Budapest, 1900 január 16-án 

Zárva.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

IDEGENEK NÉVSORA
P*xmonJa szálloda. Ür. Jaukovich J CeLuoa. GrUovtaJd 1 

- ..ti. - Kcreszleiéy üy .Nyirf^vhaza — Ktlldfc S. Kolc^-v4r. 
:i rc-; .. Fiurus*. - űariA-ey L. K .-Szombat. Burhwaldl Sz.batike. 
“ ’ -H -k^rrk. - brs-ezier H. Alatku. - Dr. L^ ti- Szolnok,

" 1 haoi.-org. — Lukacs A. Kun 1. n* .N.-Kauó — Dr. fcgwr K. 
K*'r.' !> Hw*- -. - Liehtnt*«i.rt M. C-argv. - Kremer 1 Arad. 

rJ ~ f- 8*cv’ - IMw^Kaina.
f 5 U.-Fuld««r. - Jalab f. lüMlFÍalra. - Pólónk, i>- H.n.t, 

. y B«^pr-,ar - fert-.,t 1 Sopron. - Miknv L *-l'-»eár. 
I — . I lloc-o - Siatfca P. Miskolc?. — L,pm«=h I. Buro.Da

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 január 16-ún.

A Stomfay család,
Szimnü 3 felvonásban. Irta 

Csiky Gergely 
Személyek:

Stomf'uy Ákos tSzacsvay 
Héthársy báróné Szacsvayné 
Keresztes Ágnes Helvey L. 
Margit Ligeti J.
Ozv. Stomfayné Lendvayná 
Vilmos Zilahi
Lipóczy Gabányi
Barnabás Dezső
Stomfay S. Viz váriné 
Stomfay Dénes Setényi 
Ida. unokahuga Vízvári M. 
Stomfay Kázmér Vizvári 
forró Zdigmond Abonyi 
Dr Leleszi Újházi 
Várvayné Meszlénvi 
Csepcseyné Bártfainé 

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 január 16 án.
Névtelen levelek.
Bohózat 3 felv. Irta Maurice 
Desvalbéres és Antony Mars. 
Fordította : Fái J Béla.

Személyek : 
Lacreusette 
Marceline

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest. 1900janu.tr 16 án.
Osztrigás Miezi.

Bvhuzat 3 felv. Irta Feydeau. 
Furdituttu B é 1 d i ljor. 

Személyek ■
Betypon Hegedűs
Gabriella Nikó
Br Petypon Szathmáry
Clementine 
Corigtion 
Osztrigás 
Montgicourt 
MaroUier 
V arlin 
Cbanteau

Almási 
Tapolt-zai 
Delli 
Gyöngyi 
Bárdi 
Kazaliczky 
Gál

V almonté hg.-né Rúgtagn 
v.,1.....V _ ZV t 6Valmontó hg.
Clauxné
Chamerot
Vidauban
Vidanban-né
Sauvarel
Sauvarel-né

G bor 
L'serny 
Nánúsy
Vágó 
Berzétei 
Győző 
Pécsi

LeperchoLa 
Leperchoisné 
Ribandet 
Piganiol 
Ok tava 
Capuron 
Cap áronná 
Zoé, modell

Scraphin
Chamois

Házaló üveges

Rátbonyi A. 
Káskai E. 
Borogd E. 
Láng Etel 
Giréth EL 
Szilágyi V. 
$7.. SziJassy 
Mátrai .1. 
Béres U, 
Gombaszögi 
Varga Anna 
Rózsahegyi 
Kardos Á. 
Simon M. 
Bessenyei

Kezdete 7*/j órakor.

népszínház.
Budapest i960 január 16 án.
A kis szökevény.

Opere't 3 feli. Irta Hicks és 
•Ni..hulls. Ford. KocZuny O. 
es Makai E. Zenéjét szer­
zettek Monckton és Caryll. 

Személyek :
Lord Coodle Szerdahelvi
Lady food le Kiecsánvi
Stanley Eduard Szirmai

Színházi Játékrendek.
h„An T’ opei-aháe műsora: Szerdán A cremonai

elníföi 7 V‘br?' Caítórtuk?? A hugonották. Pénteken nincs 
h‘ai tücsök0™ tia|aZZÓk- - KaP 6» Md. Vasárnap A

elötd“d^fők ÄtS

L“'Féle6 h Me;\Péntekm Ármány és szerelem. Szómba- 
mely tisztít^ Vatur,Mp délután Lillomli, este Folt, a

A Várszínház műsora : Csátőrtökün Válság előtt Szom­
baton Az ég madarai. 6

A népszínház műsora: Szerdán Kadétkisas=zonv Csü- 
Wím LiKhii.,. Pénteken Kadétkisaszszonv. Szomla-
LlrÄony°Sara0i dé,UUn S2ÜkÖU

A magyar színház műsora : Szerdán Az asszonyrege 
ment t.mtOrtókún Névtelen levelek. Pénteken Szukát
SittenlZ,^e°knyregemeDL dé,Ulln

A vígszínház műsora: Szerdán Szera<-s=zió Csütűr 
Tübb-in UtF ; drakor rendkívül, er, mérsékelt heívárakM: 
föbbsincs királya, este bzeczesszió. Pénteken Szeczesszió 
Szombaton hzeczesszio. fosilme# délután Többsinos királyfi' 
este Szecesszió. ' ’
b„?*,tír4nve •1z,”h4z mU,,ora Naponkint egész héten 
keresztül a Vas. hulturtörteneti látványosság 3 felvonásban.

Kezdete 71/, órakor.

Staolev D. 
Gray 
Flipper 
Barclay 
Baloni 
Leonello 
Carmenita

T:i marin d 
C ok ügynöke 
< reel, bogarász 
Creelné

Radványi
Küry

Delli
Ra^kó

Kápolnai
Németh
Pécsi
Újvári
Eötvös

Kezdete 7 órakor.

Id

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése

1900.Január 16.
^IvnlláP reggel 7 árakor 990 cm. | Hőmérő reggel 7 árakor - 3 C | Légsolymero reg. 7 ő. 767 m~

A) Á r n

L Gaboueeemtiek —

tőzsde.

Arak koronaértékben.

Somossy Mulató
(NaeymezG.utoza). 36613

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Ya

Miss HELOISE TITCOMB
a legkitűnőbb délamerikai énekesnő.

Krüger villamos csillagok.
Mai ujaonsí*,íy.

Vörösmarty: Szózat. - Kölcsey: Hymnuaz. 
(Isten aid meg a magyart.) Előadva a Kläger 

villamos csillagok állal.

Alburtus és Bartram
amerikai jongleurek.

Továbbá 12 elsőrendű látványosságok.
Szombat, Január hu LU-an

elaő monstre álarczosbál.
fNntíy meKiepetéaeit.
JeaT«'lé ára egy forint.

Jeií?7 *liiv*tel! dti nélkül Vállbától a nappali pénztár­
nál és Welsz A nagy dohánytőrsdéjében. Károly-kcrut 26.
A mulat., villanyoa világítása Wüste es Ruppreoht 

ozeg által épült zaját gépel által ezzktizöltetlk.

F0LIBS CAPRICE
Ma

Der Aushilfsgarpon.
Énekes bohózat. Irta Leitner H. Zenéjét szerzetté Kmoeh A. 
10 órakor. Eit megelőzi: 10 órakor.

Szenzácziós újdonság!

Egy karambol okai.
Eredeti magyar bohózat a vasúti életből. Irta egy forgalmista 

9 órakor:

E>in Chamer#
. _ Továbbá:

NANDAR’s
frunezia Excentrique-Duo.

Erkély incognito páholyok.
Kitűnő ételek és italok. — Figyelmes kiszolgálás. — 

Mérsékelt árak.

. Helyenként, főleg az ország délkeleti felében még tovább 
is hóesés várható, jelentékeny hűváltozás nélkül Később 
derülés valószínű.

Állomások
A h6-

móraéUot iránva é§

H íj Ä5 83 Sil es,e 12 etleremDeo

i080 Berkes Béla
SZÁLLÓBA ismert skedveltzenekara játszié

KaztfslaS őrekor.

len
Schärding

Don«
Passau . .. 
Linz . . .. 
Becs . . . , 
Rozsonv . . 
Komárom , 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . 
Újvidék . . . 
Zirnony. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . ..

Vág: 
Szered . . , 

Rábai 
Győr . .

Bar z^1 

Eszék....
Stars:

Sziszét . . 
Mitrovicza .
Jegyek

Vízállás, lBOOé Január 15-éo.
CteetUaaia

+ í0< 5

+ 157 < 18
- 310
— «00
+ 1Ó2 < 10

206
205

<
>

• + 4'0
*4* 354 
-I- 21x > 11 
+ 374 > i 
-P 2^8 > 6 
+ 2-9 

+ Ml
>
>

1 -f- 68 < < 

+ 220 < 11

— 14
+ i7
+ 180

Bégé:
Kiizetó .... 
Temesvár .
N -Becaíerek.

Un.
M.-Sziget. 
Tekeliáza. . 
Tisza-ijlak. 
V.-Nameny.. 
Záhony(Csap)
Tokaj............
Tiaza-Füred 
Szolnok 
Gsongrád. 
Szeged . . 
Tőrök-Bjcae 
Titel . . .

CtulltH«
+ 78 > 2

+ 42 > $3

+ 48
18 < 6

— 24 > 6 
4- 42 < 16
— 50 < 21 
+ 385 < 84 
4- 508 <
+ 47» >
+ 258 >
-4- 410 >
+ 2:2 >
+ 360 >

Ke- f.

8eb«»:N -Várad + 2
Fekete: Tenke.
Fehér: Ü.-Jenő y- 14 
Kettöe: Békéi. + 12,

<
28 <

.. + 418 < 26 
■ • ■ + ütő < 5 , Makó.

lagjarásate 1 + nnillOlatt,

< apádat.

Hémi»:Gyoma 4. iuu < Ib 

Arad ... . — 84 < 10
• + 53 < 19

- null alatt. > árada t

Keaat- r I é 1 p P I r a 1
Líulbó arfolya 
jjenz ' ara

D Más kölcsönök.

Boftnvalt-lifi

•J Kés* arn.

budapesti áru-

7.4Ú

ét értéktoz-de szukával szerint készpénzben 50 klgr.-kiat. - A minöséKi súly hektoliterenkmt és 
_____________________________ hJiograminonkijit.

75 76
; í

77 78 1 79 I 80 81
7.45 7.55 ' 7.50 7 60

7.55 
7 5C

7.50 
t 75

7 50 
7 45

7 45 
7.70

7 60 
7.55

7.55
7.80

7.7C 7 8V 7.75 7.90 7.95 8.05 8.05 8.15

7.7U 7 80 7.76 7.*9(J 7 !y5 ács 1 e'.oi 8.157 65 7.75 7.70 7 85 7.90 E. 8. 8.10
7 65 7.75 7.70 7 85 7 9U 8.- 1 8. - 8 IC

* 1 n $ e é g Árfolyam

kur.-tól kur.-iir

j Bozs _ 50 kg. kint ElsCrendO .. ... ________________ __
KL::epminőségU     ... — 6.20

6^5
5.65
3.45

6.30

.•'»rpB 50 kg.-kant

takarmány, elsőrendű ...____ ______
micudr«-nda._________ _

Sőrflbéeure liszavidéki.........  ...  __
* MaCuiagy arursaag« _ _ __
» dunántúli __ ... _

" ~. 70 
5.55

j * Oie» , ju kg.-kmt j ^ -------------
5.30 5.80

5.4^
5.3u

j ZftI>-------áO kg -tjQt Elsőrendű _____ ________ __ _
KázépnnuűtegU_ _____ Hs

‘ Tengeri 5v kg tmt
Betfuldj .............. ________
Bornac v. bolgár ________
r erb __ _ __ _ ____ ___ __ _
'..inquantm____ . __

4.60 4.85

Etepcze Lu kg.-kint Káposzta_ __ __ _ ___
^ - -r - ‘ ,1.50 12.25

b) Határidőre.

HstArldÖ PfllZ 
, koruüA

60 kg.-iunt

5v kg. kmt

Lu ky.-inut

Zab _ . ____
50 k/.-kiüt

Kap.-repcza _

I 1 sw május    _____I — _ —
. ! . jumus-------- --------- ; -." -

. apri.H-----------------! 7 71
j 1SU0 Oktober _ _ __ 7.83
: 1SÜU uuéiu«.. _ ___ — -
I lyuo upnln.........
I JSVU aeguv/tu*____

. november __
ibuu uiu.ue_ _

. upilUk ... _ . 

augusztus

6.39

4 94

Áru

7.72
7.84

6.40

*4.96

III

'..06

11.70 11.

Leesúmolé árfolyamok

Búza  
Km* ______ ___ _._____ 1
Tnrrrert................. ................... 1-..

L-V --------------------------------

Árpa _. _ ... ...___ ______
Ri-pcze _ ...... ..........

l\ Hajózuéi fuvardi,i
Honnan bilrr

, í'an.i-.va .. ... _ ...
I ! l j.nick________ ...

í D«n» . B-ilin 3
j j Kalur-a____

tv.avar .................
f ~7entes _______ __

■ T,„. ved -------------_

Szá.»«' S.trovicz___ _
p/g.. 1 Temesvár _

____" ** -B- .. -

111. Különféle tor m é n y e k.

Győrbe
un,"ju'i.k;nt a -váliiUjU 
r! Mű ' rr 1 mugaitalb.

Jngyen bordó 
Ltf kg.-Liut

f>0 kg -luot

Disznózsír

Szalonon _

I Zsákkal együtt 1 
gougysulv ti87t»suly '

Minőség
j L00 grainmonkiot j 

3u Lg kjnt ]

Síilva — _

Ingyen liuróo
Szilvái*

I

3u kg.-tini Heremag

r • J
! Pénz Áru

budapesti™. _ _ __ __ __ __ _ __ _ 48.50
l«.-

magyar la Ilyen szántott vidéki , _ _
városi légeüáZar.tott, 4 darauu#._ __ ._

» » 5 e —. —.
fUstölt_______________________ _______

40! - 
41.— 
46.-

4CÍ50
41.5C
46.50

boszniai, Ibifti 6vi, usance minőiig _
» , . 10U darabos _ __
• • • 85 „ — „

szermai, . . ubance-iLiriőség  
• • , )OU daraLus _ _
• # • bú e ___

14.75
20.-
23.
13.25
19.25 
2/ -

15.- 
20 25
28.50 
13.5C
19.50 
27.25

fzlavuniai 1898 _ __ _ ._ _ „ 16.50nZerbial 1638___ ______ __ _ __ _____ = 6.- 17 -

luezerna magyar. J899 _ ._ _ 44. —lulitrr apieszemll Ititfü _______ ifi-
„ középszerű lbí«8 ^ ____ 66. -. uágyszemű _ __ ______ _ 70.- 76.-

B) £ rtékti »»de.

i&b 'téfc
j L- tvlt?u árfolyam

lúd kor-kínt.
t

I <
I .
I *

I »■-.

I Államadósság

* Magyar AllsmsdéssAg.
A'any,. ÍOO.ÍAIU, lúuuar frt „ . . t t.1UU ur. frt viu k" frtUc’-:t Urbuk. adum. 
Arany sr.tdeS. 10.000 t- Vrt V , C"1'N‘JUO or. út Ä V4 .;‘u V! f b0kb-adóm- 
Araovjarúdék. adómente-. H.»'ar."frt' = '2*40 ki

Koronaértéka juradek, adómentes.'*uajr Vf!&n

- Let- vae. áMuiuk. ar. iitb. liiOa^ffts^u*** 
" 1 1 <*mv. ar.inyk., adom. lüO ai frt~»4oi‘ 
"v rv, H'!amvi-utip;,. n. .

i f. vask.czélj. ar. adom.. ;uf. v. ni—t 
^:u- nyrrrmenyk., IL’U frlos drb luofrt 2= íook 

,U‘ -. JÜ - . 50 frl se ÍUO k.
■->-*r fr'ga.e-ka.'t, kutveny, adúaiebles _

•• Vat-SZiAVOn . e
; ,'Vír fvidiefcermeDte-sifésj kútv^oy, adóinentéü

orvát-bzia.&ű „

' lub Érték pepit
| Utolsó arf.ilyam

4 Tiszai e* szegedi nyefemk. adúm.,luO frt =1*00 k. 137.50 138.50í 4,; tiurvat-szUvou jeiz. fuldv. köt?, adőlev. «•/,_

98.- 98.5C b) OestrAk államAdóeeág.

«•/»•/. Egyesített járadék papírban február—augusztus 99.- 99.50
, . . itiujus— november— 99.— 99.50

Egyesített Járadék ezüstben januar— juiiu*_ __ 99.75 99.2
98-- 98.50 *'.10* • . . „ április—október 98.75 99.25
84.25 84. >5 Aranyj . adom . ar. írtban, JOV ar frt =r Í40 k.
94 85 95.25 EorouaertekU járadék ____...___... ... 98.75 99.2
94.90 95.1u Allamsorsj. 1SÓ4. evb. XőUfrt. p. p.= utó k— 160.-
99.5C 10C.50 4 u. . 18«;0. . Ö9V „ 0. v. e= 1UW k_ 136.50! 1S7.50

100.- 101. - 4 , 18Ö0. . — nuv k„ 159. - 160. -
99.50 ico.ro . 1864. , »«#,,, =a Siti k_ 2v0.5U 201.50
81. 82. . 1864. . 60 „ , e ca iUO k— lS9.SC 200.50

16C.50 61.50
160 50 
»5.25

161.50
100.-

ej Meg#» államadóeeégee.

99.50 iOC.SC 6 •» Bolgár álkmv. zálogkölcsön ÍOO ar. írt = UO é £6.25 86.75
93.75: 94.75 Sferbu ey.-Mlcsíii ICO frank = 86 k------------ 77.- 78.-

..95. - 96. - $- vu , .. 1U0 , t= bók (o. feiülb. 78.- 79. ~

Záloglevelek és kölceönkötv.

■ a) Eodapeetl Irtésetek klboesAtáeoL
1 Belvárosi taluirék(-é-nif^r r.-t. ..

Egyewült Lf-uati fuvaroei takarekpenr'ar -rt-aa

Egy... . te/!.i e- U' iioti'/v .• v. t>b-.
Gar.r e* tarsa vasónt. e gépgyár r.-t köles. Irit. 
kuibirtokceok országú» ffldbitelint. .. _f LjU

1 « . 50', evre IrrLan
M. agr és járadék bank r -t. siőlflkötv. _
• • • • jkradékjegy vieszatií. lülf*/,
- - « . - Z.ű"g.t.-v**l h urun jvríékben_

Magyar fSldhitelint. 0. e._____________ frtbau

• . l»ronaert-íkkeo 60 #«vrs"  
» . inronaftrtekbwu evre

M ^ • «ubkly. e» talaz 4v. trtl,
Magyar hslyikrd. vasutak kötv 60«, evre

• • e e 60 évre _ _ __
M * • • éu évre I06e,a —
Magyar jtiUAlogb,telbank  __________ frlbuu

& • kite. kßtv. 60 6vrw ’rtban
e » fcßle. ktitv. 60 evre . _
e . Itu. I. 60 4.. vf. 110 frt.
• • » k - 10 frk. - at k.

: • , 0)«r.-tólv.______ __ _
• • • oiutr. fwlQIL. _

Magyar országú, kőip takarókpén^t íu « !>?bm 

Magyar takírtkpSnít. kőzp. rálugLaokjaZ Z Z
Magyar UUr.kpóoat. kurp ujogt,. k^r Zrl. _

OertrAk magyar bank 40*/, évre *____

Beiu bfvtaj első takarékp. ktizZ kTtv”

m* kérőéi. baJk _ lálcg.’ kv
_ fr« ban

. ért. _ _
. -frt ban

frtb**'•*/• • • • , kbzs. k vi»i 110u
* *!» • • • • kvia k vi»«a

ti Vidéki él kdlroidl Int. Mbeoéétdeék
Albina b,karék- és hitolmtézet_____

I Áradj polgári takarékp. 40 évre ^ Z
! • • . 40 é vistiAfl2. 110

• • .40 évre  _
Araduiegvei takarékpéuztar . 
Buenyék-berrz-guvinai szabad, or.zaáos"bank c UeDrerrem el»ő takarékcenztar
Erdélyr m rjizaMgtutslb. 4-i évle 1
u • , « 40 evre Vi-iz.trtz. *3
Murvet-ezlavon országú« jfdz-iogtmnk

á-ry-e-tj "élt i»»p" ,'„.,‘'”10‘"'l 0
• • . 4<i trvro, \íshz. I0ti * ^

I p p • 40 evre. Ifi kib. LL _
! M • » . í6 evre, IV. kib »*

Nagyesbtiwu luldűileliutri4.t____  _-------

«' ,v/d
4' V,, 
6 '/.
6 '/.

l.k
• */.

•/.

f» '»
6 6. 
«*/.%

... . • - VJ. kib. __
, Osztrák földhitel intézet nyer.-kutv.____
, T'emssvar első ukarékpeoztar___ L.________

IV. Elsőbbségi kötvények.
I Adria m. kir. tengerhajózási részvényt._— —

Budapesti közúti vaepidya-tar*. koronáért! _ Z 
Budapest villamos városi vasút r.-t.._ _ ~
Budapest-pecsi vasút____ ... ... _ Z _
Deli vasút ___________ 100 m , c_ ng Z
Et»ő cs. kir. szab. dunagőzhajozam társ _
Lassa-oderbsrgi vasút IW», _ ... *____ ”

• • lHb9, lOv tu =3 US k.

. . 1891. IdlTn",! k!

. (oszt. von. ,1889. ez. _
■agyar folyam- 4» tengerbajózkai r -t _ _
Magyar-gácaorézagi vasul J. kib. ’

. . II. k,b. ... ~  --------
, „ ezüst .. "* *“ "*

Magyar ny. v. iszékesl.-győr gracu Vonali
. . . 1874. kib.__________ '

Magyar v. eis. k beruh. -zélra. 1 ,1 „
Osztrak-magyar álJamvasut 1833. 100 rQ !- - •. !" 
_ • .1 kib. IMS lvO r u.u>
Torontáli helyi érdekű vesu«ak _______ _

j

90.S j 91.50
100. - 101.-
93.5 99.5C
34. - 95 -
93.7 94.50

100.- I 100.5C
99. -
9'.9C | 93.90

I 98Í 1 991 -
I 102 - 103.

1 10?.- 103.
97.75 1 93.2í

I 9-.5C 37.25
99. - 93. .0

! 9 1.80 100.25
: 39. - 100.
, 9b. - 95.5«?

94 5V 35. 0
8 5. jC 85.ÍC
9 . — 95. —
96.25 9-.25
92.50 93.50
95.75 96./v

101.- 102 -
99.SC ’00..0
9’4.50 y-.50

1 97.- 93.-
•9. — 10u.-

97.25 98.25
100.- ,c -

118 - tn| -
119.‘0 12C.5C
103. 104.—

: 99.- no.
99.- 100.-
94.50 9 , s?

1 93.50 •9.50
: a'- 9). 50
1 a: - 9 . 5C

97.-0 i8.50
9'..50 9 .. .0
83. - 100. -

1 99. - 100. -
9a. - 59.-
9 .50 9 . -
95.50 9*v .50
99. 100.-
95.- 96 -

102.50 10).50
98. — 97.-

101.- 102. -

ea.'soj
99." 50

99- 99.'50
4 00 - 101. -
99.50 39.50
1 .50 n .50

100. - 100.50
102. -1
102.-
101.75' 102.25
99.5C 100. C

102.50 10 .50
100.- 102.-
104.-: 105.
99 25 •00 25

118.25 '19.25
ICO. I01. -
9d.60| 99 50

Időjárás.
•A m. kir. meteorologiisi kónoontl intézet lio- 
irati jelentése 1S00 január lő én reqqel ? árakor.

Az oro-zországi maximum északkeletebbre húzódott és 
he,).;t engedeti az Anglia felé közeledő mély depressziónak 
Az olasz depresszió visszafejlődött.

Az idő a nyu/ati part k és a délkeleti országik kivételé, 
vei száraz. A hőmérsékleti viszonyok változása lényegtelen.

Nálunk a havazás — többnyire 5 mm. alatti mennyiség- 
bea - tegnap csaknem az egész országra kiterjedt es szór­
ványosán ma reggel is havazik.

A humers-ldet éjjel az ország nyugati felében 5—10 
fokkal, keleten pedig 2-2 fokkal volt a fagypont alatt - 
nappali órákban is csak ~ L ' 1'
00 fölé.

Arvavaralja — 
Selmeczbanya — 
Kis-Kartal — — 
N.-Szombat — 
Magyar-Oyáf —
Ó4iyalla — —
Budapat —■ __
Sopron — _
Heren? — _
Keszthely — _
Zágráb — 
Károiyváros *
Fiume — __
Cirívenica—- —
Pancsova — _
Örenkova — —
Zsomooiya _
Arad — " — —
Szeded — _
Szolnok — —
Eger — — _
Debreczen— 
Kes.narí — 
Ingvar — —
Aima-Szlatma — 
Szaímár — — 
Nagy-Várad —
Kolozsvár — _
Nagy-Szeban —

Salzhorg — _
Klagenfurt-^ — 
Főj a — — _

Sarajevo — —

Fiórencz —- —

Nápoly —» _ 
Brin d isi — _
Palermo _ _
Malta — — _
Zürich — _ 
Biarritz — _
Nizza —   _
Fans — —. _
Kopenhága _ 
Hamborg — _

Ciiristiansund _
StocKnoim— _
Sz^nt-Fétervár__
<\i«jszKva — _
Varsó— — _
Kiew — — _
Saima — 
Szófia— - _
Konstantinanol, 
Athen y

C3 6 
623 
63-7 
63*8 
61*5 
63 5
63 5
64 7 
63-S 
63*4 
C4-2
63- 6 
60-4
61 *5 
61 6

64*6
64- 5 
Ö4-1 
63*9 
635 
63*2 
63*6 
63-2 
64 0 
65*8
65- C 
6-2-4 
62-6 
(4 7 
656
55 4 
60 2 
58 4

62 I 
606 
5x-8
58 f
56 9
59 7 
57*5 
62 5 
62-0

60 8 
62 7 
62-2 
64 6 
52 8

751

— 2.6
— 38
— 5.4
— 7.6
— 6.5
— 42
— 8.9
— 6.6
— 50
— 5.4
— 5.7
— 2.7 
-1- 00
— 52

NW 1

N 3

N 1 
W 1 
N 1

N 2
SE !

NW
W

— 5.4
— 3.4
— 5.4
— 4 0 NW 

1 0 i NW 
4.0 j SE 
5.0 j N 
1.3 S 
6.2 ! E 

0.5 I SW
— 3S I S

— 2.9 j NE
— 2.5 j K
-78) -

— 10 0INW
— 10 ó 

1.6
NW
NE
N
N

+ 4.8 
— 81 
— 06 
+ 1 2 
+■ 70 -
-1- 4 2 I NW 
+ 8 U NW 
+ 7.2 ■ S 
+ 11.7 I NW 
— 6.7 W 
-j. 9.5 W

708

60 9

— 3.8 j S 2
— 5 4 j S 2
— 9.8 1 SE 2
— 11.2 j SE 2
+ 0 0 I SE 3

— 9.2 I S 1

— 10.Z

+ 4.7

*
*
*
4
4
*
-X

4

*
4
4
4
0
0
4

4
4

1,

4!
*

4
4
4

*
*
*

4
4
4
4
0

4
4
0
0
3
4
3 
i
4

15

4,6-

—*5

10
- 7

—8
-7
-6
- 6 
-7 
—4

»6

—6

-5

--Í

—4

lü
14

4
-8
—3 

0

- észak, E «A szélirányok jelölése: N
* ,nworit - Felhőzet: 0 egészen derült, 1 

n>ir‘- derült, i ■» részben felhős, 3 többnvir
4 egeazen horolL O eső, * r,ó ' s 
R zivatar. ”

kelet S — dé 
több4
»rillt,
köd,

----  „ “r j t* 1 9 OJ Itt " 3
keleti megyékben emelkedett

Elhaltak névsora 1900 jan. hó 15-én.
Erő-« i. 40 e. V /-u 
Pevkala K. 40 #« 'zaboica-□. 2 
■-uauk K. 4j B..ru-i u. üti. 
"-t“funer J. 41 e Futn-u. 12. 
Ju.lich V.-n • «5 e Urczv-ut 10 
Koyn.ir J -1 j é. rjv.jrfg-u. 2S 
^cbl-gl L. 5l é M.ir/it-kőrut 2ú. 
K irssy k. . : e. Táltos-u 1G 
"i uschak M. <4 «« Andra-iy-ut 55, 
Rótt L 61 e. Révay-a. 8

OaetAUlk I 
l89B-ra * r 1 é i p P I t

j Utolsó árfolyam |

t A fc p • Pl r o fc

100.- 10C.50

j Maítyar l<mámitoU> és péruvaltú bank— <00 K. —
- , * - - ui. vagere 4iui 50S.50Í 5C6.50

— Sdiryar takaréko. közp. jflzaloirbaakja... _ VOO luOO.— 1020
—.— UaztrAk tuUilinfóMt____ ________________ íq _ _

* : . •' ' - ,m.tar v-j-i* 750."- 75; 40
1 =ft“.--t is*», k-b. ... .„ ... .. .-.-u ! , — -

Osztrák - m agyar bank____ _______________ 1 200 ■ J8"iol -'l84o!—
Rwtj magyar keroakedalim bank_______ 1'00 2840.- 2350 —
Unionbank_______ _____________________ doo 618.—: 622

^ 1. Taitarékpémtárak resevenyet.
Br!városi takarékn*n7tár_________ _ voo
Budapest III. kerületi takarékpénztár _ lou
Budai,-sf-,jrtsób«fvArom takarékpénztár 2-KI !v. 
Budapesti lak. pénzt. é< ursz. zalogk. r. t. 400 X. 
r/yenült bu,i.i| „síi fővárosi t:*k ir#kp.._ ... hOO 
Vagyur álf.i!..no» 'ukarékp-fiiztuT ... _ 600 K 
írUgv.u or-zagtiH kuipuuti takarókué/-*zt. _ -.00 
resti baz^j első takarékpécsíar — _ ^ _ 2000

^ Jl Biztosító-társaságok réssv
Brc-i biztosító társaság__________ jig)
Bérs, elel- és járatlak-biztiysito intézet___ ;00
z. hu magyar allai li.oe biztosító laru.nr _ 2000
ronrivru. pesti biztosító mteze' . _ _ _
Magyar jég- -■ vuizontUiztueitO r.-t. _ uo 
nemzfti !,alr«eet-biztosi ur. t. _ _ _ *00 K.
Bannuujii viszontbiztosító mte/et _ _ ec-U

204.- 205.- 
224.— 22d. 
166.— 168.- 
4só. - 454.-

2320. - 2340.— 
6C 602. -

1515.- 153,.- 
165C0- 16600

41C. — 430.- 
510.— 56J. 

57CC.— 580C.—
200. 

i 220.- 
I 200.-.
1320 -I

WJI. Gőzmalmok részvényéi
Concordia-göunalom r.-t_________________

1 *. „ • »üfőbbsegi része. bOU ! 800.—. LImő oudapesti znia lom r.-t._______  600 K
• Araébv-t-gőrmalom-tAre.____ ___________ 4^i

Lujza gőzmalom r.-t. __ _ _ _j _ _ _
I {j"’-1 bengei maium-társ. . ™________ht>0

. £«.tj molnáruk óe sütők gőzmalom r.-t. _ 400 

. I rwwti V iktóna-gőzm • lom .. _ n j

L04. - 
224.- 
204. 

1360.

! 460.-

124C. — ,1260.— 
418.— .22.-
260. - 262.- 

10 )0. - 102U. -
410. ,
252. ~! 43 ). 

235.

Magyar ezukoripar r.-t............ .................... tíOO K.
Magyar lem- ee lajíjpaaro-gyir r.-t.___»oÓ
"a«> ' "U/iryafiia.i: .tgyzr r.-t.---------------- 200
«agyar va-uti forgalmi r.-t. ellv.jog. q. 2a0 K.
Magyar vil!amoes..gi r.-t.._ __________, " soo~k!

Nagyszebeni viHarno-:mü r.-t. — _ _ ____ jOOO
Nemzetközi vil|*mns.s;igi társaság*_____^
A.........  -t.------- 400 K.

—----- - '10
200 K. 

- 2)?

koronaértéit

Nemzetközi w-v .nkőkslnzl
Popper L-pót faipar r.-t.____

—Onarnero részvénytársaság . ._ _
- - Roya! nagyszallotia r-#zv"iyíar-aiiJ ._
- - bz.-grdi ki-n-lcrfunógyar r. t. _
~ Szisz., ki tárházak r.-t. ...  ____^ _
- .— lélefun-Hirmondó r.-t. ____

Tvn.l:birodalmi dohanyegyedarusa'i r.-t.

207Q. — 2080.- 
240. — 2S,-~

277.'- 273."-

930.- 1020.'- 
5-Í6.- 552. — 
C30. — ,050.-

72.- 
600. - 62o!--

XIII. Köelehedésl TiU r.,,,.
Adria m. kjr. tengeri iiajuzast r.-t 
Aradiba c.anadt egyes. v. r.-t. tőr«.-7. ‘Z

Kt,dapus!i kuzul, vaspálya tar^.

• . . ü reiz) " °
Budapest, vtl!«imoe városi vasút r.-l^ ~

■,-J64y —

IX Bányák és tó cl agy Arak róssv.
200 K.Budapesti togla- é.s mészégető r.-t..„

Budapest-széntlőriiiczi téglagyár ___ 0
Lg\vsUlt tégla euczementgyar r.t __ zoo 
Lszxkm egyedit kőszéub. és iparv."___
K«l.ímagy.r„na. t..u,yi «, köb)™, r.-:. J
l.l«..Q tslwar r.-t--------------------- ~ M
ha»*a-sumod, kús.enbany4 r. t. ,d. ehsru GO 
K;. seo-st gránitbanvá" r t. _ "íuv K
Kőbánya. gC-ztugiagyar r.-t.__________ , -0
Kőszei,L.inya ti téglagyár r -t_______Ki.
t-rrl,i:er rak >.i téglagyár r.-t.___ ____ 200
Magyar aspbart r.-t.___ ____ __ L1gl
Magyar ait. kőszonbanya r.t.._ ... ______ "oo
Magy. gőztdgJa-. eiern.- es gypszgyar r.-t. 00
llagjy ker.mia. gyár r.-t. slőv. jug. n. __ sOO
rét er hegyi téglaipar r. t. _____ __ zvo ií.
balguiaijam kőszénbenya r.-L „ _ ~ 00

I Ljlaki tégla w mwazegutő r.-t. előv. jog. n7 JltO
, X Vasművek óe gépgyárak réssv

Ejf' ma<yer vazdi>uigi gépgyár r.-t.______ <*)
,Uanuf):u»- m. hajó «* gépgyár r.-t.... gíH) í.
G.ir.z és tarsa va-'üotőde és gépgyár _ -,io
Magyar be.ga lémtpargyar r.-t. elsőbbsT 200 K.
Natuagt va»,par társulat__ __ ________ 4l>0
„Nirliolsuii*-gepgy.tr tcszv.-Urs. ,Z «>0 K. 
nimamurany-ealgútarj.un vasmű r.-t. _ too
Scblnk fele vasóntőtte és gépgyár ‘ '
TeudJiiff s UitUich gepgyr.-t. Alsur 
« eitzer Jaüus gép -. waggougyar

200.-
5C.‘-

258.

212. - 
30. — ;

28ü! — 
1100.- 
4 -5. — 
20C. — 
330 - 
IdC. — 
150.- 
224.-

60?! — 
264.-

2J2. — 
370. 
52. 

260.

214! -
ICO.

230.
1:20.-
4o-;.- 
206 - 
.-i96. 
184.- 
160. - 
230 -

6C3 - 
268.-

250.

lűlj. 2fóU fc.
. 400 hL

240. — i 
166.-

352C.— 3560! — 

2ie! — j 222.-

672*. - 673.- 
324.- 33C.- 
204.- 2:?.-
380 -1 390.-

V. Bankok résévé nyel.
Angol-osztrák bank________________
BuuapcFti baukegx'eSlUét_________~ ÍZ ÍZ
Első magyar iparbauk____ _____  ~~ ~~*
Fiumei hitvi-.iunk ........................ ~
Fővárosi baiu-reszvenytár»asag._ ~ ^_

— ; Buuape;.'.: giro- es pen7.tar-egylet_____
Hazai nariK-re-zveny-társaság ..._____~

.— ; Hern e- magy. ai‘. vJfoózlet reszvt _ Z!
—.— Horvi' -e;.a,,.eur,!jll| bank_________ ___
— rio: .. ‘ >zamitolo dauk.....................
—. - I Horvat-sziuvon országos jfi -alogbank ... ._ 

i Mugya: aitalanos mtelnaiik ... ™ “
- - január vegére

,— Magyar ipar- ve keresitevelmi bank „
IC j »war i.WogkitlW .. ■ Tlr ítft
—. . j.uoér np,,
—I M agyar kereskedelmi r.-t. __ __ __

95Í- 96.5C
; 94.50 95.-0
j 96.50 97.50

96 .*50 9l‘.S0
98.Z5 98.75
96.50 97.5C

- 97.25 98.25
97.50 98.50

100.- 101
lOi. 104. -
103.- 109. -
95.50 97.50

108.- 103. —
10«.- 10».-
100.25 101.25

98: 99-
Utolsó á
pénz áru
korú na érték

810 299.- 301.-
ÍOO 88.- 190 -
•'UO 1 JlO.- 342.—
1 • o ! 166.- 190.-
ÍOO 130.- 134.-

YOUU
XVO 1 2:6.— 218.
200 236.- 246.-

220.- 224.

746.- 746.50

‘200 192'.- 194Í-

X40 460.60 461 —.00 400 -

3

M Könyvnyomdák résavenyet.
1 .Athenaeum* irodalmi •< nyomta, r-t 200 
j Frunkhu-tarsuiat ... __ ... _ _ * |Q

,hfibinu»* mUintézet .......... .......Z .. rjO
-Pallas* irudalrnt es nyomdai r.-t_____ "2 iuu ____ _
Peet, könyvnyomda r.-t--------- --------- luoa 284o!- 290Ó!-

XII KUlönfále vállalatok rá..»,
Altalanos wa^goukől^őtuő-tilrsuiat 
.Apullo* kóoiajüuomilu-gyar r.-t. __ _Z 
B.',ntlin-léle vegyi gyárai r.-t. _
Bibar-.Szil.tgyi olajipar r.-t._______ 2
Brassói cellulose gyár r.-t._.2
Budapesti általános villamossági r.-t..2 
Bpr-ti Zsoinity-lv.ep ,rcz. favenczegy.rZt.XuoU
LM magyar betüuntőde r.-t. __________ zu0
Llső magy ar gyapjumoed- ev buomZr.-t. 400
Lisó magyar ..iagy«r r.-t.--------- ._ 600 K.
LM magyar részvény serföző-ie___ ___ _
Llső magyar seriesúulalu r.-t. ____
Ll=ő magyar szálloda r.-t.....................
Llső pesti spúibum es ceontliszt gyár _Z ^
Fiumei riztbantolo- es rizsaetuenyitd gyár
tischwiudt-feie s/f-iZgyar . __________
-tiungaria* uiUtragya es keusav gyár_ _
Jouian Viktor-fele bőrgyár r.-t. els. reeav.
Kat.elgyar reszvsuyta. sasag _ __________
k öbanyai király serfőzű r.-t________ you fc.
Lóbanyai polgári serfőző róez vény-tar. xou fc.

6'7u. — 680.- 
5j0.-: S35.
10.- 30.-

380.-' 390.

«10 fc. 1110.- 1130.- 
200 JL .
ŐOV fc. ,1190.- 1200. - 
suo fc.

260.-
210.- ___

2/OC.- 2800. 
284.- 
84C.-

27J.
246.

4SU.

«00 2 360.- 
40U 480.—

450. - 
29C..00

258G. 
490. 
456. 

•0.
luuu 5,00.- 3200.- 
400 956. — 95?.-

620.- 650.- 
23.- 25.-

164.- 166. —

- liuc.(,öi-«,„H6r,OCI- •
- Sl0,p" “*• ”a«í e.-ü 1st
- b«h "5 ", : "L1,‘ VJ'‘1' b- •• ’■ «I«. r. w

- "“b. " lése
- i.Är.'i'

Kassa-oderbergi vasút____ * l(k|
hassa-turnai b *ly, érd. vasút 00

kagytr fviyam- es tengerhajózási r.-t. YOo K
Magyar-^acsorazagi vasút----------------------------- 40IJ
«.igy.tr he,yi érdek(1 vasutak r.-t.____ uo

* Magyar nyűgöt, vasúi.......... _ _ _ uyi '
Kara marosi s,.vasút els. részvény . . _ *00
r-arar .rosi sóvasut tumrészvenvei _ XOO

- Karamarosi eovasut B. részvenve, „ yoo
Maroevaeárh.-exaszreg. vasút e!< reszv. _ yJO
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. _
Oriente magy. tengeri bajozasi r.-t. __ íuOO fc. 
Usztrák-magyar aliamvosut_ _ __ „ .0

JW»-Ur.«i nmd - ------------TZ u
L, : ! . x ; • »vai ■ - . -I«. r. K.M0
ozuvumai n. e. vasút els. részvény ^ _ 10^
S’' ' '*........ ‘ ■ t V,- 1 . v. els. - X,0

484. - 486. -

405.'- 1 4*,o! -

672.50 6V 3. -
4 4C.'-; 
333.50 
120. - 
220. — 
í 40. — j

44 -V * 
334*50 
150.— 
240. — 
150.—

116.- , 
760. — :

*.19.- 
770 -

362!-'
395.-1 
252.-,

365*. - 
297.- 
356.-

42 2!-^

4 0- 
193.- 
113.— 
113.-

4?6. -

43S*. - 
191. - 
126. 
126.

642.50 6 43.— 
*24. — 1 42 6. -

Nagv-Ranva

326.-j 
163.-I

330. — 
165. -

drbkmt i XIV Sorsjegyek.
Bazilika ■ őre jegy____ _____ ________ _

• , osztr. feJülbéiyegzes<e!._ _
» . nyeremény-sgy_ —

; Bícevarusi nyeremt-nykclcsun* JS74. avrőí
Budavarosi sorsjegy ........... ................. _

usztr. felUibélyegaevvel _
.Jt tz.." egycBÜÍeü sorsjegy ..

• * . osztr. fdiULbeivegz.Magvar

Magyar vílrus-keresrt iomjégy

L‘4 : Olasz vórős-kere«i sorsj'gy
oeztr. felUlbelyega. 

aiztr. íciUibelyeg*.

D Obztrak vvUis-kereszt sorsjegy_ _ __ _ _
V Ueztrák biteantézeti sorsjegy____ __ ___ __ __
4 Pslöy sorsjegy. . ____ ____— — _ _ Zi

XV. Pénznemek.
Army. es. <9 kir. vert____ _______

• • * * * kör. _ .^
. osztrák vagy magyar 8 frtow__ "____ _
« ZO franko«—__ __ __ ____
. >0 markas ____..._________22 ”

tűrök aranviira ... ____— —
Atcel bírod vafy egyénért, baik). (te#"raáfcű 
r ranczia bankjegy duó tra:ik)_

■ Olasz bankjegy ,ivo lírai _ -"
PapirruLel darabonkint____ "............... "
Roman bankjegy uuo lej ____________
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) ____________“2.

karnutl. XVl. Váltók árfolyama flátrah
Amsterdatu _

London_._ .2 ~ ***
Nemet oankpiaczoV.Z .1 
Olasz bánkpiaczok _

Svsjczi baukviaczua 
Szentpétervár   21

100 hollandi írtért 
200 frankért —

■ 0 sterlingért _ 
iuu niarg.iürt —
2U0 líráért —
IÜU tr,iüactt . «

UH> rubdio-'t — z

Magyar ált hitelbank _ _ _ _ _
Osztrák hitelintézet____ ___ _ _ _
Magyar arany;:iradék — — _ ...
Mag>ar kurouajarádek________ _ ._
Magyar ip. es keresk. bank.____ __
Magyar jeizálogbitel bank _
Magyar lesz. rnitoló oank ^
Rima-Murauyi vasmű r.-t. ._
Rpe-ii k. > ’ zspal/a t._ __

Osztr.-ti.agy . ul.latnvásut_
Budapest; *;.i:iíegye>dlet - .„
Liső magyar iparműn_ _ __ __ —
Hazai bank r.-t__ ________ __ ______
fcamatozu ..mcstari utalvány samatlaLu tti hó) ________ ™—~
Az Oszt rak - Magyar bank kamatúba váltúlet^ámitpiáinát_ 2H HZ 5‘ , ,

Leszámítoló árfolyamok január 13-árál.

i 3feo!— 1 270:-

12.2v : 13.20
13.2C 14 20

! 388Í- ! 392.* —

' 126.- i 4 28. -
13ö. ; 7 32.—

e.?o 6.80
6.70 7.20

1 24 - 26-’ 25. 27. -
18.5C 19.50

| 20.75 21.75

22.- 23.-
23 - 24.-

1 29. - 31.—
41.50 42.SO

I 393.-' 3ó7.—
1 129.- 1 31.'

! 11.44 11.54
! 11.3^ 71.45

19.20 19.28
19.2C 19.28
23.62 33.72

11ő!l0 H8Í4C j
96. 96.4r
89.70 dO.-
-;L4 2.56

203.85 201.35

242.4 242*90
116.:0 118 35
S, 9C 90.30
v :.ioi 95.4""*
<íV5U 95.90

2 34 > 256. -

Pesti m. keresk. bank _ __ _
Uszir.iL luteJiut. Js9i«. T,b. *** 
Magyar ezukoripar r. t. _Z ,Z Z. Z. 
M. takp. kúzy. jelzulogb. "* *"* ~"
Magyar asphalt r.-t 
Belvárosi takarékpc-r.ztár r -tT
f ,r,a •'*•" ->.• . »i.ímz. r.-t.Z Z
I. magyar a!l. bntositú társ_________

way, /leb. r. t. Z !Z ZZ ZZ
,.ar ,vlgi r.-t--------- ----  _

kerámiái gyár r.-t_________
fiumei biteÍLan- ________
Scblick-fele vasuntóda r.-t. ZZ _ ZZ

M

730.-
Gan?-fe!e vasdntCde r.-t.____ ______
Salgo Tárj au i kőszén b. t. ^ ^ ^ ^ 
K1"-zenßanya e- i, 0'íagyar r. t. .
Al. nr-z. adzp. rakareKu. _ ^
Nemzetközi waggonköica. _ _ ._ 0»
Budapesti vili. városi vasút
Magyar a'l. taka • : .: ___
Kőbányái pj'gáii - '"TŐ__ ._ _
Kuiiany.u k.u.vs": • r.-t.__
belsőn:, bánva- -n ■ • -<• ‘?i>ó   _
Egyes. Bp. főé. takarskp.._ __ _
Péitl tia/al eiso ta..a.viLpebator __
Kassa-somutit kóazéűb. r.-t.____
Btioapesti villamossági

- !
ek>8.-

' 164.-
I I?'”
í

I-

1,

Járadékuk és bankzaJogi-vdek ebalogositasanal___ _ _ _ _
Más értékpapírok elzálogosításán ... ._ ...... ............................ .. 5 %
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérre!, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel sü ­
tött hirdetések minden ki rlese után 
még 60 fül. bély'v He- k m fizetendő

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap bekuldetik es a rurdetes alatt ailo szám kozom-- TELEFON 4

Kis hirtietéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
atcra S. sz. es a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéio Vf. kér. Teréz- 

korut 54. szám.

Borger Vilmosáé 
dohánitózadéje Andrassy.nl 51.

(Oktogon.*

Kemecsek A.
dohftr.Ttő7~-Jé-e IV. PefSIMér

3. Icám.

Deutsch Julia
dohinytőziiiéj e József-körut 

60. ez (haro53-utcz.t Birkán.)

Toldi Lajos
tOnrrkereíiedése Büde, II., 

Fö-utcza 2. szám.
yeltnr.ir.t nünden hirdet..! 

iroda.

Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg iieküldetett.

Jeligét hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Beutii!
Levele van u lüpn-íün.

Bűét. csinos
Fzini növendék — egyi’. szőke 
másik barna — egy oly intel­
ligens úri ember ismeretséget, 
keresi, ki bármei.ik-'ket ta­
nulmányaik befejezéséhez 
anyagilag szerény igényeik­
hez képp<f támogatná: csak i$ 
komoly és névvel ellátott le­
veleket kérnek ..Egyik szőke 
másik barna" jelige alatt c 
In]) kir-oóbi'.n :i;;iha. í - - í -

Eladás.
Hziiaált aj

pénz-szekrények
rendkívüli olceo áron kau hatók 
a bécsi nenzszeárenygyárraktá­
rában. Budapest, V.. Bál» 
xánv-utcza G. <sz. 27273

Vidéki
élénk forgalmú rendezett ta- 
náe<u 25.000 lakossal hír«) 
városban, a piacz keli-j köze­
pén. földszintes sarok ház. nagy 
uilvarrni s szép nagy lakással 
ellátva, melyben jelenleg i= 
üzlethelyiségek varinak, s báv- 
niilyen üzletre is igen alkal­
mas, családi ügyek miatt ju­
tányosán örök áron eladó. 
Komoly revük rm. ni diait „Al­
földi" czimen a kiadóhivatal 
továbbítja. _________ 11229

Előkelő kávéház
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül- 

j mányek miatt sürgősen ée 
I igen jutányosán eladó
I'":1;:, a kiadóhivatalban. 111 ti7

Vétel.
Asztali és pecsenye
borokat keresek nagyobb meny- 
nyiség ben eladókat. Szives meg- 
kei esést csak termelőktől kérek 
Czim a kiadóhivatalban. 8050

Pallas-Lexikon
megvételre kerestetik rná-od- 
kézből. Ajánlatok „Pallas“ 
jelige alatt a kiadótiivvtalba 
kéretnek. 8044

Alkalmazási keres,
Jobb családból való,
erős. egészséges, magasterrrietii 
özvegy, bármiféle foglalkozást 
keres. Szives választ G. T. 
jelibe alatt kér a kiadóliiv.-i- 
talba. __ SU59

35 éves
csinos Özvogy asszony, jó
Razdasszony müveit és jó-
lelki';. kitünően zongorázik, mint 
házvezetőnő óhajt alkalmazást. 
Czim a kiadóhivatalban. V04S

Dijnoki,
felügyelői vagy irodaszolgai 
állást korcs egv szegénvsorsu, 
és sújtó viszonyban álló égvén, 
ki több éven át mint bánya, 
biztosítási és vasúti hivatalnok 
működőit, kéri a ncmosszivfl 
urakat, nyújtsanak neki valami 
állási, hogy a megélhetésre, 
képes volna magái löntartani. 
Jóakaró aiáida'okat „Hálás 
D. Ar jeligével a kiadóhivatal 
czimen kérek. 11545

Alkalmazást nyer.
Könyvelő kerestetik.

A gyöngyösi központi hi­
telszövetkezethez egy ki­
sebb igényű szakértő könyvelő 
kiT'-steük. Az állas azonnal 
elfogadható. A fizetés véglege­
sen három hó eltelte után 
állapittatik meg. Notion egyén 
fizetésen felül tiri elhitris es 
lakásban részesül. Az ajánlatok 
Zsiga Gyula vezérigazgató 
úrhoz Gyöngyösre intézendök.

37551-

Szepességi
német származású, harmincz 
év körüli jól főzni tudó, meg­
bízható, egészséges asszonyt, 
vagy leányt keres gazdasszony- 
nak egy öreg ur. Czirne a ki- 
adóhivatalban. 805-2

Okleveles nevelönő
kerestetik pusztára, egy 15 éves 
íi-ik polgári és egy 10 éves 
lV-ik elemi osztályú leány gyer­
mekhez. Német, lranczia nyelv 
és zongora-ősmeret megkíván* 
tátik. Fizetés havonta 35 frt 
Ajánlatok e lap kiadóhivatalá­
hoz intézendök ,,K. J.“ jelige 
alatt. S055

Lakas es beriet
Csinos külön bejáratú 

bútorozott szoba
magányos úrnőnél, a nép­
színház közelében kiadó. Czim 
u kiadóhivatalban megtudható.

11-253

Külön bejáratú
csinosan bútorozott földszinti 
szoba, lépcsőházból a bejárai, 
Dainjanicii-utczában. intelligens 
özvegy nőnél jutányos áron 
urnák, vagy hölgynek kiadó. 
Czim a kiadóhivatalhan tud­
ható meg. 11-255

Oktatás.
ITevelönők,

magyar, német, franczia és an­
gol nők, zene és nyelvismeret­
tel vagy anélkül, bonneok, 6vo­
nók lelkiismeretesen a.i a ríhatunk 
éselhelyoztetnekSzeRheőnó S. 
Lujza által Budapest, VI. kér., 
Dessewffy-utcza 22. sz. 3748b

Különféle.
Erényi-féle

kitünteteti „Nervin“ nagy üveg­
gel oU krajezár. Legjobb c-uz, 
koszvény. csontbántalrnak, de­
rékfájás és szae-gatás ellen 

3bl 90/FI

Hirdetmény.
203M1/C. H. 1809. sz. Osztrák 
magyar svájezi kötelék (U.j 
közös „Du füzet életbeléptetése.) 
Folyó évi .január hó l-ével a 
euti kötelékben uj közös „D~ 
űzet (kilométermutató és szál­

lítási határidő tábla) lép eleibe, 
mely által az 1898. évi február 
hó Mut érvényes hasonnevű 
füzet hatályon kivid helyez­
tetik, illetve pótoltatik. A közös 
füzet a fel es leadó pályák 
igazgatóságainál példányonkint 
1 korona = 1 frankért meg­
szerezhető. Budapest 1900 jan. 
5.-én. A magv. kir. államvas­
utak igazgatósága, a része- 
vasutak nevében is. 10G."

Fényképészeti gyári ipar
CSERNA PÁL

iroda: :.74f>4
Budapest, Eötvös-utcza 35. sz.
mindennemű amateur-készülékek saí. 
Árjegyzék ingven. Kedvező fizetési 

kitételek.

Pályázatok :;eíyi?
fa Budapesti Közlönyből.) 

Nyitrai m. k. pénzügyigazgatv- 
ságnál irodavezető. Erzsehet 
városi kir. tvszéknél i-'.egvzv. 
Soúvári magv. kir. erdohivi­
tainál több erdöörvs föenlöör. 
Gyulai magyar királyi pcnziV'y- 
igazgatóságnálszúrntiszt. Szasz- 
régeni királyi ja 
telekkönyvi útalakiló ti ijuoj,. 
Csepregi királyi adóhivatal­
nál gyakornok. Trencséni kir. 
t ö r v é n y s z v k n-' l tele!: k • >: i y v i • : - 
alakitó dijnok. Temesvári m. 
kir. pénzügyigazgatósagnúl áh. 
végrehajtó Kőhalmi magv. k;v. 
a d ó 11 i va t ain á 1 gy a k or n«»k. 
Segesvári kir. jbir 
jegyző. Kalocsai kir. tvsz- knéi 
hivatalszolga. Karánsebesi kir. 
tvszéknél aljegyző. Deltái k:r, 
jbiróságnál aljegyző. Maros- 
ludasi kir. járásbiróságn-Ü 
lekkönyvi átalakító «ionok. K.i- 
rolyfalvai k. jbiróságnál v .r• - 
hajtó. Baáni kir. ..n:r-o 
telekkönyvvezető. Antalfalvi 
adóhivatalnál adótiszt. Szcmbat-

sarhety 
Veszprém
keresk. :•
Szolnok:
hivatalna
Erzsébüívá rcí:i

Elesdi

kir. a no
Sopron:
nál aljn.g 
királyi ad -híva 
Na vvhév séc rr-k:

0-3e sei

Erzsébetvárosi

nesvart k '>■ 
Nr.rvkr.roi;

kir.
sá'Tiál :
terrzei

Zombor

Seqrsv.

Bcsz-

. Tr, n-

Kapósvan
Galgóczi

-léte
I-Tipusn

legjobb alpesi tej tartalommá
Be%'ó 11 i e,

csecsemők
Revóit iegjot)t>

cyan rdlUúÜMi J'T,

Elsi . orvosi tekintélyek ajánlja 
gyermekkórházban hasznai,;.

BERLYAK F.. Bécs, cpfi'«ÍAwJü

0W 'Ti 
fi a iCi'm
% r~ \

1 ' Ä

Sga B bamtve

küldjük dúsan mustrált
á rje«;>-3!é1ret

cotillon-jelvények­
ről, álarezok. sap­
kák, kölgy-dijak, 
fcigosphon. corian-
doli (coul'i-Ui) é táncz- 

rendekről.

Karl W. Ficiilar & Co.
Wien, VII I.. Marialiiferstr. 74 B.

Legnasryobb kttlör.lcg-oasegl- 
ezl-jí farsangi czikkekben • s 

diazitési tárgyaltban. . : :i

Magyar királyi államvasutak.
201989 '54061 F. IV. szám.

Ez'rmc-l közhírré tétetik, hogy a v.i- iii kocsikban és .az 
áll on holyis-gekben elhagyott tárgyuk, u. m. bőröndök, 
táská;.. L:;i:.í ok. ruha- eb Í-. h-meu.út *, botok, rmpfi nyuk 
t> - ■ r.y,- s!b. az nláhb felsorolt áll', un ás. »kon áiv.-r-- al-
kuih. -.v l azonnali ké zpénz tizeié.- nv-iíeií el fognak adatni.

Szeded ajiviuásoB 1. é. junuftr hú 18-án d. e. 9 órakor.
Arad , „ „ „ „ 24-én , Ä V „
Debreczan r , R „ r 29-vu „ , 9 ,
Budapest, 1900. évi január havában.

1053 Az hjazytitóság. ||

(Utánnyomás nem draztutiky.

WM.<& fplmí w <ö.
Ä „riunaföidvári járási- takarék és hitelbank

mint réezvénytársasÚR-
I ,.oc!rtrák rao.gyar öccLnkv: rrj.elléöc'Kel^g-e“

Ä^ti3ös&5"<>1«2 viircin

Vili ik évi rendes közgyűlését
'1900. évi február hó 2 áu Uelelott 9 órakar tartja meg
saját hc-lyiséLvben, melyre a t. ré-zvényetek tisztelcftel meg- 

ihivatnak az alíip-zaLályok 22. §.-úra való ligyclmezteté'Sel *)

A közgyűlés tárgysorozata:
j 1. K'O-jvülé-i jegyző és két részvényes meirválaszt.isa a 
Ijegyzőkön;, v hitelüsilésére.

2. Az laazgalósag i>. felügyelő bizottság jelentése ; ax 189S. óvj 
I mérleg elvterjeázte.se. a lelmeiitvvny megadása.
I 3. Indiivár.y és határozat a tiszia nyere-v;; felo-ztása iránt. 

4. j.ct.v.tV ági tanácsok választása.
5 Beérkezett kérvények és folyamodványok tárgyalása.

7»'. Haifái ff! Lajos s. k
37532 országgyűlési képviselő,

intézeti elnök.
*) Az alapszabályok 22 S értelmében csak a/..n ré-rvénve-i 

sek bírnak szavazati joggal, kik ré-;;vényeiket a k = üléyt 
j.,egel'>zök-g az intézeti pénztári iái bemutatták.

Tekintetei

Friedrich János
Krúgysrerósz urnák

13alaczkúii.
Tisztelettel ki-rek ismét két tekercset az Ón 

hír”’ kárpáti labdacsaiból, a melyek 
nálam és az egész családomnál oly sikeresen 
hatnak, hogy a/ok nélkül már nem is élhetek. 

StuLnya, 1899 augusztus 9-én.

Pavoni János
építészeti vállalkozó.37531

Raktár Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész 
urnái Király-utcza 12. sz<m.

Egy tekercs ára 6 dobozt tartalmazva 2 kor. 
10 fill, il frt 5 kr.i Egy doboz 42 fill. (21 kr.)

Magyar kii’ályi államvasutak.

3M €8 ü* i s
csuk l“t'; jLL a

és

1É
j $í.

doboz

doboz ítfnekér 
alíirasom láthutó.

tby Iféla,gyógyszerész B'-kes-Csabán

mr FIÚMÉBÓL.
FRATELLI DEISINGER ezégtöl.

»zóiktildvs 5 kg.-09 züákok'jen is. - Árjegyzék bérmantve.

3S .gyár királyi államvasutak.

II irdetmény.
A kézbosithetlrn és lülűs szállitmán; .k :i v. 'Uli üzletsza- 

b: i;! ' • • ti -a tcifuében nv:U •?:■>- ávveré - utján <1. e. V 
tr uz riiábu felsorolt állomás »k tehera rti rak t :'f r ;t i ban a 
> ; . kt-: is-t; ok<-a k-rülnek eladásra, melyhez a t. közönség 
ezennel meyi; iválik.

Budapest áuna; at! állomáson 1900. évi január hő 18-án.
„ nyug.'] n ,, „ v n 25-én.

i izsefváros r , n „ r 29-«' n.
Bidvneet. 1900. évi január havában.

l&leghivó*
A „Kispesti takarékpénztár részv.-iársaság1'

SV-ik rendes közgyűlését
: 1900 évi január hó Ill en «1 u órakor fugja a
(intézel helyiséyéi.eu (Kisp#e-t. hílói-ult megtartani, melyre a t 
részvénye:- k ezennel meghivatnak

Napirend:
1. Kozgytil- si elnök választása.
2. Jegyzőkönyv hitelesité-ére >:•"•♦. rt-zvényes kijeiül'-»».
3. Aj. 1899 évi z.«r-/án;ad:Ts « igazgatósági jelentés elő- 

terjeszlv-r
4. A b-iügyelö-bizuttság jelente-e.
5. A t. -t ny«- eség felosztása.
♦"> V'elm#‘iitvén*. m«.-grid:Ts t fölötti határozathozatal.
7 Feli'-. v.-i.'-biTolt-ag válnsztá^a
8. Esetlege-, inuitvuuyvk tárgyalása at alapszabályok 24. 

írtelmében
Kispest, 19tKJ januur 12-én.

Az igazgatóság:.

10". . Az igazgatóság.

Jegyzet. Alapszabályok 25- és 28-ik s-a » Kóz:;uilé 
■-:ik r'-zvenyes gynkurolliatja >z:tv;izati jogai, kínok 
vénye : * 1.éttel a közgyűlés megt.vt.i- a elölt nevei -
toll «- >‘Z a közgyiH«.^
• gyűlt :t 1 t -. : I . !’

'I..tik. mely

itira-
napján «‘.éli 12 «jráig a szelvényeivel 
taránál letetetett. A letet*- i'-zv» nyékről 
a kozirvülésberi való ré-zvét- Ire iga/."l-

■Fppjfpjipjf 
iuiLüÜUL

Kirándulóknak, turistáknak, a fővárosba kerülő 
idegeneknek nelküluzhetlen:

i Budapest es környéke. Bae-lek1': -zeiü útmutató a 
fővá.’o-ban - kornyékén. A főváros és környéke 
■érw« t -v i. Irta: Palóezi Lipót. A:;; piiv-; x .««-Z- r: 
köU-íben hO kr

A mai Budapest Emlék és útmutató a fű- e- szék­
városban. Szamos képpel egy nagv. színes terv-

crkeszíette Kahn József. Ara 1 frt 
I Budapest tervz-ajzu Kinmribü, jmnltáiékoztató. 

X 30 kr
Ugyanaz -v.inezve, a fuvaros iievez»:-tvsei»ö épületeim k 
es «m ier:müveinek ezép nyomatú képeivel 50 kr 

Budapest kirándulási térképe A főváros < vidé 
kének tounsta-térkép«? Pompás, kinézett. ki!ün<s;en 

.•.rznulhiit térkép. Készitet’e Hatwek Ignác 
Ára - 50 kr.

Irodáknak, iskoláknak es egyéb intézetek­
nek. valamint magánosoknak kitűnő szolgálatot 

tesznek
Gaehler Chorvan. Magyarország nagy fali tér

képe. Ára vá-zo it-t telv.mva y frt 50 kr.
Gaebler. Cher van. Enropa nagy fali térképe Ai.

,<ts fiira felvonva ...... 13 frt 80 kr
Hatnék Ignácz. Mmryarorszag nagy va-M.i térk'*pe. A 

legújabb ;• dalok nyomán. Ara .. 4 irt
Vászonra huzva ......... S frt.

Hateek Igieacz. Megyei térképek. Vagyr-rorszug összes 
megyéiről, a jellemző népszokások* visdetf!;. me­
gyebeli ne vezetesselek, ipari- és kózgazdasá.i főbb 
termények színes képeiben való feltüntetésével. Át a 
a 81 térképnek együttvéve. Uiszkötésberi 12 t'rt.

Kaphatók :

Lampe! R. (Wodianer F. és Fia)
könyvkereskedésében

Budapest. VI., Andrássy-ut 21. sz.

! .VÍiii'l-M i- z.tiiv szavazatra .ioyosit. Hu-z szavazatnál
;többet az«,:-, -tr» ♦.,gy részvényes sem e^yeejthet magúban. • m 
1- íjat riwebf-n. sem im gliatalmazulti minőségben, bármily nagy 

•gyen samt v: v megbizoju lé-z.mnyeiiv.s. zama. Vgy.ui- 
I azon etry i v-zvényes az-jnian « -akis egy részvényest bizl.at
jmeg képviseletével. 1081

Merleg 1899 deczember ho 31-én.
Vagyon: iV-tiztári k--zlet km••n'«kban 8S27'ö5. V.'iltót.ir /.a 

x,, Kotelezv«m>ek 29551 Zal«>gk«Ac-*öuök 31Í58-—. 
jUnsegchz.o «-; Lur-ala’i kötelez\>nyek 9«-U>ö . U-ztrák-magv.ir

int ró sz. 10704*48. Magy. tatai • r 621*02
h olyu zamla 58 24. . Előlegek .i«-lz;.lugU.i.'-i,nőkre 4U72 -I.
Hátraléios •'.ii.-egélyzo évtár nhiti kamatok 789 77. Intézeti ház 
k:..u1 «5 Irodai ÍHTembz«s 233957 Kávéházi berendezés 
Il82'l2. Bé-zvényesek 22ö8 . Előle fizetett állami adó I l iit
Össze>en 1.":;s I tt 3b.

Teher ih- ávi-iiytoke ‘.'tjOOOb. 'l'artalckalap é* 1899. « vi 
„ kamat.« 12G79 ..8. Betétek. -llTSGií 75. Tisztviselők óvadvka 

jöl.ŐO - . 1 i-é- iok 21552*5U h l nem v--'.t bec-l- i dijak 241 
1 nem vett osztalékok 727*— Vicszlesz.irnitolt \ tiltok 

llamkin« stár 5ti*23. Első magyar alt. 
Kétes koveteb'-sek tartalék sz. 2903 11 

leiratási dijak 43— Átmeneti kamati»k 
ital« k -z. 39:' 17«'- Tisztviseb.-i jutalék 
3tig 277u7 3D. Összesen 1.038.13 t ill).

i Vesztese^ es nyereseg szarnia 1899 deczember 31-én.
Tartozik . Koronákban. Irodai lakbér 1000 - . Tisztviselők 

irZi-V’-'O •• ktki.'To :*;-»♦, »,} Kezelési k«'»ltség 2ő5b-(8. 'Takar*;k- 
bfléti k maik 1172110. \ is .-zleszámitobisi kamatok 21813 it. 
A «lók . i":50" i Leirá-ailc 24O8'0g. Ivazgatósagi jutalék 12 0, 
3712 <;í. Ti-zlv'-rdbi jutalék 2"j„. < 23 78. Tiszta nyer--g 
2V707 30. ú zv-en 83073-83.

Követel: Nyeres- íí áthozat 1898. évről 885 00. Váltókarnál 
'Í455 .-U Kötelezvény kamat 2-49S-70. Zálogkölcsön kamat 

5b í- U -. Kul' .{• fél«» kamat 9894 00. Jutalékok 129*93. ilazi>ér 
! :2l3-.:í Ur:- é\t részesedés 1032 5«. Összesen 85073 83.

Az igazgató-ág:
Szilaaay Gyula pénzlárn«>k. Löwy Mihály könyvvezető. 
Ifj. Cséry Lajos k. elnök. Vadász Márton s. k alelnok- 
vezéi igazgató. Buchstabier R k. Beretváe a. k. Dr
jOantseh k. Dr Molnár k Holzmann . k. Varjú 

1: Dr Nagy i. Ribenyi . k Borfuer k.
Ezen zárszámadást a fő es segédkönyvekkel telelenkint össze» 

hasonlítottuk, behatóan megvizsgáltuk és azt teljesen lieh es­
nek e<- úgy az alapszabályok, valamint a kereskedelmi törvény 
határozmányainak szigorúan megfelelőnek találtuk.

Kelt Kispesten, 1900 január 15.

4- 4- 4- á-

4
BomotEmy

EGY KÖTET ELBESZÉLÉS
IRTA

GOTTIER LAJOS.
Áru 1 frt 50 kr.

Kapható az ..EGYETÉRTÉS“ 

kiadóhivatalában.

Ili fflfflí 
18 GENTRY

1 JJj; i'JOO. ¥.- 111. a

Hirdetmény.
Közvetlen 4 tengelyee I II osztályú kocsik Budapest 

és Konstantinápoly között.
A M. A. V. szerb, bolgár é-? török vasutak Konstantinápolv 

és Budapest k«-iel.i pályaudvar között 1 .ivó «;vi január hó 
13-tól kezdve a forgalomban levő gyorsvonatokkal négy 
ten.elvű III osztálya köz.veiien személykocsikat helyeznek 
forgalomba, melyek a legújabb szabvány szerint épültek es a 
legnagyobb kényelemmel vannak berendezve.

L közvetlen kocsikban a belgrád-konstantinápolyi vonalon 
az 1. osztályban 5 és a II osztályban 2 lrank pótilleték le­
fizetése ellenében az utasoknak az éjjeli idői e nyugvóhelyek 
fognak remlf-ikezésre bocsáttatni.

A közvetlen kocsikat továbbító vonatok közlekedési ideje a

Indulás Konstantinápolyból este 8 óra 15 peczkor 
Érkezés Biulapest k. p. udvarra d. u. 1 óra 5 perczkor 
Indulás Budapest k. p. udvarról d. u. 2 óra í-u perczkor 
É: kezes Kunstan'.inápulyba reggel G óra 2S perczkor. 
Budapest, 1903 január 8.

Az igazgatóság,
luöc(VtánnyomrLs nem dijaztutik >.

GYÜMÖLCS 7 .
FŐZELÉK- 1,11 6 hil V - 
HÚS- UviUvHail *si»s

legjobb minőség: v-n :i

Conse r ven-A c ti en - G ü ss!; s c;; a; í
(conserv-!•«.•>>:>VHV-.

RINGLER JÓZSEF FIAI
<>. « k:r. üdv. 1 ■■ i '

KB 6» Z 15 4 E » «'• 8 t
Arjegyz'k ki .inaira inuy ■

F'-r.ti gvartuiunyvk a ;•. ■ ;.L :. -:

1

ö
jtS.Fi k>'<

Ezer és ezer
fiatal »- óreg;, i z. erejét egészségét L>:.
Mü5vr í'-l‘‘■ 7-o:\-j>. vijti. :ü : k <fli<m<rt rageneráozlós ké- 
szitményelnuk. k n •«. i #-;• ■ ideg-
azétdultsiig. ifjúkor' bűnök - kicsapongások . x *-
...... • idogzsiobadtság, magömlés, a kezek I
' - lábak idegcs-ruszketuao gorinczvelö hatok, bátortalan­
ság, félelemerze*. kedély l«‘hanKoltRag. idog«1* fejfájás, I 
migrén, 1. .ua--;,-n | ' . férfiúi gyongeoog iirapotenoziai 
c» 11..11UCU t-biA,! lo... gyengosógi . . -i • • .X c . .r
r . .itt 'fi-.. Becsbon V 2 Wimmergasse 33. számi

1 Szt.-György gyóevszortarból Dr. Mitller |
fStőrzsorvos regeneraoziós készítmények
. UgyanoV Dr. Müllor lötorzsorvos :
Injokczio labdacsok, ,)n a húgyost» minden ki- I 
folyását kankó i, férfiaknál, mint nóhnel - teher folyás - i ,r I
íiji- ni.itt %\ a.; Ara kin.t-i.'ó orv.. . ula a - X; í. uj bajukra I
1 Irt LU 4i., Nr. 11. :L: 1 .-:a V frt .U ki., yv t..a Zú ki: a. több. I

Csak valódi, a bécsi Szt.-György gyógyszertárból valói 
készítmények kerendök. 37Z49 |
Budapest TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Kiraly-utcza 12 

Ezt a hirdetést tessék kivágni és eltonnl.

A csahrendeki takarekpc::*',:..* r.. ..X...-s.
1900 évi február hő *-ik n:ipj. .. . • -

login Oabren-lfív-n •. ..--t 3

jXXVII-ik rendes évi;; i
I j megtartani, intlyre a t - / -z

A közgyűlés tárgyai •

2. Igazgatósági jebriités a Icf.'i;.
5. A felügyelő bizoLL-.-véi". t- -•
4. A múlt évi z-ir-/.i:i:.i«t:A■-». el .’er

állapit.i-a. a nyer«.-: : n
5. A :-.•imént • n» •• a
ö. Az igazgat«»-.,' vr-
7. Az ala|--za .*-'»• - ■ • "
S. Xetáiii :......... .
Kelt «.'.-abrendr-ken. l9UU. -v: :v, -

1010

Magyar királyi államvasutak.
i3-;í;iyü0 cn.

Hirdetmény.
(Sajtóhiba helyesbítések a magyar adriai kötelék! 

díjszabásokban.
Az 1900 évi január hú 1-től érvényes magyar adriai vasúti 

kötele!;i dijszaba-okban u kí-vefkty.-ö s,. túl iba liclyesbité n-.k 
eszközöltettek.

A ii. r..-sz vl-ö füzet ében a 83. oldalún Pakr.b:z úiloni.- mJ 
az. 1. 4. es 8. íZárnu betuiolo áilóiuu-. Á. rovataiban az .1"* 
helyett r — “ ,;e! ratott. t"Vuhöa a 18« oldalon Stodujuvez 
állóin V-. IV b kivételéi ut.sZaLuvunuk léteié 2tü-rúl 220-ru 
liclyeshilellek.

A 11. rész 2. fvz-teben :i 122 .-Halon Budapest déli v. 
(>. B> állom..-ti.ik útirány sorszáma rŐ5‘-rul „5Ü*-re helyes- 
bittetelt.

Budupe-t. 1900. evi jmiuar 5

A magy. kir. allamvasutak igazgatósaga,
egyúttal a t'-bbi .-.szc • vasút igazgatúságok nevében ii.

(1. tá'-f'V. -Mi. nem dijaztatik.) 105S

.-"It osztat« 
337.90s-.Vj. Magy. ki', u 
biztosító társ g fi95 7«> 
1 önsegélyző ••’.táv- il ili I 
4147*14. Ivi-y.aV -ag i 
-L tj:í3-78. Tiszta nver

Makulatúra-
papiros eladó. Bővebbet a kiadóhivalalban.

,X felügyelő-bizottság.:
Dr. Breznay Béla s. k. felügy. biz. elnök. Dr. Herényi 
Sándor s. k. felügy. biz. jegyző Havas Mór s. k. teltig?, 
biz. tag. Beimel Lajos s. k. felügy. biz. tag. Ivánka Pál 

3. k. felügy. biz. tag.

m a m a as s
BBsifXj:ÍB<ia*etlc figyelmét»«:

Fontos újdonság! Most jelent meg!

KÉZIKÖNYV

ES8BBTE SZMM
JUTA

l)r. VÁMBÉKY IVCSZTIvM.

Ára csinos zsebbevaló formába kötve 2 korona.

Az etíkttdleket, akik épp úgy bírák, mint akiket a király kinevezése kötelez az 
igaz-ág zoli'áltat is felelősségteljes tisztségére, súlyosan reájuk nehezedő gondtol 
szabadította m«*g u szerző <-z.-•! u hiúnytp itlú könyvével >1 ot, hogy az esküdt­
szék az 1900. ev keZvietévei in-g nayy«ibb hatalom lesz, jogszolgáltatás tekinte- 
telicn, a/ « l«-t, becsület, vagyon t-.l.-tt egyedüli hivatott őre lesz a törvén- ei-'V.t 
az egyem zaba-i-ágnak nehezebb feladat vár minden egyes esküdtre 
es ez nagy hord ere-ti lelkiismereti kérdést kepez Nem minden esküdt 
ért a joghoz, pedig, hogy a törvényhozás .ólai hdvjük helyezett hiz.ilomnak 
invgtélellic senck, a józan emberi megfontoltságon kivtil némi jogisme 
retekre is van szükségük. Ez a megbecsülhetetlen könyvecske nemesik az 
eskün! jogai ée kötelességeiről szól. hanem világos és értelmes, rövid magy a 
rázafuival az esküdtet az előtte folyó jogvita megértésére kepesiii. hoviU«*n 
megismerteti az..k,«t az idegen kifejezéseket is. amelyek nélkül a jogász ne.n 
élhet, il«- amelyeket az esküdt nem i-mer. Kiváló hasznát fogja venni ennek a 
könyvnek minőén magyar honosságú férfi, mert neki, mint esküdtnek, minden 
bizonytalanságát a?, egyes jogesetekben eloszlatja «•- a helyzeteket meg

világítja.

Kiadta az . ATHENAEUM“ irodalmi es nyomdai részvény-társulat. 
(Budapest, VII.. Kerepesi-ut 54. sz.)

Való-
di franczia különleges­
ségek -gunmn es halhólvag, 
össz-.-s ii". úv-.zerek -b). 
csakis F. Bergnorand
üls le jhimevesíibb párisi 
gyárostól legelőnyösebben 

beszerezhetők

POLGÁR SÁNDOR nál
Buíiopesl, Erisébet-körut 53.
W Ke--.let«1 .-t kepps :-.rj-gv..A 
ingyen fi berrneiit ve k ül del; k. jgg

Hirdetések
lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,

Budapest, IS., Papnövelde-utcza §. sz.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
188555,99. s/.ím. Uác?r-hécsi
vasúti kötelék. L'j függelék a 
-3 -zabás 11. reizhez. A gács- 
h.v-i vasúti kötelékben 1897. 
évi január iió 1-tol érvényes 
díjszabás 11. részhez 1900. évi 
január 1-en uj függelék lep 
életbe, melylyel az 1899. évi 
január 1 -töl érvényben vő-, 
függelék hatályon kívül he- 
lyeztetik A mennyiben az uj 
levelek áltui egyes viszony­
latokban díjemelések állanak 
eiu. a felemelt díjtételek csak 
1ÖÜ0. év i február liú 15-étöl 
nyernek alkalmazást A függ-dék 
a végpálvák igazgatóság mái 
és a részes állomásokon ; 1- 
dányonkint 20 filléren kap­
hatók. Budapest, 1899. -vi 
deczember ‘28. Magy. királyi 
államvasutak, egyúttal a részes 
vasutak nevében is. 1617

Harcba JmszIó ö. k. /
elnök.

Kimutatása a Csabrcndeki t ő. . ,
27-ik üzletevi merleyv s v ..v ..

hu 3í-ik ?:a; ; .
Vagyon: Hv!■:> •- ■' l-n- ■

Váltók a tárczáhan .5159.9. « - ■ t.
Letét<z.mla m ö 1. "U ..!'•■ 
számla 410 k. Ev :n; 
íi<«0 k. Hi>Imi in:«torn I i
Us-zeien 792081 k lu 1.

Teher: Hf-zVvn>‘. -m: 8- 1 ' 
tétek 483027 k. B :-tka:: at 1 '• 55 
t<i3U k. 50 f. löt-a. !
Bank 41281 k. 8^ f. B- H
82 f. Fel nem vett ... zt. ! • k I • 1 v.
80 f. Nyeremény egyenleg 1 V* 7 • ... - -'

1899-ik évi vesztuseg- s nyere
Veszteség : 1' t

Hetetek után járó kamut ii'ö-o n 
40 f. l'iszii fizetések ' -5 t .- I 
Kezelc-i költségek S*it> k. 5u : N , 
túbiig fizetés«? 1430 k. Köz- ::
*>U k L1 f. Allan . ad.., A • k.
Laki.ér 22«.' k. Kitizvtett L-. ' . 
betét adó 1375 k. 58 f. .
Nyeremény egyenleg 17ú7«< >. ■> ?

Nyereség: Buiut-t v.Ö j 
Telep s írás dij 150u k '' 1 
Két-. - követelések 209 k 
nyeremény áthozat 2U > k. u - . -

Kimutatása a Csahrendeki 7.:k 
sült Önsegélyző Szövetkezet V.

gyonanak I8S9 d-ezeaSer
Vagyon - Pénzkv-ziet 1 

K.udoV. k-ilc illők 8Í-8UU k. I.-. , .
85397 k. 18 1

Teher: Tmi. o - d V . «" ' - 
osztály 8857 k. 20 f. T -rtv-V - ■■ örM ;.-i • .
vgycnlcg 11151 k 88 f < I ■ > .. .

1899-ik évi veszteség- es n\;
Veszteség : L . ....

153 k 10 f. Nap i-i/t" -,k 251 k .- 
SS 1. Ü-sz-i-err Íl>-. k 18 i.

Nyereneg : Belől;-', kaü-.il i - 
kamat 11 - - ztály 9 »4 k 5:i ;
Nyomtatví'myukert u5 A tu j'. (i- 
Barcza László k elnök. u
aielnök. Löb Ignácz - k. B -i:.;

I-t-rizt: -
ruzetesen feltilvi Sgúltuk > m.: : n :. • . 

láltuk.
A feliigyelu-bizott- ?• Dr. Wiulít. r b.--::,!-..

mer Denes Kolm H-nri':r

j-számla.

-------------------------------_jn
Q A nekünk beiuut&toil szán.;

köezonölrat folytán ezen ni .. .
_____ delo intézet a legmologeblien : •
Rendelő intézet VI. Andi-ass,-.- . s . M

Oper A ni. ; ‘.

Titkes beteggé??ekei,|
bagyoeöfolyesokiit *• eebek-t a? önf ,r- r '■%
^•WeBSW férteröt, masömlésoket, a baják - i
eovetbazm^nyelt, r.uknel foherfoíy . 
vaiamnt mindaam nfilbet*e»éreket,
rgvik íöo.ozoja e* bórbeteReegrv.ket u ,,. ... _ %

biztos eike.-rei, gyorsan %r .

Dr. GARAI AJ ÜLI
orvoe. eebwez, ezüleez ee sremeyz tu--:. \ . , ~í

Rendet: naponta 10 órától d. r * , ,x H.
8 ( ra'?- W' Díjazott levelekre - lep . , |
es pyvgyezerekról ie gonaoskodva >-/ k . 1/
 váróterem.

Budapest, Nagy Baudot könyvnyomdájából IV., fapnűvelde-utczu 6. szám.

rriiu A,1

népszerű útmutató
im»r * •? t 1-sdMb.e m^jeienl) • owu ww. wt mzm 

• I leseiéi r?,n:ti ki.nv-, - • .
*W most csak 90 kr. "

A tön. becsomagohra 1 firtbekOjzléaeradlet t
A äÖL_. , tartalma 1 Az tr*7*rrek 
errecc». ül. Az őnfertűze» a.- v
Vi1’1píf IhipperJ e» hugyc'V-züLOte.' V . ,r .

Fehérfo,):.,. V11 i ,
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